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EL CONSULTOR IHETRICO,

A L ALCAWCE DE LOS QUE SEPA N  L E E R  NUMEROS. 

C O N T I E N E

L A S  E Q U IV A LE N C IA S  DE L A S  M E DID A S  A N TIG U AS  C OM P AR ADAS  CON LAS 

M O D E R N A S , Y  V ICE- V E R SA : REDU CCION  DE ESPECIES IN FE R IOR ES  DEL 

SISTEMA A N TIG U O  Á  DECIM AL DE L A S  SUPERIORES.' PRECJOS Á QUE 

P U ED E  V E N D E R S E  EN  E L  SISTEM A  M ÉTRICO, SA B IEN D O  EL  Q U E  T E M A  

EN  EL  SISTEM A  A N T IG U O ; Y L A S  T A R IF A S  D E  SU M IN ISTR OS  DE PAN  

y  PJENSÚ PARA  EL  EJERCITO.

P O E

D. JUAN ESTANISLAO DE ElÍliE?fGOECIIEA.

- c s ? o -

PHIMI-RA KDICION.

B U H O O S :

K stablccim ieiito tipográfico de A. Cai-iricní\.=l8l>2.



Se tendrán por apócrifos los ejem plares 

que no lleven la  m edia firma del autor.



PRÓLOGO.

Desde que se m ando estab lece r én ííspaña , por la ley  
de 19 de Ju lio  de 1 8 4 9 , el Sistema Métrico, m uchas 
han sido los q u e  dejados llev a r del reco m en d ab le  im ­
pu lso  de ilu s tra r  á la sociedad , han  escrito  con ac ierto  
so b re  dicho s istem a, sin  que el m érito  de su s  o b ras  
hay a  m erecido  la m as lijera cen su ra .

No es por lo tan to  mi án im o, en la o b ra  p resen te , 
correg ir^  á  los que  tan  sab iam en te  han em pleado el 
tiem po en  ¡deas de esta  n a tu ra leza , ap licando  y dem os­
tra n d o  cou  sencillez tan in te re san te s  doctrinas, sinó 
el de poner al a lcance  de todo aq u e l que carec ien ­
do de sólidos princií)ios, resue lva  con  ac ie rto  los 
d ife ren tes cá lcu los que  íe o cu rra n ; ta re a  que  au n ­
que  su p e rio r á mi capacidad  no n)e ha re tra id o  de
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m i p ropósito , toda vez  q u e  co n su ltan d o  o tra s  o b ras  me 
han  serv id o  de g u ía  en  tan  a rd u a  y  delicada em p re sa .

Dedicada p rin c ip a lm en te  esta o b rita  á  las p e rso n as 
q u e  ca rezcan  de los ru d im en to s aritm ético s , y  que  

solam ente sepan  lee r núm eros, he ad o p tad o  un  len- 
g u a g e  com ún y  claro , y un m átodo sencillo  p a ra  d a rm e  á 
en ten d er, esplicando y dem ostrando  con e jem plos todas 
y  cada  una  de s» s  ta b la s , en  obsequio  de !a m ejor 
in te lig en c ia .

He p ro cu rad o  adem ás se r dem asiado m olesto en las 
repeticiones de p a la b ra s  en todos aq ue llo s casos p rec i­
sos que el a su n to  lo re q u ie re , fa ltas  que  h ab rán  de 
d ispensársem e, po rque siendo m i p rin c ip a l ob jeto  el de 
d em o stra r y  d e te rm in a r , co n  el au x ilio  de las tab las 
q u e  v a n  en casilladas, el v e rd ad e ro  v a lo r  que  e n tre  si 
tien en  la  ag lom erac ión  de n u e s tra s  in fin itas m edidas 
v  pesas an tig u as , m uchas de e l 'a s  a rb itra r ia s , c e n ia s  
equ iv a len c ias  en  el c ien tíficam en te  llam ado í^isiema 

Métrico y  v ic e v e rsa , p a ra  g en te  poco v ersada  en el 
v a lo r re la tiv o  de la n u m erac ió n , la  im porlanc ia  del 
mismo req u ie re  p ara  d e sv a n e c e r  toda d u d a  que haya 
la c laridad  ind ispensab le ; c ircu n stan c ia  que h 'ice  sea



ill
esta o b ra  recom endab le  p o re s le  co n cep to , y  p o r  el la­
conism o con  q u e  se halla  re d a c la d a . En ella en co n lra rán  
no  solo ol lab rad o r y  a rtesano , sino tam bién el esc ii- 
b an o , co m erc ian te , em pleado , farm acéu tico ,, y  todas 
las clases de la  sociedad , cu an to s  datos y  soluciones 
se les p resen  t e n /p u e s  que todos sin  distinción pueden  
h ace r uso  de las la b ia s  q u  re sp ec tiv am en te  les sean 
n ecesa ria s , co n teslan d o  (afirm alivam ente) p o r e llas á  
cu an tas  p reg u n tas  puedan  d irig írse les , y  salisfaciándose 
á  sí m ism os su s  deseos, s in  necesidad  de o lra  n iü g u n a  
co n su lta , si se lom an  la p eq u eñ a  m olestia de fijarse en 
el encasillado  que  va p o r cabeza  de las m ism as.

Si con este peq u eñ o  trabajo  co n trib u y o  á  consegu ir 
a lg ú n  b ien  á  m is lec to res, h ab ré  alcanzado  el fin que  
m e he p ro p u esto  y  satisfecho cum plidam en te  las ex i­

g en c ias  de m is m ejo res am igos.
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Por guarisjiios decimales han de eulendersc los números 
qrtc’se hallan después de una unidad determ inada (que debe 
expreímrse con una coma), aunque entre ellos haya ceros á la 
izquierda, à ia  derecha, ó en medio; Para leerlos, no hay ne- 
(^sidad de otra cosa mas que coniar cuántos son, y  darles la 
denominación que á la derecha de su misma casilla se es­
tampa, por ejemplo:

Keales 86,7. Como aquí después de la coma hay solamenl« 
ua g.uaiismo decimal, veo por esta tabla ha de denominársele 
itécimoa, y sin temor de equivocai’se se dirá que hacen 86 
reales y 7 décimas de real: 6 ,043, según la regla dada, ha 
do darse la denominación de milésimas, porque son tres los 
guarismos decimales, y se leerá 6 enteros y i3  milésimas de 
un entero.

Hectolitros ha de denominarse diezmilesimas, 
j)uesto que son cuatro los guarismos decimales, y decir que 
son 14 hectólitros y 451 diezmüésimas de un hedólitro. Si 
alguno no comprendiese el valor respectivo de e ^ s  guaris­
mos decimales, saldrá de la duda si 
pone todo el encasillado que se halla 
en la tabla que habla de hectolitros, 
buscándola por el Indice, y  colocar los
1 í  en su casdla y los restantes núm e­
ros por su orden en las dem ás........... .
y sabrá que componen 1 i hectolitros, ningún decáHlro, 4 li­
tros, Sdecifitros y un cenlílKro; pero por ser mas breve so 
Icw'á siempre como se ha hecho antos^ 14 hectolitros y 451 
di^zmilósimas de heclplitro. - -

14 O
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Kilogramos 57,70045. ^ i n c o  guarisníos decimales h a tle  

dárseles^la denominación de cienmilésimas, y  ha de leerse
57 kijógFamos y 7 0 0 i3  cien milésimas'de un kilogramo. La 
parle de e n te p  que compone cada gua­
rismo decimal se sabrá poniendo encima 
su  nombre respectivo, como se ha he­
cho en el anterior ejemplo. Véase la 
tabla de pesas medicinales, y dará por 
re su ltad o ................................... .................. O O 5

Duros 0 ,03 . Á dos guarismos decimales ha dé denominarse 
céntimos, y se leerá, ningún duro, y  3 céntimos de duro.

Metros 7 ,5000 . Puede leerse 7 metros y  5000 diezmüési- 
m as de metro; pero es mejoi- quitar los tres ceros que se ha- 
lüm al fiDai, porque no tienen nunca valor alguno, en cuyo 
caso quedara solo un guarismo decimal. j^  se leerá 7 metros 
y  5 décimos de metro.

Por medio de esta tabla se sabe siempre la denominación 
que ha de darse á los guarismos decimales, como se ha de- 
oioslrado.
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EXPLICACIO> Olí ESTA TABLA.

Todos los nombres que han de usarse en el sislema m éln- 
co son los que se hallan anotados en esla tabla; y téngase 
muy presente que por eso no se ponen los tie rairiálitro, ni 
rairiágramo, ni miriárea, así como tampoco kilólilro ni kilá- 
rea , ni otros, i)orque nunc-a estarán en uso. i’ara que se com­
prenda el valor respectivo que entre sí tienen las pesas y me­
didas métricas, comparo el valor <le nuestras monedas que 
están en idéntica relación con aquellas; anotándolas debajo de 
cada casilla; y pues nadie ignora la correspondencia mone- 
laria , es por lo tanto muy fácil la del sistema métrico, como 
se verá por los ejemplos siguientes:

1 Si uno quiere saber un hectómetro cuántos metros 
hace: como que 3e habla de tíos medidas, que son hectómetro 

metro, acudo á esta tabla para ver que monedas están en re­
lación, y obsei'vo soti el doblon Isabel ó centén y el real. Aho­
ra  es igual á querer averiguar un doblon ó centén ciiántos 
reales hace, y  como se sabe que son 100 reales, puede ase­
gurarse de la misma m anera que un heclómiítro vale 100 
metros.

2 .“ Un kilogramo cuántos decágramos tiene? Según la re­
gla dada, la pregunta es en un todo igual á querer aveiiguar 
un billeie de 1000 reales cuáatos medios duros vale, y pues 
nadie ignora que son 100 medios duros, por la misma razón 
un kilogramo es igual á 100 decágramos.

3 .‘ 826 metros cuántos kilómetros hacen. Siguiendo la 
regla del ejemplo I ."  y 2 se ve que debajo de la mctlida 
metro esíá el real, y de la de kilómetro el OiUelede 1000 rs-, 
en cuyo caso la pregunta es igual á querer saber 820 reales 
cuántos billetes íle 1000 rs. compondrán, y como no alcanzan



á valer ni siquiera uno, haremos O en las unidades de billeíe. 
y eslam par á s6í;uida los guarismos deciitiaies en esta forma: 
tí,826 bilieles de 1000 reales, y leer, 826 milésimas de un 
billete. Por la misma razón se dirá también que 826 metpos 
no componen ningún kilómetro, sino 0,826 kilómetros. Que á 
isíos guarismos decimales debe denominárseles 826 milési- 
lia s  de kilómetro se sabe por la tabla puesta al efecto sobre
1 modo de leerlos guarisnws decimales. Véase folio 1 /

i."  117 lilros igual á cuántos hectolitros son? Comparando 
<tslas medidas con las monedas, equivale á decir 117 reales 
cuántos doblones ó centenos componen? Pues que componen 
uno y un residuo de 17, contestaremos que valen un doblon y 
17 céntimos de doblon. que se ha de escribir así: 1,17 do­
blones, y por la misma razón 117 litros harán 1,17 hectó- 
lilros.

5 .“ 14 decímetros cuántos metros son? Es pues igual á 
querer averiguar 14 décimas cuántos reales valen, y puesto, 
que se sabe son un real y  4 décimas de real, por la misma 
razón 14 decímetros compondrán un metro y cuatro décimas 
de metro, que ha de escribirse asi: 1,4 metros.

NOTA.

De suponer es que nadie ignore la relación que entre sí tie­
nen las monedas que están anotadas en esta tabla; mas á ma­
yor abundamiento téngase presente que en habiendo alguna 
duda saldrá de ella formando el encasillado de la misma ma­
nera y orden en que está la tabla, y estampando solanienté un 
número en cada casilla respeeU*a en esta forma:



247 roaloscuántos medios du­
ros haceü? Pues loque aquí se ha­
bla déla  unidad reales, estampo 
ci 7 en d iiha  casilla y los oíros 
dos números en cada una de 
las casillas anteriores, á saber: 
y  estando asi no hay que hacer 
mas para conleslar á la progunla 
que leer todos los números hasta 
la casilla inclusive de los medios 
duros, y  compondrán 24 y 7 dé­
cim as de medio duro . Si la p re ­
gunta hubiese sido cuántos do 
blones componían, se \ é  son 2 
y 47 décimas de doblon.

Eü el sistema métrico 247 me- 
iros igual á 25 ,7  decámetros, 
igual tariibiená 2,4" héctómetros

1028 medios duros cuántos bi­
lletes de 1000 rs. liarán? Pongo 
el 8 en la casilla de medios duros, 
y los restantes eii las anteriores 
por su órdeu de esta m anera ...
V leo todos los números has- 
ía  la casilla inclusive de b i-
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Iletes de 1000 rs. y  veo com­
ponen 10. y  28 céntimos de 
otro billete.

En el sistema métrico 1028 
decámetros serán 10 kilóme­
tros y 28 céntimos de kilómetro.

16 doblones cuántas décimas 
de real harán? Aqní por ser la 
unidad doblen estampo el 6 en 
su casilla y el uno en la ante-
rior, a s í..........................................
y  leo todos los números que se 
hallen hasta la casilla de décimas 
inclusive, y  como no hay ningu­
no estam paré ceros en las demás 
casillas siguientes hasta la de
décimas en esta forma ..............
diciendo á seguida que hacen 
16000 décimas de real.

Por la misma razón en el sis­
tema métrico 16 hectónaetros 
harán 16,000 decímetros. Cu» 
tales reducciones de monedas no 
se hace otra cosa que cam biar 
de unida«}, no de valor.

o  la.

6 O

Monedas
imaui-
narla.

ao
O



Queda pues demosírado que el que enliende la reiacion 
que entre si tienen las monedas do esla tabla, comprende 
también la que tienen todas las pesas y  medidas del 
sislema métrico, por que ambas son en un todo iguales.

M EDIDAS DE CAPACIDAD PARA ARIDOS.

(GRANO, FRUTA, POLVO, SAL etc.)

(E l patron es la  m edia fanega que se  
conserva en  la  ciudad d c ‘ A vila. )

C ahíz... 

F a n e g a . 

Celemín 

Cuartillo

fñ
es
tD
0)

CA
0^s

' i
O)

U3
_ o

CA
p

c«o

di
Ou

en
p o

re
%

« 7S
C-> Q

«
Q

0)
S

1 1 2 1 4 4 5 7 6 6 6 6 0 0 0 6 6 6

1 1 2 4 8 0 5 5 5 0 0 0 0 0

1 à 0 0 4 6 2 5 OOi

1 0 0 1 1 5 6 2 5 1



‘í
MEDIDA DE CAPACIDAD PARA ARIDOS.

Reducción de los celemines y  cuartillos é  decimal de 
fanega, y equivalencia de fanegas, celemines y 
cuartillos en hectóiitros, decálilros, litros etc.

KQUIV-\l.mJLV 
en  e l sistem a decim al.
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7 3 8 8 . 5 0 0 3 8 2 1 0 9 , 0 0 1

8 i 4 4 , 0 0 0 3 9 2 1 6 4 , 5 0 1

9 4 9 9 , 5 0 1 4 0 2 2 2 0 . 0 0 2

1 0 5 0 ?). 0 0 1 4 1 2 2 7 5 , 5 0 2
1 1 6 1 0 , 5 0 1 4 2 2 3 3 1 , 0 0 2

1 2 6 G 6 , 0 0 1 4 3 2 3 8 6 , 5 0 2

1 3 7 2 1 , 13 0 1 4 4 2 í 4 2 , 0 0 2

1 Í 7 •7 7 . 0 0 1 4o 24 9 7, 5 0 2
l o 8 3 2, 5 0 1 46 2515 3, 0 0 2
16 8 8 8. 0 0 1 47 26; 0 8, 5 0 2
17 9 4 3, 5 0 1 4 8 26 6 4, 0 0 2
1 8 9 9 9, 0 0 1 49 2" 1 9, 5 0 2
1 9 10 5 4, 5 0 1 50 27 7 5. 0 0 2
20 11 1 0, 0 0 1 51 28 3 0, B 0 2
21 11 6 5, 0 0 1 52 28 8 6, 0 0 2
22 12 2 1, 0 0 1 53 29 4 1. 5 0 2
23 12 7 6. S 0 1 o í 29 9 7, 0 0 2
24 13 3 2, 0 0 1 55 30 5 2, 5 0 2
2o 13 8 7, 5 0 1 56 31 0 8, 0 2
26 14 4 3, 0 0 1 1 o7 31 6 3. 5 0 2
n 14 9 8. 3 0 1 i 58 32 1 9, 0 0 2
28 15 3 4, 0 0 1 59 32 7 4, 5 0 2
29 16 0 9, 5 0 1 tìO 33 3 if. 0 0 3
30 16 6 5. 0 0 1 0 1 33 8 5, 5 0 3
31 17 2 0. 5 0 1 62 34 4 1. 0 0 3
32 17 7. 6. 0 0 1 63 34 9 6, 5 0 3

, 33 18 3 1, 0 0 1 64 35 5 2 0 0 3
3 i 18 8 '7. 0 0 1 65 U 0 7, 5 0 3
35 19 4 '2. 5 0 1 66 36 6 3, 0 0 3
36 19 9 8. 0 0 1 67 37 1 8, 5 0 3
37 20 S 8, Ö 0 1 68 37 7 4. 0 ü 3
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69 38 i 9, 0 0 3 90 49 5. 0 0 i
70 38 8 0, 0 0 3 91 50 «•

0 0, 5 0 4
71 39 4 0, 5 0 3 92 51 0 6, 0 0 4
72 39 9 6. 0 0 3 $3 51 6 1, 5 0 4

73 40 1, 5 0 3 94 52 1 7, 0 0 4
74 á t 0 7,

2,
0 0 3 95 52 7 2. 5 0 4

7o 41 6 b 0 3 96 53i 2 8, 0 0 4
76 42 1 8. 0 0 3 97 53 8 3, 5 0 4
77 42 7 3,

9.
5 0 3 98 54 3 9, 0 0 4

78 43 2 0 0 3 99 54 9 4. 5
0

0 4
79 43 8 4, 0 0 3 100 00 5 0, 0 5
80 44 4 0, 0 0 4 200 111 0 0. 0 1 1

81 i 4 9 5, 5 0 4 300 166 5 0, 0
i

7

82 lo B 1, 0 0 4 400 222 -0 0, 0 2 2

83 46 0 6. 5 0 4 500 227 5 0, 0 2 8

84 46 6 2. 0 0 4 600 333 0 0, 0 3 3
85 47 1 7. S 0 4 700 388 5 0. 0 3 9

86 47 7 3. 0 0 4 800 444 0 0, 0 4 4

87 48 2 8. 5 0 4 900 499 5 0, 0 5 0

88 48 8 4, 0 0 4 1000 555 0 0, 0 5 5

89 49 3 ». 5 0 4

ADVi'RTENCIAS.

t . '  Con lai claridad y al paso sencillez hallará cual­
quiera las equivaIoHcias que hac(;n, en las diferentes medi­
das métricas. las fane^^as, celemines y cuartillos, que apenas 
habrá sugeto que solamenic con saber leer números no las 
comprenda. No obstante pondremos algunos ejemplos.

Siipónfíasí* que uno desee averignar cuántos decálitos
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componen 3 fanegas de (rigo. Keeurrirà á la tabla y en frenU* 
de dichas fanegas leerá todos los números que se liyllan 
hasta la cusilh  decálilros inclusive, y verá que hacen 1(» 
decálilros, con mas 6 litros y 5 decililros, que por ser mas 
breve se dirá hacen 16 decalitros y 6o céntimos de decàlitro. 
Sobre el modo de leer los guarismos decimales y darles la 
verdadera denominación veasé la regla al folio 1 .“

Si precisásemos saber, no cuántos decalitros hacían, sinó 
cuántos litros: siguiendo la regla dada anterioi’mente leerá 
lodos los números que se hallan hasta la casilla litros inclu­
sive y verá hacen 166 litros, con mas 5 decilitros, ó lo que 
es igual 166 litros y 5 décimos de litro. Lo mismo ha de 
buscarse la equivalencia en cualquiera otra medida.

2.* Si se quiere averiguar 57 fanegas, 8 celemines y 3 
cuartillos cuántos hectolitros, decálilros, litros ú otra m e­
dida cualquiera métrica hacen: como en este caso hay ne­
cesidad de liacer tres operaciones para hallar la equivalencia, 
se pondrán todas las medidas m étricas por el orden que es­
tán en la tabla y c«locar debajo de cada medida los números 
respectivos que corresponden á dichas fanegas, celemines y 
cuariillos, v dará el siguiente resultado

1)7 fanegas según la tabla.
8 celemines................................
3 cuartillos ...............................

con ítf cual se sabe la crpiívalencia en cualquiera de las 
medidas, por ejemplo que és igual á /w /o / r /m  y 3970
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cien milésimas de hectolitro; igual también á 320 d e c á litm  
y  3970 diez milésimas de decalitro; igual á 3203 litros y 
970 milésimas de litro; igual á 32039 decilitros y 70 céBli- 
mos de decílilro, y  por último igual á 320397 centilitros. 
Como se ha dicho antes, no hay necesitlad de otra cosa mas 
que de leer todos los números hasta la casilla inclusive que 
se  busca.

Ila  de tenerse presente que lodos los núm eros que se 
hallan despues de una unidad dada son guarismos deci­
males, por ejemplo:

86,743 hectómetros. Serán enteros los 88, y guarismos de­
cimales lo.s 74o, leyéndose 86 hectóm etros y 745 milésimas 
de hectómetro.

o 2 t,9 3  fanegas. Los enteros son 321, y los guarismos de­
cimales 93, leyéndose 521 fanegas y 93 céntimos de fanega.

SISTEMA DFXIMAL.

3.* La equivalencia decimal de celemín ó fanega  que 
<lan los cuartillos desde 1 hasta 3, se ve en las respectivas 
casillas de su derecha, lo mismo que la partedecim al de fa- 
ne<ja que hacen los celemines desde 1 á 11.

No acierto á comprender el por qué siendo estas equi- 
valeucias tan esenciales como las métricas (é impi’escin- 
(libles cuando se establezca en su totalidad el sistema deci­
mal) carezcan de ellas todas las tablas escritas hasta el dia.
V  en prueba de ello, supongamos que el Gobierno de S. M. 
ordena á todas las oficinas d e  su dependencia rindan sus 
cuentas en el si-ileina decimal y equivalencias en el sistema 
mètrico. En tal caso hallarán solamente en dichas tablas la  
equivalencia métrica, pero no la equivalencia decimal; por 
ejemplo que 9 fanegas y 10 colemines hacen 3,4375 hecto­
litros. En osta hallará las dos equivalencias, porque ve que



10 ccitímines es igual á 0,833!) fanegas, y sin trabajo alguno 
pondría sus cuentas en esta forma.

9,8333 fanegas igual á 5,457o heclólilros. Pero aun 
prescindiendo de todo esto, como las ventajas del sistema 
decimal respecto del actual son lan conocidas, pondré al­
gunos ejemplos para que todas las liquidaciones que le 
ocurran á cualquiera las haga en dicho sistema. 1.* Ajustar
8 celemines y 3 cuartillos á 7 rs. el celemin. Puesto que el 
precio indica que la unidad aquí es el celemin, se ve que 
los cuartillos es quebrado, y por consiguiente recurro á la 
tabla para ver qué guarismo decimal de celemin dan los 3 
cuartillos y  se observará son 75 céntimos, con lo que puede 
hacer la liquidación en !a lornia siguiente:

8 .75 
7 . .

61,25

4}ue separando con la coma los dos guarismos decimales se 
.sabrá importan 61 rs. y  25 céntimos de real.

2.® Puede también ocurrir que haya necesidad de hacer 
á  los cuartillos, no decimal de celemin, como en el ejemplo 
anterior, sino decimal de fanega, porque el precio doter- 
miiie por unidad la fanega, v. g .: 5 fanegas y 3 cuartillos á 
26 rs. fanega ¿cuántos rs. Impartan? En este caso los cuar­
tillos (véase U tabla) harán decimal de fanega 0 ,0625, y 
puede hacerse el ajuste de este modo:

5.0625
26

303750
101250
131,0250

que separados los cuatro guarismos decimales iniporían 131 
rs. V 62 céntimos.



!.a parle decimal delfanega que componen los cele­
mines desde 1 hasta 11 hallará lambien cualquiera en esta 
tabla; por ejemplo. 13 fanegas y 7 celemines a »2 rs. fa- 
neea Aquí s e > e  que los celemmes son quebrados de fanega 
por ser especie interior á lo .que indica el precio, y por con­
siguiente recuriendo á la tabla se vera que es igual a O.o833 
de fanega, v se podrá hacer el ajuste de este modo:

13,0833 
32 

1666 
407 499
4 ^ , 6 6 ^ ____

diciendo importan 4 3 1 ^ 8 7 ^ ’ 67 céntimos de real. Siempre 
que los guarismos decimales, q u e  se desprecian excedan 
medio céntimo, se añadirá uno al ajuste, como se ha hecho en

la anterior cuenta. . - j • i
4.® Finalmente puede ocurrir el deber reducir a decimal

de fanega los celemines y cuartillos, por ejemplo 19 fanegas
11 cíílcmines y 2 cuartillos á 64 rs. fanega. En tal caso, 
puesto (lue hay dos quebrados, será muy conveniente para 
evitiir cualquiera error estam par todo el encasillado corres­
pondiente á fiinegas, de este modo, y aparecerá la parte de

1 1 celem ines................
¿  cuariillos....................

4»e T2

ú i §
sa

'bM
s £ m O

0, 9 1 6 6
0, 0 4 1 6

0, 9
V0 s 2
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puüiendo ya bacer el ajuste de las 19 fanega*« 11 ceiemracs
Y 2  cuartillos eo el sistema decimal de este modo:

19,9582
6 i

798328
1197492
1277,3248

con lo que se ve importan 1277 reales y  32 céntimos de 
real.

De este modo puede hacerse cualquiera ajuste, y hallar 
lodas las equivalencias decimales.

MEDIDAS PONDERALES O PESAS USUALES.
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MEDIDA PO N D ER A L

Reducción de las onzas y libras á decimal de arroba, 
y  effutvalencia de las arrobas, libras y  onzas á 
kilogramos, heGíógramos, decágramos y gramos.

EQUIVALENCIA 
en el S istem a decim al.
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1 » 0 6 2 5
•2 » 1 2 5 0

» 1 8 7 3
4 » 2 5 0 0VÜ » 3 1 2 0
6 » 3 7 5 0
7 » 4 3 7 5
8 » 5 0 0 0
<J » 5 6 2 5

10 » 6 2 5 0
11 9 6 8 7 S
12 » 0 0 0
13 » 8 1 2 3
1 i » 8 7 a 0
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0 , d 0 2 5

0 , 0 0 5 0

0 , 0 0 7 5

0 . 0 1 0 0
0. 0 1 2 3
0. 0 1 5 0
0, 0 1 7 5
0, 0 2 0 0
ü. 0 2 2 o
0, 0 2 3 0

0 . 0 2 7 3

0 . 0 3 0 0

0 , 0 3 2 0

0 . 0 3 3 0

0 , 0 3 7 5

0 . 0 i 0 0

0 . 0 8 0 0

0 , 1 2 0 0

0 . 1 6 0 0

0 , ¿ 0 0 0

ü . 2 4 0 0

Equivalencia en  
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0, 0 2 9
0. 0 3 8
0. 0 8 6
0. 1 1 3
0, 1 4 4
0, 1 7 3
0, 2 0 1
0, 2 3 0
0 , 2 0 9
0, 2 8 8
0 . 3 í 6
0, 3 1 3
0, 3 7 4
0. i 0 3
0, 4 3 2
0 , 4 « 0
0. 9 2 0
1, 3 8 0
1 . 8 i 0
2 3 0 0

2 7 6 1
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0. 2 8 0 0 3. 2 2 1
0, 3 2 0 0 3, 6 8 1
0, 3 6 0 0 4. 1 4 1
0. 4 0 0 0 4. 6 ü 1
0, 4 4 0 0 5, 0 6 1
0, 4 8 0 0 o, 5 2 1
0, 5 2 0 0 S, 9 8 1
0, 5 6 0 0 6. 4 4 1
0, 6 0 1) 0 6 , 9 0 1
0, 6 4 0 0 7. 3 6 1
0. 6 8 0 0 7, 8 2 2
0, 7 2 0 0 8 , 2 8 2
0. 7 6 0 0 8 , 7 4 2
0, 8 0 0 0 D, 2 0 2
0. 8 i 0 0 9, 6 0 2
0, 8 8 0 0 10. 1 2 2
0. 9 2 0 0 10, 5 8 2
0, 9 6 0 0 1 1 . 0 4 2

1 11, 5 0 2
2 23. 0 0 5
3 34, ñ 0 7
i 46. 0 0 9
5 57, 5 1 2
6 69, 0 1 4
7 80. o 1 0
8 92, 0 1 9
9 103, 5 2 0

10 115. 0 2 3
11 126, 5 2 5
12 138, 0 2 7
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41
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149,
161,'
172,^
184,*
195,
207 '
218,1
230,'
241,'
253 .'
2 6 4 j
27« .'
287,'
299.
310.
332.
333. 
345, 
336, 
368, 
379, 
391, 
402, 
414, 
425, 
437, 
448, 
460, 
471, 
483,

9 
2 
4 
6 
9 
1 
3 
6 
8 
O 
3 
3 
7 
O 
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6 I 4

7 i 1 
7 1 4  
7 6 
7 8 

3 8 1 
0 8 3 
5 8 
O 8 
o 9 
O 9 
3 9 
O 9

o

43
44 
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46
47
48
49 
30 
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32
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56
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58 
39 
60 
61 
62
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67
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494,
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317,
329,
340,
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363,
375,
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398.
609,
621.
632,
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655, 6
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724,
736,
747,
759,
770,
782.
793,
803.
816,
828,
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73 839, 6 6 8
74 851, 1 7 0
7o 862, 6 7 3
76 874, 1 7 5
77 885, 6 7 7
78 897, 1 8 0
79 908, 6 8 2
80 920, 1 8 4
81 931, 6 8 7
82 943, 1 8 9
88 954, 6 9 1
84 966. 1 9 4
85 977, 6 9 6
86 989, 1 9 8
87 1000, 7 0 1
88 1012, 2 0 3
89 1023, 7 0 5
90 1035, 2 0 7
91 1040, 7 0 9
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1058,
1669.
1081,
1092,
1104,
1115.
1127,
1138.
1150.
2300,
3450.
4600.
5751,
6901,
8051,
9201 ,’

10352,
11502,
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Estando ya hecha la explicación en la tabla anterior, el 
modo de reducir las fanegas, celemines y cuartillos á hecto­
litros, decalitros, litros etc, cuahjuiera hallará las equivalen­
cias de (oda.s y cada una de las pesas métricas que hacen 
las arrobas, libras y onzas; mas á mayor abundamiento se 
pondrán algunos ejemplos. Quiere uno sabor cuántos kilogra­
mos componen 12 libras? Acudirá en e.sta labia á la casilla 
libras y  leerá lodos los números que se hallan en frente de
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dichas 12 libras hasta la casilla kilogramos inclusive, que es 
lo que se desea hallar, y verá que componen 5 kilogramos y 
1>21 milésimas de kilogramo.

Si hubiéramos deseado saber, no coánlos kilogramos com­
ponían las 12 libras, sínó cuántos gramos, lo conseguiremos 
con leer todos los números que haya hasta la casilla de gramos 
inclusive^ y sabremos que hacen 5521 gramos.

Se ha dicho en la advertencia 2.* de la tabla anterior el 
modo de hallar la equivalencia de nuestras pesas y medidas 
en todas y cada una de las métricas, y  las reglas dadas en 
aquella sirven para esta y las que siguen. Por ejemplo ave­
riguar 7 arrobas 13 libras y 14 onzas cuántos kilogramos 
hacen. Como hay tres clases distintas de peso, á saber, arro­
bas, libras y onzas, no puede hallarse la equivalencia en un 
solo renglón, y por consiguiente, para no equivocarse, pon­
d rá  el encasillado de esta tabla en la forom siguiente estam­
pando en él los números que corresponden á cada uno de los 
pesos, á saber:

7 arrobas
13 libras.
14 onzas.

te

80,
5,
O,

86.
ésimas deV se sabrá que hacen 86 kilogramos y 900 mi 

kilogramo.
Si en vez de kilogramos hubiéramos deseado saber 

cuantos hectógramos hacían; como no hay necesidad de
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hacer olra cosa mas que leer lodos los números hasla la 
casilla de heclógramos inclusive, porque osla es alíora la 
unidad desigaada, contestaríamos que hacian 809 hecló­
gramos.

Si deseásemos saber cuántos gramos hacian, leeríamos 
hasla la casilla de gramos inclusive y se verá que componen 
S6900,

SISTEMA DECIMAL.

En la advertencia 3.* de la labia anterior se dice el modo de 
reducir ios celemines y cuartillos á decimal de especies su­
periores. De la misma manera podrán también reducirse las 
libras á  decimal de arroba y las onzas al de libra ó arroba, 
por ejem plo; 6 arrobas y 9 libras de carbón á 58 rs. arroba 
cuántos reales valen. Puesto que aquí las libras son quebra­
dos de la arroba á que se refiere el precio, recurrirem os á la 
labia para hallar el guarismo decimal correspondiente, y ve­
remos que 9 libras es igual á 36 céntimos de arroba, (me­
díanle á  que los ceros que siguen no lienen valor alguno), 
pudiendo á seguida ajusfar de e.ste modo.

6,36

ñO 88 

318.0

368,88

«jue separados con la coma los dos guarismos decimales, se 
ve importan 368 rs. y 88 céntimos de real.

S i en vez de un quebrado como el propuesto en el ejemplo 

anterior hubiese dos, se estampará todo el encasillado de l<'̂ ^
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arrobas para que aparezcan las equivalencias 
íleeimales de los dos quebrados, por ejemplo:
6 arrobas 9 libras y  13 onzas de aceite á 58 
rs . arroba. Vemos pues por la tabla que la 
equivalencia de las 9 libras son decimal de
arroba ......................................................................
La de 13 onzas id. de id ...........

Los dos quebrados hacen en jun to .................  O,

con lo que podrá hacerse el ajuste de la m anera siguiente: 
6,392o

58
511400 

319 625
a ïO .’îôôO

que aquí, separados los cuatro guarismos decimales , im­
portan 370 reales y  76 céntimos de real.

Téngase presente (fue todos los ejemplos puestos en la tabla 
anterior son aplicables á esta, sin que por lo tanto sea nece­
sario poner mas ejemplos.

M EDIDA PONDERAL
PESAS MEDICINALES.
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Una libra médica 1 12 96 228 5472 0 3 4 5 0 6 9
Una o n z a ............ 1 8 24 576 0 0 2 8 7 5 5
Una dracm a......... 1 3 72 0 0 0 3 5 9 4
Un escrúpulo...... 1 2 i 0 0 0 1 1 9 8
Un grano.............. 1 0 0 0 U 0 4 9



P E S A S  M E D I C I N A L E S .

T a b la  del valor que tienen las pesas que actualmente 
usa la Farmacopea española comparadas con las 
métricas.
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3 4 5 0 6 9 ] 6
3 7 9 5 7 6 0 7
4 1 4 0 8 2 9 9
4 4 8 5 8 9 9 1
4 8 3 0 9 6 8 2
5 1 7 6 0 3 7 4
5 5 2 1 0 6 4
0 8 6 6 1 7 5 6
6 2 1 2 4 4 8
6 5 5 6 3 1 3 9
6 9 0 1 3 8 3 1

10 3 5 2 0 7 4 7
13 8 0 2 7 6 6 2
17 2 5 3 4 5 7 8
20 7 0 4 1 4 9 4
24 1 5 4 8 4 0 9
27 6 0 0 5 3 2 6
31 0 5 6 2 2 4 2
34 5 0 6 9 1 5 7

345, 0 6 9 1 5 7 4

En el Reai decrelo de 19 de Julio de 1845 arl. 7.* se dice; 
«El Gobierno deberá publicar una edición legal y  exacta de 
«la farmacopea española, en la que las dosis estén expresa- 
odas en valores de las nuevas medidas.»

ínterin  se da la edición oficiaL y que variará poco ó nada 
de los valores puestos en esta labia, pondremos algunos ejem­
plos d«l modo que pueden recetar los facultativos sin temor 
á equivocación de ningún género, ya  mande el Gobierno de



S. M lomar por unidad el Gramo, ya deje á voluntad de los 
mismos adoptar otra unidad. Se ha dicho en las tablas anterio­
res que para saber la equivalencia de nuestras pesas y  medi ­
das en cualquiera de las m étricas no hay que hacer mas que 
leer todos los números que hay hasta la  casilla inclusive qtie 
se designe por unidad, con lo cual se sabe la equivalencia; 
por ejemplo, s is e  pi-egunlára 2 onzas cuántos gramos hacian, 
sabríam os por la regla que acabamos de designar que compo­
nían 57 gramos 5115 diezmilésimas de gramo: que las m is­
mas 2 onzas, hablando de centigramos, hacian 5751 y 15 
cónlimos de cenligr.im o: que refiriéndose á miligramos. 
57511 y o  décimos de miligramo etc.

Sabido esto, nada mas fácil que el facultativo exprese las 
dosis en valores de cualquiera de las nuevas pesas; por ejem­
plo, si se quiere recelar la equivalencia exacta de 3 granos 
en miligraniDs. lo conseguirá con paner los números que se 
hallan hasla la casilla espresada, y harán 149 miligramos. Si 
por unidad hubiese tomado, no el miligramo, como en el ejem­
plo anterior, sinó el centigramo, equivaldrían los 3 granos á 
1 i  centigramos y 9 décimos de centigramo, que espresaria 
así; 14.9 centigramos: si por unidad se lomase el decigramo, 
equivalilrian á 1 decigramo y 49 céntimos de decigramo, es­
presándolo de este modo: 1,49 decigramos. Para poner la 
equivalencia en gramo% ha de tenerse presente que como no 
hay en dicha casilla número alguno, deberla recelar de este 
modo: 0,149 gramos, que se lee. 149 milésimas de gramo.

Cuando no se precisa una esaclitud rigorosa en las equiva­
lencias. podrán no hacer uso de los guarismos decimales que 
sigan á la unidad que se designe. Quiere recetar lii equiva­
lencia de 3 onzas en gramos? Se ve pues por esta tabla que 
es igual á 86 gramos y 267 milésimas de.gramo, que se es­
criben asi: 86,267 gramos, pero aun cuando recele solamente
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85 gramos altera muy poco la equivalencia; pudiendo por la 
tanlo servir de regla general que no hay inconveniente des­
preciar los guarismos que siguen á la unidad designada, si 
estos no llegan á componer la mitad de un entero, asi como 
añadir otra unidad mas, si ¡legan ó pasan. Qué se entiende 
por guarismos decimales, y la denominación que ha de dár­
seles se halla en la tabla folio 1.*

Las pesas métricas que han de estar en uso para el des­
pacho de los medicamentos sen las que á continuación se es- 
prcsan:

Miligramos...........................................
Doble miligramo ó 2 miligramos. 
Medio centigramo ó 5 miligramos.
Centigramo..........................................
Doble centigramo ó 2 centigramos 
Medio decigramo ó 5 centigramos
Decigramo....................................... .
Doble decigramo ó 2 decigramos. 
Medio gramo ó 5 decigramos.
Gramo................................................
Doble gramo ó 2 gramos 
Medio decágramo ó 5 gram os...
Decágramo 
Doble decágramo ó 2 decágramos 
Medio hectógramo ó 5 decagramos 
Hectógramo.
Doble hectógramo ó 2 hectógramos 
Medio kilogramo 
Kilógramo...........

.  ICA©
£
es
t e

"S ;SJ ¡

1
2
5

1 0
2 0
5 0

1 0 0
2 0 0
5 0 0

1 0 0 0
2 0 0 0
5 0 0 0

1 0 0 0 0
2 0 0 0 0
5 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0



Es por lo tanto muy sencillo para los Farmacéuticos dar la 
cantidad designada por los facultativos; por ejemplo; se !e pide 
Í5  gramos de im medicamento, y para ell«, como por unidad 
se ha tomado el gram o, deberá acudir á dicha casilla, en la 
cual, ya con una pesa, dos, ó mas compondrá los 15 gramos. 
En prueba de ello se vé que un decágramo vale 10 gramos, 
y  un medio decagrarao 5, y que ambas hacen los 15 que 
se buscaban. Supongamos que en vez de 15 so hubiesen pe­
dido 14. En este caso sería preciso poner en el platillo opuesto 
de las referidas dos pfsas la del gramo, con lo que se conse­
guía el objeto. Esto mismo ha de hacerse si por unidad se 
toma otra pesa cualquiera. Sea el caso despachar una re ­
ceta en que se piden 18 miligramos. Para ello debe recurirse 
á esta casilla, y  hallara que necesita
El centigramo que vale...... . ......................  10 miligramos.
El medio centigramo . . . . i d . . . . , ....................  5
El doble m ilig ram o....... i d ............. ............... 2
El miligramo.................... id .............................  1

T o t a l ..........  18

También puede dar los 18 miligramos de esta m anera
Con el doble centigramo que vale................ 20 miligramos.
A deducir el doble miligramo......................  2

Líquido..........  18

ü e  esta m anera es sumamente fácil ¡« sar cualquier medi­
camento, sea cual fuese la unidad que se designe.
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5 7 2, 63 85 igual á 78 2
4 9 i! 82 86 79 1

4 1 3, 01 87 80 u
3 3 3, 19 88 80 9
2 5 3, 38 89 81 8
1 7 3. 56 90 82 8
0 9 3, 75 91 83 7
0 1 3. 93 92 84 6
9 3 4. 12 93 8o 5
8 5 4. 31 94 86 4
7 7 4. 49 95 87 4
6 9 4, 68 96 88 3
6 1 4, 86 97 89 2
5 3 5. 05 98 90 1
4 5 5. 24 99 91 0
3 7 5. 42 100 92 0
2 9 5, 61 1000 920 1
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Si bien en lo general los pesos, aunque sean de alguna con­
sideración, se expresan en kilogramos, no obstante se usan cun 
frecuencia los quintales y toneladas métricas para expresar 
pesas de gran valor. Como por estas tablas la misma facilidad 
se encuentra en hallar la equivalencia en cualquiera de las 
pesas indicadas, le será sencillo á todos entenderlas y aun 
expresarse en la clase «lue quiera; por ejemplo: 26 toneladas 
antiguas cuántos kilogramos hacen? Por la regla dada en to­
das las tablas anteriores de «leer todos los números hasta la 
casilla inclusive que se ha designado por unidad» vemos im ­
portan ^3924 kilogramos y 83 céntimos de k iló p m o . Las 
mismas 26 toneladas, hablando do quintales métricos, hacen

3



239 y 2483 diezmilésimas] de quintal méirico; así como re- 
ririéndose á loiieladas m étricas compondrán 23 y 92483 cien 
milésimas de tonelada m étrica etc.

Se ha dicho repetidas veces que los números siguientes a 
los de la unidad designada son guarismos decimales de la 
misma unidad, y de consiguiente la denominación que ha de 
dárseles se halla en la tabla folio 1 /
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M EDIDAS DE CAPACIDAD PA RA  LIQUIDOS.
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e q u i v a l e n c i a .  

en el sistema métrico.
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9 3 5, 7 1 0
9 5 1, 8 4 3
9 6 7. 9 7 6
9 8 4. 1 0 9

10 0 0, 2 4 2
10 i 6, 3 7 4
10 3 2, 5 0 7
10 4 8, G 4 0
10 6 á. 7 7 3
10 8 0. 9 0 6
10 9 7. 0 3 9
11 1 3, 1 7 2
11 2 9, 3 0 0
11 4 5, 4 3 8
11 i) 1, 5 7 1
11 7 7, 7 0 4
11 9 3. 8 3 7
12 0 9, 9 7 0
12 i 6, 1 0 3
12 á 2 3 6
12 5 i] 3 6 9
12 7 4, 5 0 i
12 9 0. 6 3 4
13 0 6. 7 6 7
13 2 2. 9 0 0
13 3 9, 0 3 1
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13 5 5, 1 6 6
13 7 1. 2 9 9
13 8 7, 4 3 2
14 0 3. 5 6 5
14 1 9. (; 9 7
14 3 5, 8 3 0
14 5 1, 9 6 3
14 6 8. 0 9 6
14 8 4. 2 2 9
15 0 0. 3 6 2
15 1 6, 4 9 5
15 3 2. 6 2 8
15 4 8, 7 6 1
15 6 4, 8 9 4
15 8 1, 0 2 7
15 0 7. 1 6 0
16 3, 2 9 3
32 2 6. 5 8 6
48 3 9, 8 7, 9
64 5 3, 1 7 2
80 6 6, 4 6

V0
96 7 9, 7 5 8

112 9 3. 0 5 1
129 0 6. 3 4 4
145 9, 6 3 7
161 3 2, 9 3 0

Va que en todas las lublas anieriores se na aicíioeí luouo 
de hallar la equivalencia de nuestras pesas y medidas con las
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üiélricas, pocos ejemplos pondré aquí, p e rn o  ser molesto. 
Sea uno averiguar cuántos hectolitros componen 16 cántaras 
de vino. Léanse los números que están en frente de dichas 
cántaras hasta la casilla de hectólitros que se ha designado 
por unidad, y  se ve que hacen 2 hectólitros y f>8127 cienmi­
lésimas de hectólitro, que se escribe así: 2,58127 hectólitros.

Si se hubiese querido averiguarlas mismas 10 cántaras 
cuántos litros hacían; por la regla establecida se sabría hacian 
258 litros y 127 milésimas de litro, que ha de escribirse así; 
258,127 lilros.

Un cuartillo de vino cuántos litros hace? Aquí se ve que 
no hay ningún número hasta la casilla designada por unidad, 
y por consiguiente se sabe que el cuartillo no compone liíro 
alguno, sinó solamente 5 0 í  milésimas de liiro, que se escri­
b irá así: 0 ,504  litros.

Lo que ha de entenderse ])or guarismos decimales y la de­
nominación que ha de dárseles, véase la  tabla del folio 1.°

S IST E M A  DE C IM A L .

Así como los cuartillos y celemines se reducen á decimal 
(le fanega, v las onzas y libras á decimal de arroba, del mis­
mo modo han de reducirse las copas y cuartillos á decimal 
(de cántara. Por consiguiente puede recurrir á aquellas labias.

—
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5 2 7, 6 4 6
5 4 0. 2 0 9
5 5 2. 7 7 2
5 C 5, 3 3 5
5 7 7, 8 9 8
5 9 0. 4 6 1
6 0 3 , 0 2 4
6 1 5. 5 8 7
0 2 8. 1 5 0
(> 4 0. 7 1 3

6 5 3 . 2 7 6
6 6 5. 8 3 9
C 7 8, 4 0 2
« 9 (i, 9 6 5
7 0 3 . 5 2 8
7 1 6, 0 9 I
7 i 8. .6 5 4
7 4 1. 2 1 7
7 5 r*

i 8 0
7 0 6. 3 4 3

7 7 8. 1) 0 e
7 9 Í. 4 6 9
8 0 4, 0 3 2
8 1 C. 5 9 ij
8 2 9, 5 8



' O

"o ~<rsoo
Q

8 4
8 5
8 O
8 7
8 9
9 O 
9 1 
9 2

75! 9 4
76' 9 5
77 9 6
78¡ 9 7
79; 9 9
so ' io o
81 10 1

67
68
69
70
71
72
73
74

82
83
84 
8o 
86
87
88 11

10 3 
10 
10 
10 
10 
10

J

89
90
91
92
93
94
9o
96
97
98
99 

100 
200 
300 
400 
oOO 
600 
700 
800 
900

1000

11
11
11
11
11
11
11
12
12
12
12
12
2o
37
50
62
75
87

100
113
125

8 .' 9
5 .' 2 
1, 5 
7 j  8 
4,>1 
0,1 4
6,! 7 
3 .i O

Las esplicaciones puestas en las tablas anteriores son apli­
cables eii un todo á esta, y por oonsiguienlc será ya fácil 
hallar, por las reglas ya dadas, cuálquiera equivalencia mé­
trica ó decimal; por ejemplo B arrobas de aceite cuántos li­
tros hacen, llecurriendo á la casilla de arrobas se verá que 
es igual á 62 litros y 81ii milésimas de litro. (La denomi-
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nación que ha tle darse á los guarismos decimales véase en

la labia del folio 1 .*)
Si en el ejemplo anterior hubiésemos deseado saber, no 

cuántos litros, sinó cuántos decálitros hacían las 5 arrobas, 
sabríamos ijiualmenle que eran 6 decálitros, y  2815 diez 
milésimas de decàlitro.

Si quisiésemos averiguar cuántos decililros hacían, se ve 
son 628 decililros y l o  cintiraos de decilitro. Según se ha 
dicho en las tablas anteriores no hay necesidad de olra cosa 
mas que leer todos los números hasta la casilla inclusive de 
la pregunta, y si después hubiese uno ó mas guarismos de­
cimales darles la denominación que espresa la tabla d iad a  
del folio 1 .“

Si en un solo renglón no estuviese la  equivalencia métrica 
se pondrá lodo el encasillado como está prevenido en las ta ­
blas anteriores á fin de evitar cualquier erro r,y  poder con­
testar con toda seguridad la equivalen­
cia en cualquiera medida métrica, por 
ejemplo: 9 arrobas 23 libras y 3 panillas 
cuántos litros componen.

las 9 a rro b a s ,...
las 23 lib ras ........
las 3 panillas (ó 3/4 de libra).

en
p p É en

3 CQ co
tZ S

O

o 'S
■«N a r A S

1 I 3 0 6 7

1 1 5 5 8

3 7 7

i 3 n 0 0 2

se vé pues hacen 12¿ lilros, y  2 milésimas de llIro. 

SISTEMA ÜFXIMAL.

La equivalencia decimal de arroba que hacen las paiiillas 
} libras están en sus casillas respectivas, con lo que puede 
cualquiera sin trabajo alguno hacer los ajustes que desee.



por ejemplo, 12 arrobas y 18 libras de aceite á 53 rs. arroba 
cuántos rs. importan. Como el precio indica que la unidad es 
la arroba, deberán hacerse las libras decimal de arroba. Véa­
se en esta tabla que las 18 libras es igual á 72 céntimos de 
arroba (puesto que los dos ceros que siguen no tienen valor 
alguno, como hemos dicho en la tabla folio 1 .“) en cuyo caso 
se hará el ajuste en esla forma;

12,72
53

3 8 1 6

6360
674.16

diciendo valen 6 7 i rs. y  16 céntimos de real.
Si la pregunta fuese 12 arrobas 18 libras y 3 panillas (ó 

tres cuartos de libra) á 53 rs. cuántos rs. importaban, será 
bueno forme todo el encasillado que habla de arrobas, y es­
tam par en él los guarismos respectivos que 
hacen las libras y panillas en esla forma* 
y se verá que ambos quebrados componen 
la parte decimal de arroba siguiente á saber:

las 18 l ib r a s .................... ........
las 3 panillas ó 3/4 de libra.

r s

CO
a

4»
'y o - O

•9

49

O
«o

. 1

ce
o

e«
a * 5

- 5 £ 3 B O b

0 , 7 2 0 0

0 , 0 3 0 0

0 , 7 5 0 0

pudiendo ya hacer el ajuste de este modo
12.75

53
3825

6375

075,75

y se sabrá que importan 675 rs. y 75 céntimos de real.



M EDIDA LINEAL.

VARAS, PIES, TERC'LVS. CUARTAS. PULGADAS Y LÍNEAS 

Á  METROS.

Cfí
.2 v>CAo p «>©

a HD
VIC9
u-

«-oesSfy
CAesCJ

U5©
©
s

©s
s-
©
B

esí>-
o esSCJ "5£u

a ©
s

u© es
S

Una v ara ................ 1 3 4 3G 432 0. 8 3 5 906
Un pie ó tercia ...... 1 1.083 12 144 0, 2 7 8 635
Una cu arta ............ 1 9 108 0, 2 0 8 975
Üna pulgada......... 1 12 0, 0 2 3 219
Una línea................ 1 0, 0 8 1 935



MEDIDA UNEAL.

V A R A S , P IES, TE R C IA S , C U A R T A S  Y  P U L G A D A S  Á VAftAS.

Reducción de dichas medidas al sistema decimal y  al 
sistema métrico.

EQUIVALENCIA E?í 
el sistema decimal.

a) -o A rs

05«a“55eo

t»«Q
'o

’S.
©

s
V3©
a

«
ceo
s

©■c
c«©
£ <*co

«0
>

O
s

©■oen©
. i

©
t»©
s
'cfí

—3
ÍL4

"o-©
A

a-OJO
ñ

fe»
;g
o

c -©
E

— __ __ __ — — — --- —
1 0 8 3 0, 0 2 8
2 1 6 6 0, 0 5 5
3 2 S 0 0, 0 8 3

3 3 3 0, 1 1 1
5

y
i 1 6 0. 1 3 9

6 5 0 0 0, 1 6 7
7

>
5 8 3 0, 1 9 4

8
»

6 6 6 0, 2 2 2
9

9
7 5 0 0, 2 0 0

10
1

8 3 3 0, 2 7 8
11 9 1 6 0, 3 0 5

1 ’ 0, 3 3 3
1 3 0, 3 0 0
2 0, Ü 6 6
2 2 5 0. 7 5 0
3 J
4
5
6 2
7
8
9 3

un cuarto de vara

una tercia, 
media vara.

3 cuartas de vara 
una vara

dos varas.

tres varas

Equivalen­
cía en

—s.

ce©

©b.
■©
S

cóob.
©
£

<AO
©£k. © c© © © ■ M

S a
—. — — ---
0, 0 2 3
0, 0 4 7
0, 0 7 0
0, 0 9 3
0, 1 1 7
0. 1 4 0
0. 1 6 3
0, 1 8 6
0, 2 0 9
0, 2 3 2
0. 2 3 3
0, 2 7 8
0. 4 1 8
0, 3 5 7
0, 6 2 7
0, 8 3 6
1. 1 1 3
t . 3 9 3
1, 6 7 2
1, 9 3 0
2, 2 2 9
2, 3 0 8



Eqoiraiencia ri

. en
p t. </}C
w «

«ÇQ
CAO

o

ü
S
c

s
3
>

"S
z Ci

ai
Ü >s

4 3. 3 4 4
5 4, 8 0
6 Ö. 0 1 5
7 5, 8 5 1
8 6. 6 8 7
9 7. 5 2 3

10 8. 3 5 9
11 9, 1 9 5
12 10, 0 3 0
13 10, 8 6 6
14 11. 7 0 2
lb 12, 5 3 8
16 13, 3 7 4
n 14, 2 1 0
18 15, 0 4 6
19 15, 8 8 2
20 16. 7 1 8
2 t 17, 5 5 4
22 18, 3 8 9
23 19, 2 2 5
34 20. 0 ü 1
î o 20, 8 9 7
26 21. 7 3 3
27 22, 5 6 9
28 23, 4 0 5
29 24, 2 4 1
30 23, 0 7 7
31 25, 9 1 3
32 26, 7 4 9
33 27. 5 8 5
34 28, 4 2 0

Eqiivalcncia M

U)n
vio
t-

cñ
o
t-

<u
s

*3

96m

s
"a

t«
p

o>
. i

és <o <u
>- s , O O
____ -- — — --

35 29, 2 5 6
36 30, 0 9 2
37 30, 9 2 8
38 31. 7 6 4
39 32, 6 0 0
40 33. 4 3 6
41 34. 2 7 2
42 35, 1 0 8
43 35, 9 4 4
4 t 36, 7 8 0
45 37, 6 1 5
46 38. 4 5 1
47 39. 2 8 7
48 40, 1 2 3
49 40, 9 5 9
oO 41, 7 9 5
51 42, 6 3 1
52 43. 4 6 7
53 44, 3 0 3
o4 45, 1 3 9
55 45, 9 7 4
56 46, 8 1 0
57 47, 6 4 6
58 48, 4 8 2
59 49, 3 1 8
60 50, 1 5 4
61 50, 9 9 0
62 51, 8 2 6
63 52, 6 6 2
64 53. 4 9 8
65 54, 3 3 4



66
67
6 ^
69

71
72
73
74
75 
7«
77
78
79
80 
81 
82
83
84
85
86 
87

CquiulcDcla eo

55,
o6,
56,
57, 
1»8.
59,
60. 
61, 
61, 
62,
63.
64.
65.
66. 
66,
67.
68.
69.
70.
71.
71.
72,

r* ce S  o
I w
asc>

es

89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99 
100 
200 
300 
400 
500 
600 
700 
800 
900

io(;o

E([iiiraieieU en

73.
74, 
7a. 
76.
76.
77.
78.
79.
80. 
81. 
81, 
82, 
83.

167,
250,
334,
417,
501,
585.
668,
752,
835.

Habiéndose hecho ya la esplicacion en las tablas anteriores 
de la manera de hallar las equivalencias del sisteoaa nuestro 
en el métrico, notará cualquiera que las regias en ellas pues­
tas son aplicables en esta, como por ejemplo averiguar 6 va
ras cuántos metros componen.

Para ello ha de recurrirse á la casilla de varas y  en frente
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del 6 hallará que hacen 5,015 métros que se lee, según lo 
dicho en la tabla folio 1.®, 5 metros y 15 milésimas de metro.

Si de una sola vez no se hallase la equivalencia métrica, por 
ejemplo 5 pies y 3 pulgadas cuántos metros 
hacen; convendrá que se estampe el encasi­
llado todo de esta tabla para evitar cualquier 
error, en esía forma, en cuyo caso sabrá que

5 pies hacen.
3 pulgadas ...

f N  JU N TO .

C/J
p

" S

«9
O
t .

" o

c ñ©
" S© s a

• • a

5 5 o ó s

■ _ —

1 . 3 9 3
0 , 0 7 0

— — — —

1 , 4 6 3

22, 5 6 9
0 . 2 0 9
0 , 2 3 2

--------------- — — —

23, 0 1 0

27 varas, una cuarta, y 10 pulgadas cuán­
tos metros componen.

Por la misma razón se sabe que
2T varas hacen.................................................

1 cuarta ..........................................................
10 pulgadas....................................................

EN  JU N T O ................

Debe advertirse aquí que aun cuando el miríametro, kiló­
metro. heclómetro y decámetro son múltiplos de la unidad 
metro, se aplican los tres primeros para espresar líneas itine­
rarias y distancias de reinos, provincias, pueblos etc, y el 
cuarto solo tiene uso para medir superficies cuadradas. Üe 
consiguiente sería tan risible oír á alguno que ha comprado 
un decámetro de percal, un hectónietro de paño etc, como 
decir tiene dos leguas de percal, un cuarto de legua de bayeta 
etc. La medición de telas y demas géneros ha de es¡)resarse 
en metros, como por ejemplo 1826 metros de percal; 15387 
metros de raso etc.



SISTEMA DECIMAL.

La equivalencia decimal de vara que bacen las pulgadas, 
tercias, pies y  cuartas, está en las respectivas casillas de 
esta tabla, por cuya razón pueden hacerse los ajustes con la 
mayor facilidad, por ejemplo 10 pulgadas á 58 rs. la vara 
cuáníos i s. importan. Como el precio indica que la unidad es 
la vara, deberá buscarse el decimal de ra ra  que hacen dichas 
pulgadas, y  recurriendo á la tabla se vé son 0,278, los cua­
les multiplicados por ios 58 rs. valor del precio dará el ver­
dadero resultado en esta forma:

0,278
__________ 58

2 224
13 90

16,124

que separados con la coma los 3 guarismos decimales vemos 
valen 16 rs. y 12 céntimos de real.
9 varas y  2 tercias á 19 rs. vara cuántos reales importan?

Por esta tabla se sabe que las dos tercias dan un guarismo 
decimal de 0,666 de vara, y  por lo tanto deberá hacerse el 
ajuste asi:

9.666
19

86 994 
96 66

183,654

sabiendo importan 183 rs. y 65 céntimos de real.



8 3/4 varas á 16 1/2 rs. vara, cuántos reales valen?
Recurriendo á la tabla se ve que las 3/4 dan un decimal 

de vara 0,75 (suprimiendo el cero que se encuentra á conti­
nuación del 7o, puesto que como ya en otras tablas se ha 
dicho, no llene valor alguno) con lo que puede resolverse el 
problema de este modo:

8,75
16,5

437 o 
S250 
875

144.37 5

diciendo importan 144 rs. y  37 céntimos de real.

11 pulgadas á 39 rs. el pie cuántos reales valen?
Aquí hay que tener presente que el precio indica por uni­

dad el pie, y por consecuencia las pulgadas han de hacerse, 
no decimal de vara, sinó de pie; y  por la tabla se sabrá ha­
cen 0,916, por lo que se procederá á hacer el ajuste come «n 
los anteriores ejemplos en esta forma:

0.916
39

8 244
27 48

35.724

Si lus mismas 11 pulgadas hubiese necesidad de liquidarse 
a 39 rs. la vara , sería preciso hallare! guarismo decimal quo



kaeiaa, iio de pie, como se ha h«cho en el ej«mple anterior, 
síbó de vara, que espresa aquí por unidad el precio, y acu- 
dieado á la labia se vé que componen

0,30d 
__________ 39

2 745
9 Í5

11.895

importando 11 rs. y 89 1;2 céntimos de real.
Los ejemplos propuestos son suficientes para que cualquiera 

sepa hallar cuantas equivalencias le ocurran, y ajuslar con la 
mavor facilidad cualquiera cuenta.

■: -
«H .
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MEDIDAS CUADRADAS.

Varas, pies y pulgadas cuadradas á meíros cuadrados.

Una vara cuadrada... 
Ün pie cuadrado .. 
Una pulgada cuadrada

C£«
5

h  es 
0 9  3  

«

eno•o«t.Ofi "3o> n 
r" sM o

CA 5® ed fO
■3 eo «9 i.tíJrz 

Ori o

1296
144

1

c/5O*o
CA CO

2 -5
| SS i U

CA

o  CA C «

1  « 3 ^ -
«  -a 
2  «

«  3 0 ‘o

69 87
07 76
00 05

i §  Í3 -Co:>
S -é— eo

s  S

38 
37
39

Reducción de dichas medidas al sistema métrico.

Eqolvaleocia enCA<0-3<Q
*üeo3O

CAO
CA««

■OeoL.
eot-■o

(A
•O<0 ce9ce s u

re en
(A («

”5 « eo
£ >-

-— — —
1
2
3
4 
•  
6
7
8 
9

EqoiraleDeia «D
CA
fB

«O

9 0 ««
S

eo
9
O

««0
M

4.9

V

«p

o g

CA
C 5

- O
eo
60

s

O
O

s
B

Ib £

00 05 39 10
, 00 10 1 8 11

00 16 17 12
, 00 21 57 13

00 26 9fi 14
00 32 35 15
00 37 7 i 16
00 43 13 17

, Í0 0 48 52 18

S
e

ú
"0 -sB

<«
-0

s

*0
««
0

0
£

w

o
8

3

a
a

'«5

A

.9
*a5

J
B

00 53 92
00 59 31

, 00 64 70
00 70 09

, 00 75 48
, 00 80 87
» 00 86 2»

00 91 66
, 00 97 05



«3e«rsesL-•oeo

«3re■o
f S
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Sn

19
20 
21 
22
23
24 
2 “> 
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36 
72

144

o"OCQC-.
■C5

■Cc«3a

ü n  cuarto de pie cuadrado. 
Medio pie cuadrado.
Un pie cuadrado.

Una vara cuadrada.

iival

s

es

s
O

f C
9

s

" O

s

O

e «g
s

i J i M
A

'flCP X

01 02 44
01 07 83

4 01 13 22
01 18 61

9 01 24 00
01 29 40

» 01 34 79
y 01 40 18
9 01 45 57

01 50 96
01 36 35
01 G1 75
01 67 14

’ 01 72 53
01 77 92
01 83 31

9 01 88 70
i 01 94 09
f 03 88 19
) 07 76 37
, Itf 52 75
f 23 29 13

31 05 50
38 81 88

y 46 58 26
i 54 34 63
y 62 11 OI
> 09 87 38

1, 39 74 77
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CqvWiUicia fs

g I ¿ I s

re
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i
5
6
7
8 
9

10
11
12
13
1 4
15
16
17
18 
19
10
11 
22
23
24
25
26 
27 
28i 
29!
30
31

2
2
3
4 
4 
0 
6 
6
7
8 
9 
9

10
1)
11
12
13
13
14
15
16 
16
17
18 
18
19
20 
20 
2t

09 62 
7 » 4 9  
49 36 
19 2 i  
89¡11 
58 99 
28j86 
98 73 
68 61 
38 48 
08 36 
78 23 
48 <0 
17 98 
87ÌN5 
57 72 
27 60 
97,47 
67;3o 
37 22 
07,09 
76,97 
46;84 
16 72 
86 59
56
•26

i6  
34 

96 21 . .  
66'OS 93

15 
o4
92
31
Ü9
08
Ì6
85
23
62
00
39
77
16 
54 
94 
31 
70 
08 
47 
85 
¿4

01
39
78 
16

Equivalencia ei”
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«

«Qo
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é
fO i

a
■5 r s r«0 «aes

Su CO
S9
O

9
w

§

o
3

0

icr.cs
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W9 .5
4»

SS
'Zi
A m

—

32 22 35 96 32
33 23 05 83 70
34 23 75 71 09
35 24 45 o8 47
36 25 15 45 86
37 25 85 33 24
38 26 5o 20 63
39 27 25 08 01
40 27 94 95 40
41 28 64 8¿ 78
42 29 34 70 17
43 30 04 57 55
44 30 74 44 94
45 31 44 32 32
40 32 14 19 71
47 32 84 07 09
48 33 53 94 48
49 34 23 81 m
50 34 93 69 2b
b l 35 63 56 63
52 36 33 44 02
53 37 03 31 40
54 37 73 18 79
55 38 43 06 17
ü6 39 12 93 i.6
57 39 82 80 94
58 40 52 fi8 33
59 41 22 5’j 71
60 41 '92 43 10
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Cw
CO
5
CO
uro

>

61 i
62 i
63 i
64 í
65 i
66 4
67 i
68 i
69 4
70 i
71 4
72 e.

73! t
74 c

75 í
76 s
77 E
78 Ò
79 0
80 b
81 5
82 'h
83 13
84 5
85 b

O £ 
1 ^ .1

30 48 
17|87 
0:)¡25 
92 64 
80,02 
67,41 
5Í¡79 
42 tl8  
29Í56 
16 ’9:> 
04 B3 
91|72 
79 10 
66 49 
153 87
41 26
28 64 
16 03
03
90
78
,65
52
46
27

41
80
18
57
9o
34
72

57 ==

rA
wVx:
C9L-
w
es
O
%

86
í<7
88
89
90
91
92
93
94
96
96
97
98
99

100
200
300
400
500
600
700
800
900

1000

i  .§

60 09 15 11
60 79 02 49
61 48 89 88
62 1 8 77 26
62 88 64 65
63 ,58 52 03
64 28 39 42
64 9H 26 80
65 68 14 19
66 38 01 57
67 07 88 96
67 77 76 34
68 47 63 73
69 17 51 11
69 87 38 50

139 74 77 00
209 62 15 50
279 49 54 00
349 36 92 50
419 24 31 00
489 11 69 50
558 99 OS 00
628 86 46 50
698 73 85 00

Las medidas cuadradas sirven para apreciar superficies de 
poca eslension. Su unidad usual en el sislema antiguo puede
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ser la vara, el pie. la pulgada ú otra medida lineal. Se em­
plean para averiguar las cosas que tienen dos dimensiones 
longitud y  latitud, ó lo que es lo mismo largo y  ancho-, co­
mo por ejemplo para saber qué pies cuadrados contiene una 
sala de 14 pies de largo y 11 de ancho. Para ello no hay 
necesidad de olra cosa mas que multiplicar ambos números 
de esta manera

14
11
14

U
154

y se sabrá tiene 154 pies cuadrados.
En una pared de 17 3;4 varas de largo y 13 1 / i  de ancho 

cuántas varas cuadradas hay?
17.75 (1)
13.25 (2)

8875
3550

5325
1775

235.1875

vemos tiene 23o varas cuadradas y 1875 diez milésimas de 
vara cuadrada

Una alcoba, cuya longitud es de 28 pies y 10 pulgadas, y 
su latitud de 23 pies y  7 pulgadas, cuántos píos cuadrados 
contiene?

(t) Este guarismo decimal es i^ual k 3/4 ds vara; véaseja li'ih de (reduc* 

eion de varas á metros, folio i7

Bsto igual también i  1 /i de vara; véise la míima labia.
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28,278 (1) 
23.194 (2)

113112
254502
28278

8 Í8 3 Í
56556
655,879932

y diremos que contiene 655 pies cuadrados y 879932 millo­
nésimas partes de pie cuadrado.

Réstanos ahora indicar ligeramente el modo de reducir 
las varas, pies y pulgadas cuadradas del sistema antiguo á 
medidas también cuadradas del sistema métrico.

Ejemplo: saber 3 varas cuadradas cuántos metros cua­
drados hacen.

Recórrase á la tabla y  en frente de dicho número se verá 
componen 2 metros cuadrados y 96215 milímetros cuadra­
dos, ó lo que es lo mismo 2 metros cuadrados y 096215 mi- 
lloflésimas partes de metro cuadrado, que se escribirá asi 
2,096215 metros cuadrados

Si se hubiese querido saber cuántos decímetros cuadrados 
hacían, se vé son 209 decímetros cuadrados y 6215 milí­
metros cuadrados; ó loquees lo mismo, 209 decímetros cua­
drados y 6215 diez milésimas partes de decímetro cuadrado 
que se escribirá asi: 209,6215 decímetros cuadrados.

Otro: Averiguar 7 varas cuadradas, 5 pies cuadrados y
28 pulgadas cuadradas cuántos metros cuadrados son.

(1) Kste guarismo decimal es igual k  le pulgadas; véase la labia de reduccíoa 

de varas á metros, folio 47.

(1) Esl« igual lambien á 7 pulgadas; véase la misma tabla.
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Como ne se encuentra U  equivalencia en 

un solo renglón, se pondrá todo el encasí- 
liado de esta tabla en esta forma; con lo que 
sabrá que

7 varas cuadradas es igual á. 
5 pies id. id. á.
28 pulgadas id. id. á.

m rs' rs
3 14> 1

S g 4»B
hsa

_ ——
4, 89 11 69
0, 38 81 88
0. 01 50 96
—- — __ __
5. 29 44 53En j u n t o ................

La razón por qué en cada una de las casillas de decíme­
tros, centímetros y milímetros cuadrados se ponen dos nú­
meros. se bailará en la  esplicacion de la tabla de reduc­
ción de metros , decimetros y  centímetros á v a r a s . pies 
y  pulgadas.

NOTA,

Si alguno quisiese reducir las varas cuadradas á pie« 
cuadrados, lo verificará multiplicándolas por 9.

Si las varas á pulgadas, multiplicando por 1296.
Si los pies á pulgadas, multiplicando por 144.
Del mismo modo si á alguno le precisase reducir los píes 

cuadrados á varas cuadradas, lo conseguirá partiendo por 9.
Si las pulgadas á varas, partiendo por 1296.
Sí las pulgadas á pies, partiendo por 1 4 i.



MEDIDAS AGRARIAS.

Fanegas, celemines, cuartillos, estadales, Tiras j  pies superíicia!«s.

(La fonega superficial es Ia del marco real.)
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Una fanega. 1 12 48 576 9216 82944 6439, 57 40 75 0, 64 39 5740

Un celem ín. 1 4 48 768 6912 536, 63 11 73 0. 05 36 6311

Un cuartillo. 1 12 192 1728 134, 15 77 93 0. 01 34 I5T7

Un estadal... 1 16 144 11, 17 98 16 0, 00 11 1798

Una Tara...... l 9 0, 69 87 38 0, 00 00 6987

Un p ie .......... 1 0, 07 76 37 0, 00 00 0776

(*) Véase lo que se d ice acet‘ca cíe los guarísinoá de fs te  cii* 
Í’üíillado en e l ejeinjdo i . ‘ de la exp licad ou  de esta tfcbla.



MEDIDAS AGRARIAS.

Fanegas, celemines, cuartillos y  estadales superfieialei redu 
cides á hectáreas, áreas y  cenliáreas.

1
S
3
4
5
6
7
8 
9

10
11
12

2
3
4
5
6
7
8 
9

10
11
12

igual á un cuartillo de tierra.

igual á un celemin.

EquiraleDcia eu

igual á una fanega.
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oo 11 17 98
00 22 35 96
(»0 33 53 94
00 44 71 93
00 55 89 91
00 67,07 89
00 78 25 87
00 80,43 85
01 00,61 83
01 11 79 82
01 22¡97 80

:oi 34115 78
.02 68 31 56
04 02 47 34
05 36 63 12
10 73 26 23
16 09 89 35
21 46 52 47
26 83 15 59
32 19 78 70
37 56 41 82
42 93 04 94
49 29 68 06
53 66 31 17
59 02 94 29
64 39 57 41
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Equivaleocia ea
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03
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« 1
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fa.
cO)c3 ■P« O

2 1 28 79 14 82
3 1 93 18 72 22
4 2 57 58 29 63
5 3 21 97 87 04
6 3 86 37 44 43
7 4 30 77 01 83
8 5 13 16 59 26
9 5 79 36 16 67

10 6 43 93 74 07
11 7 08'33 31 48
12 7 72 74 88 89
13 8 37 14 46 30
14 9 01 54 03 70
15 9 65 93 61 11
16 10 30 33 18 52
17 10 94172 75 93
18 11 5 9 1 2 33 33
19 12 23 51 90 74
20 12 87,91 48 15
2i 13 32 31 05 36
22 14 16,70 62 96
23 14 81 10 20 37
24 15 45;49 77 78
25 16 09,89 35 19
26 16 74 28 92 59
27 17 38,68 |50 00
28 18 03 0s'07 41
29 18 67 47 64 82
30 19 31,87l¿2 22
31 19 96 26Í79 63

Equiraícicía ti
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32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55 
!56 
'57 
'58 
■59 
,60 
61

<11

20
21
21
22
23
23
24
25
25
26 
27
27
28 
2?

sO)CJ5

60
25
89

66
05
45

33 85
18 24
82 64 
47;o: 
11Î43 
73 82 
40!22 
04 62

37 
94 
51 
09 
66 
24 

i 81

69 
33 
97 

29 62
30
30
31
32
32
33
34 
34 
33 
36
36
37
37
38
39

26 
90 
53'
19

18 
48 57
12 97 
77:37 
41 76 
06 16 
70 53 
34 93 
99 34 
63 74 
2 8 ‘l í  01 86

38
96
53
11
68
25
83
40
98
55
12
70
27
83
42
00
57
14
72
29
87
44

04
45
85
26
67
08
48
89
30
71
11
52
93
34
74
15
56
97
37
78
19
60
00
41
82
23
63
04
45



.
es
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62 39 92 53 59 26 86 o!) 38 ü;{
63 40 56 93 16 67 87 56 02 42
G4 41 21|32 74 08 88 56 60 82
«5 41 85 72 31 49 89 57 31 22
66 42 50 11 88 K9 90 57 95 61
6? í-i 14 51|46 30 91 58 60 01
68 43 78 91 03 71 92 59 24 40
69 44 30:61 12 93 59 88 80
70 45 07 70 18 52 94 60 53 19
71 45 72 09 75 93 95 61'17 59
72 46 36 49 33 ■H 96 6 i;8 i 99
73 47 00 88 90 75 97 62 46• 38
74 47 65 28 48 15 98 63 10____ 78
75 48 29 68 05 56 99 63 i O

39
17

76 48 94 07 02 97 100 64 57
77 49 “8 47 20 38 200 128 79 U
78 50 22 86 77 78 300 193 18 72
79 50 87 26 35 19 400 257 58 29
80 51 51 65 92 60 500 321 97 87
81 52 16 05 50 01 Í500 386 37 44
82 5¿ 80 45 07 41 700 450 77 01
83 53 14 84 64,82 800 515 16 59
84 54 09 24 22 23 9oo: 579 56 16

8 o 54
1

73 63 79 64 1000| 643 9 5 ^ 4 ,

04 
45 
86 
27 
67 
08 
49 
90 
30 
71 
12 
53 
93 

83 34 
40 75 
81 50 
22 2o 
63 OO 
03¡75 
44,50 
8o 25 
26 00 
66 75

37 
94 
51 
09 
66 
2Í 
81
38 
96 
53 
11 
08 
25

Las medidas agrarias sirven para apreciar terrenos y pro­
piedades territoriales. Su unidad usual en el sistema anti­
guo es la fanega de tierra, el celemin y demas medidas com­
prendidas en el estado que va por cabeza de esta tabla Las



roglas establecidas al babiar de las medidas cuadradas son 
en un todo aplicables à las agrarias, y por lo tanto escusado 
es reproducirlas aquí.

Como comu’.imenle ocurro en los contratos públicos la 
conversión de estas medidas á las del sistema métrico, pon­
drem os algunos ejemplos, á lin de que se vea la facilidad 
con que cualquiera puede reducirlas.

1.® Averiguar 5 fanegas de tierra cuántas areas hacen.
Léanse todos los números hasta la casilla areas inclusive

que se hallan enfrente de las 5 fanegas y se sabe son 321 
areas y 97 centíareas, ó lo que es lo mismo y debe espre­
sarse así 321 areas y 97 centésimas partes de area, escri­
biéndose de esto modo; 321 97, areas (1)

2 .° Saber cuántas hectáreas componen las mismas 5 fa­
negas.

Por la regla dada en el anterior ejemplo so sabe harán 3 
hectáreas 21 áreas y 97 cenliáreas, igual á 3 hectáreas y 
2197 diez milésimas parles de hectárea, que debe escribirse 
asi 3,2197 hectáreas.

3.® Hallar la equivalencia de dichas 5 fanegas, no en 
áreas, ni hectáreas, como en los dos ejemplos anteriores, 
sino en ccntiáreas.

Consiguiente á lo dicho, se leerán todos los números hasta 
la casilla de centiáreas inclusive, y se sabrá hacen 32197.

4.® Reducir 89 fanegas 10 celemines y 9 estadales á 
hectáreas.

(I) R.ira vez d nunca ocurrirá que en ia medición de terrenos tiaya necesidad 

de apreciar los guarismos decimales que siguen después Ue la casilla de centíareat. 
y  por eso no se bace mención de ellos en ninguno de los 3 primeros ejemplos; mas 

si alguno quisiese llevar la esaclilud hasta la! eslremo, podrá usar de ellos como 

se hace en el 4.* ejemplo, designándoles á los dos primeros decimetros cuadrados y 

á los dos restantes centimelros ctw irados, en consideración á que la centiarea e« 

igual á un m itro  cuadrado y este divisible.
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57, 31 22 0927
00. 53 66 3117
00, 01 00 6183
— — ____ _ —

57, 85 89 0227

=  66 =
Puoslo que no se ha de hallar en un 

solo renglón la equivalencia, se pondrá, 
para saberla, el encasillado de esla ta­
bla en la forma siguiente, con io que se 
sabrá que

80 fanegas es igual á .................................
10 celemines id. á .................................
 ̂ 9 estadales id. á ...............................

y  que en junto hacen 57,8b80 hectáreas.

N O T A .
Si alguno quisiese reducir las fanegas de tierra, los cele­

mines, los cuartillos y estadales á varas cuadradas ó pie» 
cuadrados, multiplicará por el número de unidades respec­
tivas que cada una «ontenga, y cuya relación se halla en el 
estado que vá por cabeza de esta tabla.

Ejemplo; Saber la equivalencia de 11 fanegas de tierra 
en varas cuadradas.

Como una fanega vale 9216 varas cuadradas se sabrá 
valen

9216
11

9216
921G

101376 varas cuadradas.

Otro )> estadales cuántos pies cuadrados contienen.
144 

________ 5
72U pies cuadrados.

Si por el conti-ai‘io los [)ies cuadrados ó varas cuadradas 
hubiesen de reducirse á estadales, celemines o fanegas, do-



berán partirse por las unidades contenidas en la medida que 
se busca.

Sea el caso averiguar 73731 varas cuadradas cuántas fa­
negas de tierra hacen.

73731 ¡9 216
000030000 8,0003 fanegas.

02352
con lo que se sabe es igual á 8 fanegas y 3 diezmilésimas 
partes de fanega.

De este modo han de buscarse todas las relaciones que tie­
nen entre sí las demás medidas antiguas.

Ha de tenerse presente que son esactamente iguales la 
centiárea y  el metro cuadrado, la área  y  el decámetro cua­
drado, y  la hectárea y  el hectómetro cuadrado; así que no 
hay inconveniente en decir que 54 fanegas de tierra equi­
valen á 347773 centíareas ó á 347773 metros cuadrados, y 
de este modo las demas medidas.



=  68 =

M E0ID A S CUBICAS.

Varas, pies y pulgadas cúbicas á m etros ciíbicos.

Una vara cúb ica ....
Un pie cúb ico ..........
Una pulgada cúbica.

C/l

'Z
'So
CA

t»oo
s-ro

15soV)o

rXi C 
i :  «  o

CAOb-
CJ Cfi
S  S

co © 
h  «« «  o

u- eno; te  ja - -: s  ‘3
o. cS « S a

1 27 46656 0, 584 079 704
1 1728 0, 021 632 582

i 0, OOO 012 519

Reducción de dichas medidas al sistema métrico.
Equivalencia en
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1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
20
30

000
000
000
000
000
000
000
000
000
000
000
000

012
025
037
050
062
075
087
100

^ J
s

519 
038  
557  
075  
594  
113 
632  
151 

112 670  
125,189  
250,377  
3751565
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40
50
60
70
80
90
100
200
300
400
432
864

1728
2
3
4
5
6
7
8 
9

10
11 
12
13
14 
13 
IG
17
18

Igual á un cuarto de pie cúbico 
Igual á medio pie cúdíco.
Igual á un pie cúbico.

líqnivalencia en
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000 500 754
000 623 943
000 731 131
000 876 320
001 001 308
001 126 697

♦ 001 231 886
002 303 771
003 733 637
005 007 343
005 408 146
010 816 291
021 632 382
043 263 163
064 897 745
086 330 327
108 162 908
129 793 490
131 428 071
173 060 633
194 693 235
216 325 816
237 938 398
259 590 980
281 223 361
302 856 143

’ i
324 488 724
346 121 306

.1367 733 888
,^389 386 469
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19
20 
21 
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n
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26 
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2
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10
11
12
l a
14
16
16
17
18
19
20  
21 
22

Igual á vna vara métrica.
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411
432
454
475
497
519
540
562
584

i! 168
1, 752
2, 336
2, 920
3, .504
4, 088
4, 672
5, 256
5, 840
6, 424
7, 008
7. 593
8, 177
8, 761
9, 345
9. 929

10. 513
11, 097
11, 681
12. 265
12. 849

i  ; i  
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019'051 
651 633 
284 214 
916 796
549
181
814
447
079
lo 9
239
318

377
959
541
122
704
409
113
818

398 522
478
557
637
717
797
876
956
036
115
19»
275
354
434
514
594
«73
753

227
931
636
340
045
749
i b i
U 8
863
o«7
272
976
681
385
090
794
499
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41 c
42 1

43 1

44
45'
46
47 :

48
49 u

50 1

51 e
52
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Kquivalenciaen
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433
017
601
180
770
m
938
522
lüC
690
274
858
442
026
610
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833 203 
9121908 
992 612
072 
152 
231 
311 
391 
470 
550 
630 
709 
789 
869 
949 

105;028 
779 il08  
363I188|180 
947 '267 884 
531 347 589

317
021
726
430
133
839
544
248
953
«57
362
066
771
475

115
699

293
998

451 
035 
019 
203 
788 

30.Î372

427 
506 

283‘ü86:702 
867 666 407 

746111 
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9»B 520
985
064
144

225
929
634
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53 30. 956
54 31, 540
55 32. 124
56 32. 708
57 33. 292
58 33. 876
59 34. 460
60 35, 044
61 35, 628
62 36, 212
63 36. 797
64 37. 381
65 37. 965
66 38. 549
67 39. 133
68 39. 717
69 40. 301
70 40, 885
71 41, 469
72 42. 053
73 42, 637
74 43, 221
75 43. 805
76 44. 390
77 44, 974
78 45. 558
79 46. 142
80 46. 726
81 47, 310
82 47, 894

Ëquivaleocia en

224 338 
304 043
383
403
543
622
702

747
452
156
861
565

782 270 
861 974
941
021
101
180
260
340
419
499
579
659
738
818
898
977
057
D37
216
296
376
456
535

679
383
088
792
497
201
906
010
315
019
724
428
\ U
837
542
246
951
655
360
064
769;
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8 Ì
8 5
86
87
88
8 9
90
91
92
93
94
9 5
9 6
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Equivalencia en

48.
49,
49,
5 0 ,  
8 0 .

51,
51,
52,
53,
53,
54. 

154, 
'55. 
56,

4 7
062
646
230
814
399
983
567
151
735
319
903
487
071

615 473 
G95 178
774
834
934
013
093
173

882
587
291
996
700
405

253 109 
332 814 
412 518 
492 223 
571 927 
651 632

-3

97
98 
90
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1000

Equivalencia en

-3ü

■aj
S

56,
57,
57.
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116, 
175. 
233, 
292, 
350, 
408, 
467, 
525 
58 4 ’
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655 731 336
239 811 041
823 890 745
407 970 450
815 940 900
223 911 350
631 881 800
039 852 250
447 822 700
855 793 loO
263 763,600
671 734 050
079 704 500

Las medidas cúbicas sirven para  la apreciación de los 
cuerpos sólidos que tienen tres dimensiones; largo, ancho y 
alto  ó profundo. Su unidad en el sislema antiguo es comun­
mente la vara, el pie, ó la pulgada, la  medición úe los cuer­
pos sólidos regulares, de ios que solamente hablarenios aquí 
(puesto que para la de los irregulares se necesitan mayores 
conocimientos de los que tienen las personas para quienes 
pi-incipalmente está escrito este libro) se verifica multipli­
cando por si mismas las unidades lineales de que constan el 
lar^o  y ancho y despues voUioodo á multiplicar por lasque 
tengan de alio, resultando entonces unidades de tres dimen­

siones ó cubos.
Ejemplo: Saber un cajón que tiene 7 1/2 pies de largo.



4 1/2 de ancho, y 3 de alto, cuántos pies cúbicos contiene.
7.5
4.5

3 75
30 0
33,75

3
Cuyo n ro duc to ..,.................
Se multiplica por la a l tu ra ._____________

101,25 pies cúbicos- 
y se ve contiene 101 pies cúbicos y 25 centésimas partes de 
pie cúbico.

De esle modo se cubicará cualquier otro sólido.
Ahora solo resta indicar el modo de reducir las varas, pies 

y pulgadas cúbicas á medidas también cúbicas del sistema 
métrico.

Ejemplo: Averiguar 88 varas cubicas cuántos metros cú ­
bicos son.

Como se ha dicho en todas las tablas anteriores se sabrá 
(recurriendo á esta y  leyendo los números que se hallan en­
fronto de dichas varas) hacen 51 metros cúbicos, 399 decí­
metros. 13 centímetros y 996 milímetros cúbicos, que han 
de leerse por ser mas breve: 51 metros cúbicos y 399013996 
mil millonésimas partes de metro cúbico.

Otro; 24 pies cúbicos y 8 pulgadas cúbicas cuántos milí­
metros cúbicos hacen.

Supuesto á que no han de hallarse en 
un solo renglón las dos equivalencias, debe 
ponerse el encasillado de esta tabla y  se 
sabrá que

24 píes cúbicos es igual á,
8 pulgadas id. id á.

4^,S
4»a

ea
m

519 181 939
000 100 I b l

519 282 110
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y leyendo todos los números basta la casilla milimelros iu- 
clusive diremos valen 519 millones 282110 milímetros cua­
drados. que se escribirán |así: 519.282110 milímetros cua­
drados.

La causa de ponerse tres números en cada una de las ca­
sillas de decímetros, cenlímetros y milímetros se dice en !a 
tabla de reducción de metros cúbicos á varas cúbicas.

N O T A .
Las varas cúbicas se reducen á pies cúbicos multiplicando 

por 27.
Las varas cúbicas á pulgadas cúbicas multiplicando por 

46656.
Los piesc6bicos á pulgadas cúbicas multiplicando por 1728.
Del mismo modo los pies cúbicos se reducirán á ra ras  

cúbicas partiendo por 27.
Las pulgadas cúbicas á varas cúbicas partiendo por4G656.
Las pulgadas cúbicas á pies cúbicos partiendo por 1728.



LEGUAS A  KILOMETROS.

Leguas de 20000 pies de Burgos. L eguasde 20000 p ies geom étricos.

Kilómetros* Kilómelros.

Vedi«(uar(*de legaj 0 ,¡696 Hedí« cuarlode legua. 0, 694
1/4 id 1 J 3 9 3 1 /4  id. 1, 388
1 /2  id. 2 786 1 /2  id. 2, 777
3 /4  id. i 179 3 /4  id. 4. 166

1 l«(ua. 5. 572 1 legua. 5. 555
2 11. 145 2 11, 111
3 16, 718 3 16. 666
4 22. 290 4 22, 222
5 27, 863 5 27, 777
6 33. 436 6 3S, 333
7 39, 008 7 38, 888
8 i4 . 581 8 44, 444
9 50, 154 9 49. 999

10 55. 727 10 55, 555
11 61, 300 11 61. 111
12 66, 872 12 66, 666

1 3 72, 445 13 72, 222
14 78, Q18 14 77. 777
15 83, 591 15 83, 333
16 89, 163 16 88, 888
17 94, 736 17 94, 444
18 100, 309 18 lOO, 000
19 105, 881 19 l0 3 , 555
20 111, 454 20 111, 111
21 117, 027 21 146, 666

22 122, 600 22 122, 222
23 128, 172 23 127, 777

U 133, 7 4 5 24 133, 333
25 139, 318 25 138, 888
26 144, 891 26 144 ,'444

27 150, 463 27 149, 9 9 9



Kilómetros. Kilómetros.

28 leguas. 156, 036 28 legua. 155, 555
29 161. 609 29 161. 111
30 lt)7 . 181 30 166, 666
31 172, 753 31 172, 222
32 178, 326 32 177, 7T7
33 183. 899 33 183, 833
S i 189, 471 34 188, 888
35 195, 044 35 194, 444
36 200, 617 36 200, 000
37 206, 190 37 205, 555
38 211, 762 38 211, 111
39 217, 335 39 216, 666
40 222. 908 40 222, 322
41 228, 480 41 227, 777
42 234. 053 42 233, 333
43 239, 626 43 238, 888
44 245, 198 44 244. 44 i
45 250, 771 45 249, 999
46 250, 344 46 255, 5^5
47 261, 917 47 261, 111
48 267, 489 48 266. 666
49 273, 002 49 172, 222
50 278, 03o 50 277, 777
51 284, 207 51 283, 333
52 289, 780 52 288, 888
53 295, 353 53 294, 444
54 300, 926 54 299. 999
55 306, 498 55 305. 555
56 312, 071 50 :U1. 111
57 317, 6 U 57 316, 666
58 323. 216 1)8 322 222
59 328, 789 59 327Í 777
60 334, 362 60 333, 333
61 339, 934 61 338, 888
62 345, 507 62 344, 444



Kilómetros. Kilómetros.

63 leguas. 351. 080 63 leguas. 349, 999
64 356, 653 64 355, 555
65 362, 225 65 B6i, 111
66 367, 798 66 366. 666
67 373, 371 67 37*2, 222
68 378, 943 68 377, 777
69 384. 516 69 383, 333
70 390. 089 70 388, 888
71 395, 661 71 394. 444
72 401. 234 72 399, 9y9
73 406, 807 73 405, 555
74 Í12. 380 74 411, 111
75 417. 952 75 416, 666
76 423, 525 76 422, 222

77 429, 098 77 427, 777

78 434, 670 78 433, 333
79 440. 243 79 438, 888
80 445. 816 80 444, 444
81 451. 389 81 449, 999
82 456, 961 82 455, 555
83 462, 534 13 461, 111
84 468. 107 84 461, 666
85 473, 679 85 472, 222

86 479, 252 86 477, 777
87 484. 825 87 483, 333

88 490, 397 88 488, 888
89 495, 970 89 494, 444
90 501, 543 90 499, 999
91 507. 116 91 505, 555

92 512, 688 92 511, 111
93 518, 261 93 516, 666
94 523, 834 94 522, 222

95 529, 406 93 527, 777
96 I 534, m 96 533. 333

97 1 5Í0 , 552 97 538, 888



=  78 =
L eguas de 20000 pie« de Bargos.

kit̂ fflftros. klMnelros.

546 12Í 98 leguas. 544, 444
551 697 99 549. 999
557 270 100 555, 555

1114 540 200 1111, 111
1671 811 300 1666, 666
2229 081 400 2222. 222
2786 352 500 »77T, 777
3343 622 600 3333, 333
3900 892 700 3888, 888
4458 163 800 4444, 444
5015 433 900 4999, 999
5572 704 1000 5555, 555

55727 040 lOOOO 55555, 555

98 leguas.
99 

lOO 
200 
300 
400 
500 
600 
700 
800 
90«)

lOOO 
lOOOO

Teniendo por único objeto «sta tabla la  reducción de !as 
leguas á kilómetros, está puesta con tal claridad que no bay 
que hacer otra advertencia mas, sinó que comprende dos 
clases de leguas, las unas de 20000 / « «  de Burgos, y  las 
otras de 20000 pies geométricos, y la pequeña diferencia 
que en ellas se vé, consiste en la diversidad de subdividir
el globo terrestre.

Como que ambas relaciones se hallan en esta tabla, podrá 
cualquiera hacer uso de la que le convenga; por ejemplo:

13 leguas cuántos kilómetros hacen.
Tomando por tipo las leguas de 20000 pies de Burgos, 

serán equivalentes á 83 kilómetros y 591 milésimas de kiló­

metro.
Si las leguas se suponen de 20000 pies geométricos ha­

rán 83 kilómetros y  333 milésimas de kilómetro.
De este modo se reducirá cualquier •tro  nÚMero de le­

guas.



Rciiiiccioii de maravedises á cénlim es.

1
2
3
4
5
6
7
8 
9

10
11
12
Í3
i i

15
16 
17 medio real.

3
6
9

12
14
17
20
23
26
29
32
35
38
ií

U
47
50

»

0,03
0,06
0,09
0,12
0.14
0,17
0.20
0,23
0,26
0,29
0.32
0,35
0.38
0.41
0,44
0,47
0.50

18
19
20 
21
22
n
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34 uu real.

o
S
fl

O

53
56
59
62
6Í
67
70
73
76
79
82
85
88
91
94
97

100

o>

0,53
0.56
0,59
0.62
0.64
0,67
0.70
0,73
0,76
0.79
0,82
0,85
0.88
0.91
0,94
0,97
1,00

Ya que en esta tabla están reducidos les maravedises á 
céntimos de real, solo haré una advertencia, y es que la mis­
ma sirve también para reducir los cuartos, puesto que es, por 
ejemplo, idéntiico el valor de 6 cuartos y  el de 2 i  maravedises.



Precios del hectólitro y decàlitro,
sabiendo e l de la fan ega  para granos.

1
2 -« El hec- El de­ « 2CA E! hec­ El de­

lólilro càlitro 1  1 tolitro càlitro
»2 S

S valdrá. valdrá CO táO valdrá valdrá
co M>
Rs. Rs. Cs Rs. Cs Rs. Rs Cs Rs. Cs

1/8 0 22 0. 02 24 43, 24 í 32
1 /í 0 4!> 0. Do 25 45, 05 ■ 4. 51
1/2 0 90 0. 09 26 46, 85 ; 69

3/4 1 35 0, 14 27 48, 65
í ’

H'¡
1 1 80 0. 18 28 50, 45 b. Od
2 3 fiO 0. 36 29 52, 25 5, 23
3 H 40 0. 54 30 54, 05 5, 41
4 7 ^1 0, 72 31 55, 8b 5, 59
5 9 01 0. 90 32 57, 66 5, 77
6 10 81 1. 08 33 59, 46 95
7 1^ 61 1, 26 84 61, 26 6, 13
8 1 4 ,4 1 1. 44 35 63. 0(i 6, 31
9 1 6 .2 2 1. 62 36 64, 86 6. 49

10 18 02 1. 80 37 66, 67 6, 67
11 19 1. 98 38 68, 47 6. 85
12 9A 6^ 2, 16 39 70, 27 7, 03
13 23 42 2. 34 40 72, 07 7, 21
U 2r> 23 2. 52 41 73. 87 7, 39
15 27.103 2. 70 42 75, 68 '¡, 5'i
16 28 83 2. 88 43 77. 48 7, 'ib
17 30 fi3 3. 06 44 79. 28 7, 93
18 32. 43 3. 24 45 81, 08 8. 11
19 34 ?3 3. 42 46 82, 88 8, 29

20 30 04 3, 60 47 84. 68 8, i 'i

21 37 84 3. 78 48 86. 49 8. 65
22 39 64 3. 96 49 88, 29 8, 83
23 41. i i 4. 14 50 90, 09 9, 01



S.-S
s» Z 

J  1
cn5 «A

vo ^

iìs.

51
S2
53
54
55
56
57
58
59
60
CI
62
63
61
65
66
67
08
69
70
71
72
73
74
75
76 ...........

77

Kl objeto

El liec- lil de- oc
tólilro càlilro ^  1
valdrá valdrá

2

Rs. Cs Rs. Cs Rs.
____ — — ------

91, 89 9, 19 78
93. 69 9, 37 79
95. 50 9, 55 80
97, 30 9, 73 81
99, 10 9, 91 82

100. 90 10, 09 83
102. 70 10, 27 84
104, 50 10. 45 85
106, 31 10, 63 86
108, 11 1Ü, 81 87
109, 91 10, 99 88
111, 71 11. 17 89
113, 51 •1, 35 90
115, 32 11. 53 91
117, 12 11, 71 92
118, 92 11, 89 93
120, 72 12. 07 94
122, 52 12, 25 95
124 32 12, 43 96
126, 13 12, 61 97
127, 93 12, 79 98
129, 73 12. 97 99
131, 53 13, 15 100
133, 33 13, 33 200
135, 13 13, 51 300
136, 94 13, 60 400
138, 74 13. 87 500

E1 hec­ El de­
tolitro càlitro
valdrá \-aìdrà

Rs. Cs Rs. Cs

140. 54 14, 05
142, 34 14. 23
144, 14 14, 41
145, 94 14, 59
147, 75 14, 78
149, 55 14, 96
151, 35 15, \ i
153. 15 15, 32
154, 95 15, 50
156, 76 15, 68
158. 56 15, 86
160,'36 16. 04
162, 16, 22
163, 96 16, 40
165, 76 16, 58
167, 57 16, 76
169, 37 16, 94
171. 17 17, 12
172, 97 17, 30
174, 77 n . 48
176, 58 17. 66
178, 38 17, 84
180, IS 18, 02
360, 36 36. 04
4-10, 5 i 4 i, 05
620, 72 62, 07
800, 90 80, 09

derse el lieclólilro o decalitro de trigo u «j 
equivalencia de un precio dado á la fanega.



Ejemplo: Supongamos que un labrador que quiere vender 
7 fanegas de Irigo á 42 rs. fanega se vea obligado á ajustar­
las y liquidarlas en el sistema mélrico: ¿de qué modo ha 
de hacerlo?— Primeramenle buscará la equivalencia d é las  7 
fanegas en hectolitros en su tabla correspondiente, y después 
en ésta el precio á que sale el hectolitro, en la forma siguiente: 

En el sistema antigao. En el sistema mélrico.
(1) 7 fanegas igual á 3,883 hectolitros. 

pr€CÍodeIaf.*42 rs. id-, á 73,68 precio del hectolitro.
294 ^1080

----------  23310
19125

¿7195
291.01680

y se ve que no bay mas que un céntimo de diferencia.
Si se |)recisase una exactitud m ayor, se conseguirá multi­

plicando el precio que tiene la fanega por 1,8018018.
ü n  solo ejemplo bastará para demostrarlo. Vemos en esta 

tabla quevaliendo la fanega de grano 9 rs ., el precio del hec­
tolitro será el de 16 rs. y 22 céntimos; y  si bien os bastanl« 
exacto esto, lo será mas sien  virtud de lo que acabamos de de­
cir se multiplica el 9, precio de la fanega por 1 ,8018018, asi: 

1,8018018
9

10,2102162
y decir que sale á 16 rs. y 2162162 diez millonésimas par­
tes de ronl.

NOTA,
Esta tabla, aun cuando supone el precio en reales, sirve 

para cuartos, duros etc. por ejemplo: Si el ajuste anterior 
hubiésemos propuesto á 42 cuartos, en vez de reales, el precie 
del hoclólilro saldría á 75 cuartos y 68 céntimos de cuarto.
J )  Véase la tabla de reducción de celemines, cuartillos f  {anegas à heclólilros íoifc 1*.



¡»recios dííl kilugrarao y iieclógrauio,
sabiendo loa de la libra.

Si la El kilo­ íl ÍKCló-
libra gramo graruo
vale valdrá valdrá
Rs. Rs. Cs Hs Cs

1/8 0, 27 0, 03
1/4 0. 54 0, 05
1/2 1, 08 0, 11
3/4 1, 63 0. 16

1 2. 17 0, 22
2 i , 34 0, 43
3 6, 52 0, 65
4 8, 69 0, 87
5 10, 87 1, 09
C <3, 04 1, 30
7 lo . 51 1, 52
8 17, 39 1, 74
9 19.líi6 1, 96

10 21, 73 2, 17
11 23, 91 2, 39
12 26, 08 2, 61
13 28, 25 2, 83
14 30, 43 3. 04
15 32, 60 3, 26
16 34, 78 3. 48
17 36, 95 3, 70
1S 39, 12 3, 91
19 ^1. 30 4, 13
20 43. 47 4, 35
21 4*>, 64 4,155
22 47, H9 4, 77
23 49, 99 00
24 52, 16 5, 22
25 5 í, 3 i tí, 43
26 56, 51 5, 65

Si la El kilü- Bi hee-
libra giamo lógramo
vale vale i-a valdrá
Rs. Rs. Cs Rs Cs

27 58, 68 5. 87
28 60, 86 6, 09
29 63, 03 6. 30
30 65, 20 6. o2
31 6T, 38 6. 74
32 69, 55 6. 96
33 71, 72 7, 17
34 73. 90 7, 39
35 76, 07 7. 61
36 78. 24 7, 82
37 80, 42 8. 04
38 82. 59 8. 20
39 84. 77 8, 48
40 86, 94 8, 69
41 89, 11 8, 91
42 91, 29 9, 13
43 93, 46 9, 35
44 ........ 95. 63 9, 56
45 97, 81 9, 78
46 99, 98 10, 00
P 102, I5 il0 . 22
48 104. 33 10, 43
49 Í06, 50 10, 65
50 108. 67 to . 87
51 110, 85 11. 09
52 113. 02 11. 30
53 ........ 115. 19 11. 52
54 117. 37 11. 74
55 119, 54 11, 95
56 121, 71 12, 17
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Si la m kilo­ El becló- Si ia El kilo­ £1 lieeíi»-
libra gramo irano libra gramo gramo
vale vale rá val( rá vale Valdrá valdrá
lís. Rs. ■O'Ks. Cs ils. lis. Cs Rs. Cs

í>7 123, 89,'12. 39 82 178, 22 17. 82
58 126, 06 12, 61 83 180, 40 18.Í04
59 ........ 128, *23 12, S i 84 182. 57 18 ,'26
60 ........ 130, 41 13, 04 8o 184, 74 18 ,'4 7
61 «••••* 132. 58 13. 26 86 186, 92 18, 69
62 ........ 134, 76 13, 87 189, 09 18, 91
63 ........ 130, 93 13, 69 88 191, 27 19.113
64 139,110 13, 91 89 193, 44 19,134
6o ........ U l , 28 14, 13 90 19o, 61 19. 55
66 ........ l i3 , i4 o 14. 3o 91 197. 79 19. 78
67 ........ 145, 62 14, 56 92 199, 96 19, 99
08 ........ 147, 80 14, 78 93 202. 13 20, 21
(i9 149, 97 15, 00 94 • ••■ • 204, 31 20, 43
70 •••••• lo2 , 14 15, 21 95 206, 48 25,
71 154, 32 15, 43 96 208. 65 20 ,'8 7
72 loO, 49 15. 6o' 97 n o , 83 21. 08
73 ........ lo 8 . 66 15, 87 98 213. 00 21, 30
74 160, 84 16, 08 99 215, 17 21, 52
7 o 1 <33, 01 10, 30 IflO 217, 34 21, 73
76 165, 18 16. 52 200 434, 69 43. 47
77 107, 36 16. 74 300 652. 04 65. 20
78 ........ 169, 53 16, 05 400 869, 39 86. 94
70 ........ 171. 70 n , 17 500 1086, 73 IOS, 67
80 173, 88 17. 89 GüO 1 3 0 i, 08 130, 41
81 170, Oo n , 61

l'i que haya ieulo la (ní)la anlei íor ninguna dificultad ha­
llará en osla i)ara saber á qué precio podrá venderse el 
Jvllógramo ó hcctógramo, salMeado ('1 que tiene la libra.

Ejemplo: Se vende en el csíanco á 8 rs. la libra de p<if- 
vora, y so quiere saber á cómo podi’á espenderse por kiló- 
gram os.
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U ecùrrascà esla labia, y  eji frente del precio de 8 rs. li­

bra, se hallará corresponde venderse á 17 rs y 39 céntimos 
t i  kilógramo. Como las equivalencins son iguales, darán tam­
bién idénticos resultados, si los ajustes se hacen ya en el sis­
tema antiguo, ó ya en el sistema métrico, à saber:

En el sislema En el sistema
antiguo métrico

(1) 5 lib ras................. igual á 2,300 kilogramos
jiretie 4» la libf» 8 rs ......................... id à 17,39 predo del kiliigram»

40 207 00
(Î9 00 

Í 6 i 0 0  

23 00
39,99 700

y se ve que la diferencia que hay no llega á medio céntimo.
Del mismo modo podrán liallarse las demás equivalenci{«s.

NOTA.

Esla tabla, aun cuando supone el precio en reales, sirve 
para cuartos, duros etc, por ejemplo: si .el ajuste anleiior 
hubiésemos i)ropuesto á 8 cuai-tos, en vez de realfs, el pre­
cio del kilógramo saldría á 17 -cuartos y 39 céntimos de 
cuarto.

(Ij V0.1SC la tabla de rcdiicclon de onzas, IUims y arroMs à kilô^rames.



Precios de! k ilógram o, sabiendo el de la  arroba.

Ei kilo­
gramo 
valdrá 

Us.

1i8 0. O lí
l l í 0, 022
1|2 0, 053
3(4 0, 0(>"(

1 0. 087
g 0, 17Í
3 0, 261

11 ¿\H
5 0. 435
6 0, 522
1 0, 609
8 0, 695
9 0. 782

10 0, m
11 0, 956
12 1. 043
n 1, 130
14 1, 217
ll> 1, 3 0 t
16 1. 391
17 1, 478
18 1, 565
19 1. 652
20 1. 739
21 1. 8¿6
22 1, 913
23 2, 000
24 086
25 i! 173
26 2. 260

Si la El kiló­
arroba gramo

vale valdrá
Hs. . Rs.

27 2, 347
28 2, 434
29 2, 521
30 008
31 i . 69o
32 i! 782
33 2, 869
34 2, 956
35 3. 043
36 3, 130
37 3. 217
38 3. 304
39 3, 391
40 3. 478
41 3. 504
42 3, 651
43 3, 738
44 3, 825
45 3, 912
46 4, 000
47 4, 086
48 4, 173
49 4. 260
50 4, 347
51 4. 434
52 4, 521
53 4, 608
54 4, |6!>5
55 4, 781
56 4, ¡868



Si la El kiló-
arj'oba graino

vale valdrá
lis. Rs.

57 4, 935
-58 5. 042
f)9 5, 129
60 5, 216
61 5, 303
62 5, 390
63 5. i7 7
U 5, 564
65 5. 651
66 5, 738
«7 5. 825
68 5, 912
69 5. 9991
70 6, 086
71 6, 172
72 6, 259
73 6, 346
74 6, 433
75 6, 520
76 6, 607
V7 6, 694
78 6, 781
79 6. 868
80 6. 935
81 7. 042
8S 7. 129

SI )a El kiló-
arrolla gramo

vale valdrá
Rs. Rs.

83 7, 216
84 7, 303
85 7, 390
86 7, 476
87 7. 303
88 7. 650
89 7, 737
90 7, 824
91 7, 911
92 7. 998
93 8, 085

• 94 8. 172
95 8, 259
96 8, 346
97 8, 433
98 8, 520
99 8. 607

100 8. 694
200 17, 387
300 26, 081
400 34, 774
500 43. 468
600 52. 162
700 60, 855
800 09, 549
900 78. 242

Con la esplicacion hecha en las tablas precedentes supon 
go hallará cualquiera el precio á que sale el kilogramo, sa­
biendo el qoe leoia la arroba; mas apesar de ello no p e i^ -
dicará nada poner un ejemplo. -

ü n  comerciante en tocino quiere vender 12 arrobas de di-



cho género á precio de 65 rs . la  arroba; pero le obligan á ha­
cer el ajusfe en el sistema métrico, ¿de qué medios se ha de 
valer para no perjudicar á olro ni perjudicarse?

Deberá acudir á la  tabla que habla de reducción de arro­
bas, libras y onzas á kilogramos, y  verá con efecto al folio 19 
que las 12 arrobas hacen 138,027 kilogramos. Después 
esta verá también que siendo el precio de la arroba 65 rs ., el 
del kilogramo ha de ser 5 rs. y  Ool milésimas deVeal, con
lo que ha conseguido el objeto que deseaba, como se v é e n  la 
siguieute demostración:

En el sistema antiguo. En el sistema métrico.
12 arrobas iguala  138,033 kilógramos. 

precio de la arroba 65 rs. id. á o ,651 preciodel kilóg.

60“  138027
7^ 690135

828162 
690135780

779.990577

cuya diferencia no llega ni á un céntimo.

NOTA.

Esta tabla, aun cuando supone el precio en reales, sirve 
para cuartos, duros etc ; por ejemplo: si el ajuste anterior lo 
hubiésemos pro[)uesto á 05 cuartos, en vez de reales, el precio 
del kilogramo saldría á 5 cuartos y 051 milésimas de cuarto.



Precios d e ll i tro  y decilitro , sabiendo el del ciiarlillo.

Si el
cuar­ El litro El de­
tillo valdrá cílilro
vale valdrá
Rs. Rs. Rs.

- ____ —
1/8 0, 24S 0, 025
1/4 0. 496 0, 050
1/2 0, 992 0, 099
3/4 I. 488 0. 149

1 1, 984 0. 198
2 3.

5,
9G7 0, 397

3 951 0, 595
4 7, 935 0, 794
5 9, 919 0, 992
6 u , 902 1. 190
7 13. 886 1. 389
8 15. 870 1. 587
9 17. 853 1. 785

10 19. 837 l , 984
11 21, 821 2. 182
12 23, 804 2, 380
13 2o, 788 2. 579

14
13

27,
29,

772
756

2,
2,

777
976

16 31. 739 3. 174

17 33, 723 3, 372
18 35. 707 3, 571
19 37, 690 3, 769
20 39. 674 3, 967
21 41, 658 4, 166

22 43. 641 4. 364

Si el
cuar­ (íl litro El de­
tillo
vale

valdrá cilitro
valdrá

Rs. Rs. Rs.
____ _ _ ___ _.— — —

23 45, 625 4. 563
24 47, 609 4, 761
25 49, 593 4. 959
26 51. 576 5. 158
27 53. 560 5, 356
28 55. 5 i4 5. 554
29 57. 529 5. 753
30 59. 511 5, 951
31 61, 495 6, loO
32 63. 478 6. 348
33 65, 46á 6. 546
34 67, 446 6 745
35 69. 430 6, 9 i3
36 71. 413 7. 141
37 73. 397 7. 340
38 75, 381 7. 538
39 77, 364 7. 736
40 79. 348 7. 935
41 81, 332 8. 133
42 83, 315 8. 332
43 85. 300 8, 532
44 87, 283 8, 728
45 89, 267 8. 927
46 91. 250 9, 125
47 93. 234 9. 323
48 |95, 218 9, 522

Las reglas dadas en las labias 
también á esta; por ejemplo: un

precedentes han de aplicarse 
vendedor de vinos quiere sa •
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b«r el precio á que ha ile pedir por el litro, píiesto que ex­
pendía el cuartillo á 8 cuartos.

Con leer los números que se hallan en frente del 8, verá 
sale el litro á 15 cuartos y 870 millonésimas parles de cuarto.

NOTA. ■

Ya se ha dicho en las tablas anteriores que lo mismo es 
que un precio se proponga en reales, como en cuartos ú  otra 
cualquiera moneda.



Precios del hectólitro, d ícáliiro  t litro,
sabiendo e l de la  cántara ó arroba de t íu o  etc; (m enos e l aceito.)

cs 4) «  <v
M I El hec- Ei de­ E1

«  «  — > El hec­ El deeá- El

' i - l tólilro càlitro litro «  *3 tólitro . litro lilro
«  £ valdrá valdrá valdrá «  t valdrá valdrá
CA3 ‘O rn -o valdrá
Hs Rs Cs Rs Cs ns. Cs. Rs. Rs. Cs Rs. Cs Rs.

1;8 0 / 77 0, 08 0. 01 24 148, 76 14, 88 1, 49
1/4 1. Oü 0. 16 0, 02 2a 154, 96 15, 30 1. 55
1/2 3, 10 0, 31 0. 03 26 161, 16 16. 12 1. 61
3/4 4, 6’> 0, 47 0, 05 27 167, 36 16, 74 1, 67

1 6. 20 0, 6:> 0, 06 2 8 . 173, 56 17, '36 1, 74
2 12, 40 1. 24 0. 12 29 169, 76 17, 98 1. 80
3 18. 59 1. 86 0, 19 30 185, 95 18. 60 1, 86
i 24. 79 2. 48 0 , 25 31 19¿, 15 19, 22 1. 92
í) 30. 99 3. 10 0. 31 32 198 35 19, 84 1. 98
6 37, 19 3. 72 0, 37 33 204, 53 20. 46 2. 05
7 43, 39 4. 34 0, 43 34 210, 75 21. 08 2, 11
8 49, o9 4, 96 0, 50 3o 216. 9o 21, 70 2. 17
9 5S, 78 3, 38 0, 56 36 223. 15 22. 32 2,’ 23

10 61, 98 6, 20 0, 62 37 229. 34 22. 93 2. 29
11 68, 18 6, 82 0. 68 38 235, 54 23, 55 2, 36
12 74, 38 7, 44 0, 74 39 241. 74 24, 17 2, 42
13 80, 57 8, 06 0, 81 40 247, 94 24 79 2, 48
14 86, 77 8, 68 0. 87 41 2o4, 14 25Í 41 2, 54
13 92, 97 9. 30 0, 93 42 260, 34 26. 03 2, 60
16 99, 17 9, 92 0. 99 43 266. 54 26, 65 2.' 67
n 10o, 37 10. 54 1, 05 44 272, 73 27. 27 2, 73
18 111. 56 11. 16 1, 12 43 278, 93 27. 89 2, 79
19 117, 76 11. 78 1, 18 46 285. 13 28. 31 2, 85
20 123, 07 12, 40 l , 24 47 291, 33 29, 13 2, 91
21 130, 17 13. 02 1, 30 48 297, 53 29, 75 2. 98
2-2 136. 37 13, 64 1, 36 49 303, 73 30, 77 3, 04
23 I i2 , 57 14. 26 1, 43 50 309, 92 30, 99 3, 10



ol
52
53 
S i
55
56
57
58
59
60 
61

63
64
65
66
67
68
69
70
71

76
77
78

E! hec-
lólifro

valdrá

Us. Cs

316, 12 
322,132 
328,152 
334. 72 
340, 92 
347. 12 
353, :?1 
3 5 9 ,|51 
365, 71 
371. 91 
3 7 8 .¡11 
38l,Ì31 
3 9 0 ,¡51 
396, 70 
402. 90 
4 0 9 ,1 0  
415, 30 
421. 50 
¡427.-70 
433.'89 
440. 09

72 Ì44(). 29
73 '4 5 2 .4 9
74 |458. 69 45,
75

El de­
càlitro 
valdrá

Rs. Cs

31.
32.
32.
33.
34.
34,
35.
35,
36,
37,
37.
38.
39.
39.
40, 
40, 
i l .  
42,
42.
43.
44. 
44. 
to .

61
23
85
47
09
71
33
95
57
19
81
43
05
67
•29
91
53
15
77
39
01
63
25
87

464, H9|40,'49 
Í71, 0yi47. 11 
477. 28 47. 73 
483 48 iS .;3o

= 92 =
«  «U

El 3 ^ Elheclü- El de­
litro litro càlitro El litro

valdrá
^  O cs ^ valdrá valdrá valdrá

lis. Cs

• M CQ
lis. Us. Cs Rs. Cs Rs. Cs

3. 16 79 489, 68 48, 97 4.,90
3. 22 *80 495, 88 49, 59 4. 96
3, 29 81 502, 08 50, 21 5, 02
3,
3,

35 82 508, 28 50, 83 0, 08
41 83 514. i 8 51, 45 5, 14

3, 47 84 520, 67 52, 07 5, 21
3, 53 85 526, 87 52, 69 5, 27
3, 60 86 533. Ü7 53, 31 5, 33
3, 66 87 539, 27 53, 93 5. 39
3. 72 88 54o, 47 54, 55 5, 4»
3, 78 89 551, 67 55, 17 ! 5. 52
3, 84 90 557, 86 55, 79: 5, 58
3. 91 91 564, 06 56. 41 ! 5, 04
3, 97 92 570, 26 57. 03 ' 5, 70
4, 03 93 570, 46 57. 65 ' 5. 76
4. 09 94 582. 66 58, 27 5, 83
4. 15 95 588, 86 53, 89 5, 89
4. 22 961 595, 06 59, 51 5. 95
4. 28 97 601, 25 60, 13 6. 01
4. 34 98 607, 45 60, 75 ’ 6. 07
4. 40 99 613, 65 61. 37 , 6, 14
4. 46 100 619. 8-> 61, 99 6 20
4. 52 200 1239. 70 123. 97 12. 40
4, 59 300 1859, 55 185. 96 18. 60
4 65 400l2479. 40 247. 94 24. 79
4. 71 500 3099, 231309, 93 30. 99
4, 77 6ü0 3719, 10 371. 91 37, 19
4, 83

Seguu se ha dicho eii las tablas anteriores, se 
esta el precio á que sale el h;íctólitro. decáíitro ó 
noeh ' . sabiontlo ol (lu« tonia la cánlara ó arroba.

buscará en 
litro de vi-



Kjemplo. Averiguar n cómo podrá venderse el heclólilro, 
decàlitro ó litro, valiendo á 34 rs. la cám ara.

Recurriendo á esa labia, y teniendo presente lo dicho en 
las otras anteriores, verá s;ile á 210 rs. 75 céntimos el hec­
lólilro; á 21 rs. y 8 cénl, el decalitro, y  á ? rs. y 11 cent, 
el lilro.

No creo ocurra dincullad alguna en buscar la relación de 
cualquiera olro precio, y  por eso no se ponen mas ejemplos.



Precios del litro  y decilitro, sabiendo el de la  lib ra  de aceite.

Si la ,El de­
libra El liti’o ,cililro 

valdrá valdrávale
Us.

“ l ; 8
í /4
1/2
3 /i

1
2
3
A
5
G
7
8 
9

10
11
12
13
14
15
16 
17 
(8
19
20 
ál 
9-)

Us. lis

0, 
0. 
0.
1 , 
1 , 

3 
5 
7 
9

11
13
15,
17
19
21
23
25
27
29 
31 
33
30 
37 
30, 
41 
43

249 O,
498 O,
993 0.
493 O,
990 O,
981 O,
971 0. 
9G 20,
9o2 O,
942 1,
933 1.
923 1,
913 1,
904 1.
894 2.
883 2.
875 2.
863 2,
836 2.
«40 3.1185
837 3 /3 8 4  
827 3. 583 
817,3. 782 
808Í8, 981 
798 '4 ,|180  
789:4.,379

023
030
100
U 9
199
398
397
796
993
194
393
592
791
990
189
389
588
787
980

Si la El de­
libra El i tro cilitre
vale valdrá valdrá
Us. Us. Rs. .1

23 43, 779 i . 378
2 Í 47, 769 4, 777,
23 49, 16') 4, 976!
26 51 , 750 5, 173|
27 33, 741 5. 374
28 55. 731 5, 373]
29 57, 721 5, 772
30 59. 712 3. 9 7 l l
31 61. 702 6, 170
32 63. 693 6. 369
33 (>3, 683 6. 368
34 67, 673 6, 767
33 69, 604 6, 966
36 71, 63 i 7, 165
37 73, 645 7, 365
38 73, 633,7, 364
39 77. 623 7, 763
40 79. 616 7. 962
41 81, 606 8. 161
42 83. 397 8, 360
43 85, 3S7 8. 539
44 87. o77 8, 758
43 89, 568 8, 937
46 91, 558 9. l.i6
47 93. 549 9, 355
48 95, 339 9, 554

Se ha dicho en todas las tablas anteriores el modo de ha­
llar la equivalancia del precio de las medidas del sistema raé-



trico, sabiendo e lqüe  lenian las del sislema anliguo. La m is­
ma regla ha de usarse también en esía tabla.

Ejemplo; averiguar á c mo podrá venderse el litro óde«í- 
lilro de aceite que se expende á 19 cuarlos la libra.

Sin mas que comparar los números que están en freule 
del precio 19. vemos ha de vender á 37 cuarlos y 817 mi­
lésimas do cuarto el litro; ó 3 cuartos y 782 milésimas de 
cuarto el decililro.

NOTA.

Lo mismo se averiguaría si el ajuste se hubiese querido 
hacer á 19 reales.
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Precios del liectólilro y lilro  de aceite,
sabiendo el de la arroba de id.

•'C
■1 líl liec- ííi de- E

4»
2 ^  e «9 El hec- líl de­ El

lólilro cálilro lilro ^ 4» lólilro càlitro litro
— s valdrá valdrá valdrá valdrá valdrá valdrá

«
US. Us. Cs- Rs. Cs Us. Cs. t ls " lis. Cs. Us. Cs Us. Cs.

1/8 1, 00 0, 10 0. 01 25 198, 99 19, 90 1, 99
/

1;4 1, 99 0, 20 0, 02 26 206. 95 20, 70 2, 07
* i 
1/2 3. 98 0, 40 0, 04 27 214, 91 21. 49 2. 151 ^
3 ;i 97 0. 60 0, 06 28 222, 87 22, 29 2, 23/

1 7. 96 0. 80 0, 08 29 230. 83 23. 09 i . 31
t
2 lí>. 92 1, 59 0, 16 30 238. 79 23. 88 2. 39
3 23, 88 2. 39 0. 24 31 246, 75 24, 68 2. 47
1 31. 84 3. 18 0, 32 32 254 71 25. 47 2. 55

39. 80 3, 98 0. 40 33 262, 67 26, 27 2. 63tj
R 47. 76 4, 78 0, 4a 34 270, 63 27, Of) 2, 71if
7 55. 72 5, 57 0, 56 35 278. 59 27, 86 2. 79
t 03. 68 6, 37 0. 64 36 286. 55 28, 66 2, 87O
0 71, 64 7. 16 0, 72 37 294. 51 29. 45 2, 95V

10 79, 60 7, 96 0, 80 38 302, 47 30. 25 3Í 02A \f 
11 87. 56 8, 76 0. 88 39 319. 43 31. 04 3. 101 1 
12 95. 52 9, 55 0. 96 40 318. 39 31. 84 3, 181 A*

103, Í8 10. 35 1. 03 41 326. 35 32. 6 i 3, 26l  •> 
l-í 111. 44 11. 14 1, 11 42 334. 31 33, 43 3, 341 ‘L
1S 119, iü 12. 94 í . le 43 342. 27 34, 23 3, 421 M
16 127, 36 12, 74 1. 27 44 350, 23 35, 02 3, 50

17 131), 32!13. 53 1, 35 45 358, 19 3o. 82 3. 58

18 143. 28 u , 33 1. 43 46 366, 15 36. 62 3, 66
1 u 
10 151. 2 i lo . 12 1, 51 47 3 7 t. 11 37, 41 3, 74
1
20 11)9. 20,15. 92 1. 59 48 382, 07 38, 21 3, 82

21
22

167. 16 16. 72 1, 67 49 f390. 03 39, OO 3. 90

175, Í2¡17, 51 1, 75 50 397. 99 39. 80 3. 98
183, 08 18. 31 1, 83 51 405. 95 40, 60 4. 06a* V

24 491, 04 19. 10 1, 91 52 413, 91 41. 39 4 ,'1 4



^  JS o El hec- El de­ El

«>

o «1 E l  hecló- El de­ El
f'S ^ tólilro càlitro litro «  ,1 lilro càlitro litro

JS -S valdrá valdrá raldrá
— valdrá valdrá valdrár4

Hs. Rs. Cs Rs Cs Rs Cs Rs. Rs. Cs Rs. Cs Rs Cs

' Íi3 421, 87 42, 19 4 22 80 636,778 63, i68 6, 37

54 429, 83 42, 98 4. 30 81 644, 74 64, 47 6,
6.

45
55 437, 79 43, 78 4, 38 82 652, 70 65, 27 53
56 i45 . 75 44. 58 4, 46 83 660, 66 66, 07 6, 61
57 453. 71 45, 37 4, 54 84 668, 62 66, 86 6,

6,
09

58 461, ()7 46, 17 4, 62 85 676, 58 67, 66 77

59 4(19, 63 46, 96 4, 70 86 684. 54 68, 45 6, 85

60 477. 59 47, 76 4, 78 87 692, 50 69, 25 6 92
61 485, 55 48. 's6 4. 86 88 700, 46 70, 05 7, 00

62 493, 51}49, 35 4, 94 89 708, 42 70, 84 7, 08

63 501, 47 50. 15 5. 01 00 716, 38 71, 64 7, 16

64 509, 43 50, 94 5, 09 91 724, 3 t 72, 43 7, 24
6o 517. 39 51, 74 5, 17 92 732, 30 73. 23 7, 32

06 525, 35 52, 54 5, 25 93 740, 26 74, 03 7, 40

67 533, 31 53. 33 5, 33 94 748, 22 74, 82 7, 48

68 5 i l . 27 5 í, 13 5, 41 9b 756, 18 75, 62 7. 56

69 549, 2-i 54. 92 5. 49 96 7 6 i, 14 76. 41 7. 64

70 557. 18 5o, 72 5, 57 97 772, 10 77, 21 7. 72

7 1 565, 15 56‘ 52 5, 65 98 780, 06 78. 01 7, 80

72 573, n 57, 31 3, 73 09 788, 02 78. SO 7, 88

73 381, 07 58. 11 5, 81 100 795, 98 79, 60 7, 96

74 589, 33 >8, 90 5, 89 200 1591, 96 159, 2Ü|lo, 92

75 596, 99 'í9. 70 '8 , 97 300 2387, 94 238. 79 23, 88

7t) 604, 95 60, 50 6, 05 41)0 3183. 92 318, 40 84

77
78

612,
(i20,

91 ' 
87

61.
6 í.'

29 C, 
09'C

IS
21

500
600

3979,
4775,

90
88

307,
477,

99
59

J9.
47,

80
76

79 628, 83 62, 88 6, 29 700 ^i571. 86 ■i57, 19 55, 72

Las reglas dadas en las tablas anteriores sirven para ha­
llar la equivalencia del precio del heclólitro, decalitro ó litre 
de actíite, sabiendo el (pie tenia la arroba.
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Kjompio. Avengiiar cuanto valdrá e! decàlitro, costando la 

arrol)a 72 y 1/2 rs.
Vemos püi- esla tahla (i«e el procio 

72 rs. arroba da por resultado .. .  57,31 rs. ej decàlitro.

1/2 id ............................id.................. 0,40

ii7,7l

V se ve vale á o7 rs. y 71 cènlimos de real.
Si eii vez de quererse saber el precio del decàlitro, qnc se 

ha supuesto en el anterior ejemplo, hubiéramos deseado h a ­
llar el del hectolitro ó litro, lo tenemos asimismo en las res- 
P'.'ctivas casillas.



Precio del mclro, sabiendo el de la Tara.

Si la El
vara metro
vale valdrá
Ks. Rs Cs

" l ;8 0 15
1/4 0, 30
1/2 0. 60
3/4 0. 90

1 1. 19
2 2, 39
a 3, 60
4 4, 78
5 5, 98
6 7. 17
7 8. 37
8 <♦ 57
9 lo! 76

,10 11, 96
11 13, 15
12 14, 3o
13 15, 54
14 16, 74
15 17, 94
16 19, 13
17 20, 33
18 21, 5 ‘2
19 22, 72
20 23, 92
21 25, 12
22 26, 31
23 27. 51
24 28, 71
25 29, 90
26 31, 10

Si la j El 
vara metro 
vale ¡valdrá 
Us. jRs. Cs

27 |32,i29
28 33,(49 

3I,Í6929
30
31
32 
35
34
35
36
37
38
39 
iO
41
42
43 
i í

35,
37,
38,
39 ,
40,
41, 
43, 
4 í,
45,
46,
47,
49,
50,
51,
52,

45 ¡53,
46 55,
47 $6, 

57,
49
50
51
52
53
54
55
56

58,
59, 
61, 
62,
63,
64,
65,
66,

88
08
28
4 '
67
86
06
26
4o
65
85
04
24
43
63
83
02
22
42
61
81
01
20
40
50
79
99



Sí la El
vara metro
vale valdj’á
lis. Rs Cís

68, 18
58 69, 38
59 70, o8
no 71, 77
61 72, 97
(52 74. U
63 7o. 30
64 76, o6
65 75
(¡6 78. 9o
C7 80, 15
G8 S I. 31
69 82.
70 83. 74
71 íW, 93
72 86. 13
73 87. 32
74 88. 52
7:í 8&, 72
7() 90, 91
77 92, t i
78 n . 31
79 í)4. 50
80 95, 70
81 93, 89

Sí la El
vaia metro
vale valdrá
l i s . Us. Cís

82 98, 09
83 99. 29
84 100. Í8
85 101, 68
86 102. 88
87 104. 07
88 105, 27
89 106, ^6
90 107, 66
91 108. 86
92 n o . 05
93 111. 25
9 i 112. 45
95 113. 64
96 1 U . 84
97 116. 04
98 117. 23
99 118, 43

lOÜ 119. 63
200 239. 26
300 358. 89
400 47X. 52
500 598. 15
600 717. 78
700 837. 41

AiK*.sar de que en luilas las lablüs antt'riores se ha dicho 
ol luoílo de hallar las e:¡iiivalenoias del precio que h:iu de 
tener las medidas dcl sislema métrico comparadas con las 
que leniaulas di-l sislema antiguo, na obstante pondremos en 
esla tabla, por ser una de las que mas han de usarse, algu­
nos ejemplos.
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1 .• Saber á qué precio podrá venderse el metro de paño, 

que antes costaba á 59 rs. la ra ra
Si recurrimos á esía tabla veremos que el precio del me­

tro ha de ser de 70 rs. y 58 céntimos de real.
2 .” Cuál será el precio del metro, costando 9 3/4 rs la 

vara de lienio.
Por la misma tabla se sabe que el precio de

9 reales la vara es igual á 10,76 el metro.
3/4 id. id. á 0,90 id.

y podemos decir que lo mismo es vender la vara á 9 3/4 rs. 
como el metro á 11 rs. y  66 céntimos de real.

Si en lugar de que se supone el precio en reales se fijase 
en cuartos o cualquiera olra moneda, no por ello se altera la 
equivalencia

Ejemplo. Á cómo podrá venderse el metro de un percal 
que vale 23 cuartos la vara.

Siguendo la regla de los ejemplos anteriores se sabrá debe 
venderse á 27 cuartos y 51 céntimos de cuarto.



Prceio del metro cuadrado ó centiárea,
gabiendo el de la vara cuadrada.

Si la vara El metro
cuadrada cuadrado

vale vaUlra
Rs. Ks. Cs

1;8 ü. 18
1/4 0. 36
1/2 0, 72
3^4 1, 08

1 1, 43
2 2 8«
3 29
4 5. 72
5 7. Ib
6 8, 59
7 10. 02
8 11, 45
9 12. 88

10 14. 31

Si la vara El metro
cuadrada cuadrado

vale valdrá
Us. Us.' Cs

20 28,
30 42, 93
40 57, 24
80 71, 55
60 8o, 86
70 lOO. 18
80 114, 49
90 128, 80

100 143, 11
200 286, 22
300 429, 33
400 572 44
500 715. 55
600 858. 66

Pondremos algunos ejemplos del precio á que sale el metro 
cuadrado sabiendo el de ia vara cuadrada.

Si un albañil enladrillaba una alcoba á razón de 8 rs. ia 
vara cuadrada, ¿cuánto deberá llevar por el metro cuadrado?

Los números que están en frente del precio 8 nos dicen 
debe llevar 11 rs. y  45 céntimos de real.

Por un lerrono que vale 1 1 /2  rs. la vara cuadrada, ¿qué 
se I.IÍ !*“'• ’ pedir en equivalencia por el metro cuadrado?

J real igual á ..................... 1,43.
1;2 id 1 ..................... 0,72.

2,l'o.
Se ve vale 2 rs. v 15 céntimos de real.



Precios d i  la hcclárca y área,

sabitíudo el de la faiu‘}?a de tierra.

Si la 
fanega !.a hec­ La áre;i

de tierra tárea valdrá
vale

Us.
valdrá 

Rs. Cts Rs.Cts.
____ ... — — — —

1 1. 5 o Ü, 02
2 3. 10 0, 03
3 4, 65 0. 05
4 6. 21 0. 06
K 7. 76 0. 08
« 9. 32 0, 09
7 10 87 0, 11
8 í l 42 0, 12
9 13. 97 0. 14

11 15. 53 0, 16
20 31, 06 0. 31
30 46, 58 0, 47
40 f)2. 11 0, 62
50 77. 6 i 0, 78
60 n, 17 0 93
70 J IOS, 70 1, 09

Si la
fanega Lii hec- l>a area

deüerra •lárca valdrá
vale vaUl •a
Us. Rs. ( !s. \U. Cls.

80 124, n 1. 24
90 139. 76 1, 40

100 155. 29 1. 55
200 310. 58 3, t i
300 465, Sf) 4, 66
400
500

621,
776,

15
44

6.
7.

21
76

600 931, 73 9, 3-2
700 1087, 02 10. 87
800 1242, 31 12. 42
900 1397, 60 13 98

1000 l5o2. 89 15, 53
06-2000 3105, 78 31,

3000 4658, l>7 4(i. i)9
4000 G2U, 56 62, 12
5000 7764, 45 77. 64

C o rs igu ien le  á  lo dicho en las  tal,las 
la s  reg las  d adas ,  se  h a l la rá  en ésta el p r e ñ o  de la  h f i l í i a a  y
área s a b ié n d o s e  el d e  la fanega de tierra.

Supongam os que  desea  uno  s a b e r  á coinn podra  vender  
h ec lá re a ,  costando lo 9  rea les  la fanega  de  t ie r ra .
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Como no se encuentran las equivalencias en un solo ren­

glón, deberá hacer las operaciones siguientes:

200 rs. la fanega igual á.................  310,58 la hectárea.
50 iíl. id, á .................  77,64 id.

9 id. id, á .................  13,97 id.

2S? 4üa,19

y se vé que el precio de la hectárea es de 402 reales y  19 

céntimos de real.

Si hubiésemos querido averiguar el precio de la área, ha­
bría necesidad de hacer la misma operaciou estampando los 
números que están en su casilla.
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Precios del melro cúbico, sabiendo los de ia  vara eúbica.

Si la El deci­ Si la íii decí­
vara El metro metro vara El melro metro

cúbica cúbico cúbico cúbica cúbico cúbico
VHle valdrá valdrá vale valdrá vald ra
lis. Us. Cs Us. Cs Rs. Rs Cs Rs. Cs
____ — - 1 -__ ____ _ ---------- ------- — ------ —

1 1, 71 0. 17 18 30. 82 3, 08
2 3, 42 0. 34 19 32. 53 3. 25
3 5. 14 0, 51 20 34, 24 3. 42
4 6, 85 0, 68 30 51, 36 5, 14
5 8, 56 0 86 40 68. 48 6, 85
6 10. 27 1. 03 50 8o, 60 8, 56
7 11. 98 1, 20 60 102, 73 10, 27
8 13, 70 1. 37 70 119, 85 11, 99
9 15. 41 1. 54 80 136, 97 13. 70

10 17, 12 1, 71 90 154, 09 15, 41
11 18. 83 1, 88 lOO 171, 21 17, 12
n 20, 54 2, 05 200 342, 42 34, 24
13 22, 26 2, 23 300 513, 63 51, 36
14 23. 97 2, 40 400 684, 84 68. 48
lo 25. 68 2. 57 500 856, 05 85, 60
16 27, 39 2. 74 600 1027, 25,102. 72
17 29, 11 2, 91

No habiendo diferencia alguna entre esta labia y las ante­
riores para hallar las equivalencias dei precio, puede recur- 
rirse á ellas, puesto que se hallan varios ejemplos y lodos 
aplicables aquí.



Precios de los irasporles por kilómelro.

sabiendo el de la legua.

Si U legua de U1 k¡-
de200ü0 lóme-

piis geomé­ Iro
tricos ra!e valdrá

Rs. lis. Cs

1 0. 18
2 0. 36
3 0. U
i 0, 72
Y> 0. 90
6 1. 08
7 1. 26
8 h 44
9 1. 62

10 1. 80
11 1, 98
12 2. 16
13 í>
14 2. 52
15 9 70
16 1 9 88
17 ........... 3. 06
18 3. 2 i
19 3, 42
20 ............1 3, 60
30 ............1 5, 40
■iO ............ ! 7, 20
HO ............ t 9. ÜO
60 ............  10. 80
70 . 12. 60
80 14. ÍO
90 ............ il6 . ^0

$¡ ia legua ¡El i i -
ie 20000 lóme-

pies di Bur- tro
fos Yaie valdrá

Rs. Ks. Ls

1 0. 18
2 0. 36
3 0. 54
i 0. 72
5 0. 90
f) 1. 08
7 1. 26
8 1. 44
9 1, 62

10 1. 80
11 1. 97
12 2. 15
13 2. 33
14 2, 51
15 • •» ̂ 2, 69
16 2, 87
17 3, 05
18 3.
19 3. 41
20 3. 59
30 .. .. 5. H9
40 ............  7, 19
50 ............  8. 99
60 ............  10, 80
70 ............  12. 58
80 ............ 14, 37
90 ............  16, 17



!i la lê oa 
de 20000 
pies gee- 
m̂ lricos 
vale 
Rs

100
200
300
400
500
600

El kiló­
metro
valdrá

Its

18, 00
36, 00
54, 01
72, 01
90. 01

108, 01

Si la legua
de 20000 El kiló-
pies de melro
Üurgos valdrá
vale
Rs. Rs. Cs

100 17. 96
200 35. 92
300 53, 89
400 71, 83
500 89. 81
600 107, "7

No hav necesidad en esla tabla de hacer esplicacion algu­
na, porque de suponer es que nadie dude el objeto de ella y 
modo de hallar el precio que desea; mas si dudara podra 
recurrir á las anteriores tablas, y aplicar áesla  los ejemplos 

allí propuestos.



MEDIDAS DE CAPACIDAD PA RA  ARIDOS.
HECTÓLITKOS, DECÁLITKOS Y LITROS.

Reducción de dichas medidas de capacidad para áridos fcomo 
grano, legumbres, polvo, sal etc.J al sistema anliguo f f a '  
negas, cilemines y  cuartillosj y  á fanegas y  decimal de

fanega.

1
2
3
4
5
6
7
8
9

1 0
2 0
3 0
4 0
5 0
6 0
7 e
8 0
9 0
0 0
0 0

E<iD¡vaIencia eQ EqQÍvaleDcia ea

r s

cñ
t i CW

■o
CA

V■o
ce CA«

C8to
e

£
5

B csseo
-a
3

.§
s

:£
CJt «Q

0 » 86 0, 0 1 8
9 1 72 0. 0 3 6
0 2 59 0. 0 5 4
» 3 45 0, 0 7 2

» 1 » 32 0. 0 9 0

1 1 18 0. 1 0 8
» 1 2 05 0. 1 2 tí

1 2 91 0. 1 4 4
1 3 78 0. 1 6 2

» 2 » 64 0. 1 8 0
4 1 29 0. 3 6 0
6 1 94 0. 5 4 0
8 2 59 0. 7 2 0

» 10 3 24 0, 9 0 0
1 9 3 89 1. 0 S 0
1 3 0 54 1. 0 6 1
1 5 1 18 1. 4 4 1
1 7 1 83 1. 0 2 1
1 9 2 48 1. 8 0 1

7 » 97 3. (5 0 3



cL.
</30ím

0
V U
Oí c;

— --

3 0 0
4 0 0
5 0 0

6 0 0
7 0 0

8 0 0

9 0 0
1 0 0 0
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1()9 4 1 72 169, 3 6 9
171 2 A 20 171, 1 7 1
172 11 2 69 172. 9 7 2

9 1 18 17i. 7 1 i
17fi 6 3 66 176. 0 7 6
178 4 2 lo 178. 3 7 8
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3()0 4 1 2K 360. 3 6 0
540 6 1 92 540. 5 4 0
720 8 0

04 56 720. 7 0
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1081 « 3 84 1081. 0 8 0
1?61 3 48 1261. 2 6 0
U ',1 5 12 144L 4 4 0
1«‘>1 7 1 76 1621, 6 2 ü
1801 9 2 40 1801, 8 0 u

Nada mas fiicil por esla labia que reducir los litros, dccá- 
lilras y heclúlilros á fanegas, celemines y cuarliilos; y  aun­
que parezca innecesario hacer advertencia alguna porla  sen- 
cillez con que esliin las equivalencias, no perjudicará poner
algunos ejemplos.

1.“ .\veriguar qué equivalencia on fanegas nacen 46 nec-

lélilros , i 11 '
Para esto se recurrirá á la casilla de heclolilros y hallara

que hacen 82 fanegas 10 celemines 2 cuartillos y 37 cénlimos
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de cuarlillo: ó lo que es lo mismo 82 fanegas y 882 Milési­
mas de fanega.

2.° Averiguar qué equivalencia en fanegas hacen 44’  
decalitros,

Para hallarle se recurrirá á la casilla de decálitres y obser­
vará que no se encuentra en un solo renglón sinó i4 0 , y que 
por consiguiente para buscar las 7 restantes hay que hacer 
dos operaciones, por lo que será conveniente poner las dos 
casillas de fanegas en la misma forma que están en la labia, 
y  verá queda el resultado siguiente:

440 decalitros. 
7 id.........

447

S r  «  «  
s

o  '-3

3 1 4 0
3! - 54

6 1 94

79. 
1.

80,

3.® Averiguar qué equivalencia en fanegas hacen 9018 

litros.
Se recurrirá á la casilla de litros y se verá que de una vez 

no se halla mas que 9000. Üe consiguiente procurará buscar 
las 18 restantes, y tampoco hallará en un solo renglón sinó 
10, siendo preciso liallar las 8 restantes por separado, y para 
no equivocarse estampar las dos casillas de fanegiis como se ha 
hecho CIÏ el ejemplo anterior, que dará el resultado siguienle:
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ftOOO l i t r o s ........................... 162 1

—

•á
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77 162. 1 6 2

10 « 2 64 (1, 1 8 0
8 • 1 2 91 0. 1 á í

9018 162 5 ;í2 IHi>, 4 8 6
De esla manera se bailará cualquiera equivalencia que 

ronvenga.
En la esplicacion de la labla-moclelo que se ha'la al '’o'in í  

se bace ver la relación que u ilre  si lienen las medi.las ineli i- 
fas, y  por lo tanto escusado es bablar aquí . e elias.

NOTA,
Las medidas de madera para áridos que habrá, y íu  ta lo r 

rn  noeetras medidas, son las siguienles;
rnii'valencia en

ì -o «
5

e P *o '£
»

flec tó ìitro ........................................ 1 9 •) 4S 1, 8 0 1
Medio heclólitro............................... • io 3 24 0, 5) 0 0
Doble decàlilro ................................. • i 2!» 0, 3 i> 0
Pecàiitro  .......................................... » •) j» (14 (1. 1 8 0
Medio ilecàlilro ................................. « 1 » 3 ' 0, 9 0
Pobltì l i l r o ........................................ • » 72 J. 0 H H
Litro ................................................... 9 » St) 0. 0 I 8
Medio litro ........................................ V » 1 » 4;̂ 0 0 0 9
Bobte decilitro ................................. , ! » 17 fi 0 04
Decililro............................................. 8 , ' » UH 0 0 02
lifd io  decilitro .,............................. • * i n Di 0. 0 | 0(01
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WEDIDA PCNDERAL.
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Comn p u o d e n c o n le f - r  que  veces ?e desee  a v e r g ’iar 
la  eq u iv a len - ia  que  hroon losIvilÓLTíinins en a r ro b a s ,  l ' b n ^ y  
onzas,  y o i rá s  en l ib ras  y defi ina l  d e  l ib ra ,  se h a n  puesto  por 
esln rnzon am b a s  eq 'iivnhM rias .

F j i 'm p b  \ 3 '- t^üóíífaQioa q u é  rc lacioa l ienen  eea
la s  p -s a e  del s is ten ís  au t i¿uo .
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ílecurriendo a la casilla de kilogramos se ve que equiva­

len á 2 arrobas, 19 libras, 8  onzas y 72 céntimos de onza; é 
igual también á 69 libras y 548 milésimas partios de libra.

Ejemplo 2.° Averiguar 128 hectógramos á (jué pesas del 
sistema antiguo equivalen.

Lo mismo que se ha dicho en el anterior ejemplo se recur­
rirá  aquí á la casilla de hectógramos, y puesto que no 
han de hallarse en un solo renglón los 128 hectógramos. sinó 
120. conviene, por tener que hacerse dos operaciones, poner 
«ísle encasillado para saber el verdadero valor en esta forma, 
en tuvo caso se sabrá que

ÜK
«

.a
e
L.
u

c¿
n

f/íÍO
C

O

Oi
• a

O
S

s
-e;

cÁ
C

•CJ

Q

tfíc
. i

oé
«

.1

s

1 1 1 29 -̂ 6, 0 8 0
» 1 11 81 1. 7 3 8

1 2 13 10 27, S 1 8

120 hectógramos. es igual á 
H id. id. á

Se ve pues equivalen á 1 arrí*ba, 2 libras, 13 onzas y 10 céa- 
timos de onza; ó lo que es lo mismo, á 27 libras y 818 milé­
simas partes de libra.

La razón por qué se dice en esla tabla que un kilógnirao 
vale 10 hectógramos, 100 decágramos y 1000 gramof, véaíe 
la tabla-modelo al folio 1 .“

NOTA.

Las medidas ponderales Diélricas que han de usarse y su 
equivalencia en las del sistema anÜLnio son las siguienU*.*;.
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Una de -*'0 kilócramos ó HOOfiO gramos 4 8 10 72 108, fi
id. de 20 id. ó 20000 id. 1 IH 7 48 i'.i. i
Jd .d e  10 id. ó 10000 id. JO 21 1} 74 7
Id .d e  5 id ó 5000 id. » 10 13 s7 10. 8
Id .d e  2 id. ó 20(10 id. i 5 5í 4. 3
Id. de 1 id. ó 1000 id. » 2 77 2, 1
ld .d e  5heclÓ2ra.*ó 500 id. 9 i 1 3N 1. 0
Id. de 2 id, ó 200 id a 6 95 0 4
Id. de 1 id.* ó lo o  id » 3 í7 0, 2
ld .d e  5 d e c á g r ‘ ó 50 id. » 1 73 0. 1
]d. de 2 id. 6 20 id. 9 » 19 0. 0
Id. de 1 id. ó 10 id. 0 » 34 0. 1

Id. de 5 g ra m o s - B 18 0, 0
id de 2 id .......... A » » G 0. 0
Id. de 1 id.......... 3 0. 0

Además habrá también pesas de o decigramos, de 2 y de 1: 
de 5 ceiiligramos. de 2 y de 1; y de 5 miligramos, de 2 y de 
1: cuyas equivalencias eslán en la labia de pesas medicinales.



PESAS ffliDICINALES.

Tabla d d  valnr que lirnrn las p^sas del sistema m élnc0 

cowparadas con las que usaba la farmacopea csp<iñula en 
el sisí'-ma aniiyuo.
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1 0 • 20!o3 0, ü 0 2
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3 0 » 2 12 1,9 0. 0 0 6
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4 0 0 0 1 3 ■ 9 23 0- 0 H 7'
K 0 0 * 1 0 2 17 ;í3 0. 1 0 8
B ) (J » » 2 1 8Í 0. 1 3 0
7 0 0 A ¿ 3 1 l a lai 0 , i 0 i
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Hn lu labia d d  folio 2'i se hnllnn his equivalencias mi*lri- 
caá quü duu ias pusas del sistema anli^^uo; asi como (aiübien



^  m
\ a s  p M a s  métricas (¡uc lian de usarse para el despacho de me­
dicamentos. En la tabla del folio 4 yesplicacion que la acom­
paña, se dice por qué im hectógramo vale 10 dec.igramos. 100 
gramos, 1000 decigramos etc. Por lo tanto solo hay quehacer 
rn  esla labia una advertencia, y es que se ponen dos clases 
(le equivalencias; la una de libras, onzas, d ra m a s  etc. y la 
olra de libras y decimal de libra.

Ejemplo 1.° Averiguar dos hectógramos qué equivalencia 
d^n  en pesas del sistema antiguo.

Recurriendo á la casilla de hectógramof! se verá que es 
igual á 6 onzas, 1 dracmas, 1 escrúpulo y 22 granos; ó lo que 
es lo mismo igual á 434 milésimas parles de libra.

Ejemplo 2 .“ 3 kilogramos qué equivalencia lienen en pe­
sas del sistema antiguo.

Según la anterior regla se sabe equivalen á 8 libras m édi­
cas. 8  onzas, 2 dracmas, 1 escrúpulo y ^0 granos; é igual 
también á 7 iibr is médicjis y 694 milésimas parles de libra.

Del modo de bu.'Car la equivalencia cuando no eslá estam­
pada en un solo renglón, se ha dicho ya en todas las tablas 
anteriores, y  por consiguiente escusado es repetirlo aquí, 
máxime cuando el uso de ésta es esclusivamenle para personas 
de mucha iliistraofíin.



PESAS MAYORES.

Oiijnlales mélricos» toneleras m ctricas y küógram es i  arrobas.
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11¡ O 
12¡ O 
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U \  ü 
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18 O

i  'S  ^ • -• ea
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0 0 
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o  o  
0 , 0  
o  o  
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o  ! o  
o ' o  
o  o  
o  ¡ o  
o  0 
o  o  
o  o 
o  o  
o  0 
o  o  
o  o  
o  o
0 0 1304,
0 1) 1391,
0 0 1477,
0 0 io6 í^

FquifaleDcii

en

Arrobas.

OS. 691 
17. 388 
2G. 08á
31. 770 
43. 469
32, 163 
60, 837 
69, ;3ol 
78. 245 
86 939

173, 87« 
260.1817 
347,:7o6 
434.|ü95 
o21, 634 
608, 373 
663, 312 
:8 2 . 431 
869.1390 
936.ia29 

1U43, 268 
1130. 206 
1217. 143

0¿3
862
{101

1
■Si i
S *3 «9 C/J Equivalencia
ra es C/!4,

o
E— ej,es ’íS en

o; “ 'a ¡sss 5,‘O
o

t— C ' '2. Arrobas.

19 0 0 0 1631. 840
20 0 0 0 1738, 779
21 0 0 0 1823. 718
22 0 0 0 I9U ^ 637
33 0 0 0 1999, 396
24 0 0 0 2086. b3b
23 0 0 0 2173, 47Í
26 0 0 0 2260, 413
27 0 0 0 ^ 4 7 . 3o2
28 0 0 0 2434, ¿91
29 0 0 0 2321, 230
30 0 0 0 2608, 1<)9
31 0 0 0 2693, IOS
32 0 0 0 2782, 047
33 0 0 0 i m . 986
34 0 0 0 2933. 923
33 0 0 0 3042, 86 í ;
36 0 0 0 3129, 803’
37 0 0 0 3216. 742
38 0 0 0 3303. m
39 0 0 0 3390, 619'
40 0 0 0 3477. óü8
41 0 0 0 3364. 497
42 0 0 0 3631, 436
43 0 0 0 3738, 37o
44 0 0 0 3823, 314
43 0 0 « 3912, m
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Arroba^.
____ ____ — --------— ------ — — — ---------—

4f) u 0 ,92 74 0 0 0 6433, 4K3
47 0 0 n h o m . 131 711 0 0 0 65-Ü, 422
48 0 0 4 1 ';í . 070 76 0 0 0 6 'o :. 361
4'.» 0 (1 (f 4 60. 009 77 0 0 0 (V 94, 3(0
HO 0 u i; 4;h «í OÍS 7'^ 0 0 0 67^1.
oí 0 0 (‘ 4433, 8.S7 'i9 0 0 0 6808 178
í)2
5:{

0 0 í) 4.>¿<>, m 80! 0 0 0 í 9..5, !1T
0 0 0 irtí'7. "()0 81 0- 0 0 7u4¿. o:’)«

f)4 {)- 0 <1 HWH. 7 )4 0 0 0 7I2H. 99.,
o!> (1 0 ( r s G'i:{ S3 0 0 0 7 ¿ .5 9-4
oí> 0 0 0 48<>8, o82 84 0 0 0 730¿. 873
h l ü 0 0 íSí.jo U¿\ 83 0 0 0 73^9, 812
5S 0 0 0 : .o a . lüO 86 0 0 0 7 i7 ), 751
bí) 0 0 0 :>09 87 (* 0 0 71)63. 690
(>0 0 0 {) 338 8'<¡ 0 0 0 76 ,0. 62 S
()1
62

0 0 () OíiO:;. i>77 89 0 0 0 7 :i7. ;> 7
0 0 0 :)9o. :M() 9i»i 0 0 0 7S2Í, 1)06

6;í 0 0 0 f)4-i7, \ U 91 0 0 0 79 - 1, 4 íii
t)i 0 0 0 o - ''4 , 003 92 0 0 {S 7 9 9 i 384
(iS 0 0 0 5651. 032 : 93 ol 0 0 81)8.».

0 0 (I ;í7.u , 971 9i 0 0 0 8172. ¿62
67 1) 0 0 !j‘<¿4. 910 95 0 0 0 8¿:.9 201
íiS 0 0 (1 5911. 8Í9 96 0 0 0 8.i4í),,140
(9 0 0 (» o‘>0S. 788 97 0 0 0 8133, 079
70 0 0 0 ()(l8o. 7¿7 9S 0 0 0 SüiO. .018
71 0 0 1) 6»t) 99 0 0 0 86!Hí. 957
?•>! 0 0 0 l.2:>9 60o ion 0 1 0 0 S693. 890
7:¡io 0 0 6346, :í44 100(1 0 0 86938. 9.0

lien íT íilJ lH M H l’ li St SI UIVIJ atr fr*». j iuv u v ii

no (It jiin lambicn de usarst* iiijruniis veces, para l“s de njiulia 
cunsidoracion. los qunilahs mtiricos y lout’htdas vutricas. 
V.T\ esla tablu están lodos ellos puestos cou tal claridad, que
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difícoito puedn nadie dudar de la relücion que entre sí lieneD, 
y  de la (‘quivalenciu que d .« en pesos dcl sistema antiguo. No 
obstante pon.Iremos algunos ejen)j)los.

1.® Averiguar 7 i|iii:i(ales in.Hricos cuánios kilogramos ha­
cen. y á cu:viÍMS arrobas (*q!iiv¡d»*n.

Mec‘urri{>n.lo a l.< ca-ill.i de q.ii;ila!es, v leyendo lodos los 
niínu IOS l;j.sla la <!( lviIoj:riimrs, se ve fom¡ionen 7,K) kiln^ra- 
mos. y estos fquivdle.itos a arrob.is y 857 luilesiiuus partes
de arrobri.

2.® Saber quinlales mélric s cuáníos kilogramos com­
ponen, y a ' uiuítis irroh s eqitivilen.

<;omo se lia di( ho en el ejemplo nnli'rior ^lebe rocurrirse á 
la casilla de qninL ils, y c iim n » h;i;j (K*. li ilKir^e en n’i -joIo 
renglón los ¿4, siiuí í('lfnonl( 20, se pcndrn rl enoas-illiido 
de las arrobas, á fin de no padecer error, en esla Idnivi. y se 
sabra que A nui'as.

ÍO quinUles ó sean 2000 kilógramos es igiiid á .. .  173 ,S '8  
* id. 4 0 id. id. á . . .  34.776

24 2400 ¿i)H,054

Se ve pues que 24 (ju.niales, ó lo que es lo mismo iOJ ki­
lógramos, equivalen á 203 arrobas y Gói milésimas parles de 
arroba.

NOTA.

Estando puesta en esta tabla la equivalencia en arrobas, fá­
cil será a cu-lquiera reJucirKis ya a libras. 6 ya lauibien á 
quíntales del sislLina anliguo.

Vemos que o toneladas métricas componen ÜU arrobas y 
C9j milesim.is d eu n o b a . que se escriben asi: 43 í,l>yó arra- 
b .s. Abora sí quisiésemos saber cuantas libras hacían, mul- 
liplicariaoio.s por 25, de este modo;



i 3 í  ,ti9í>
2S

2173475
809390

10867.3 D

y separando con la com i ios tres guarismos decimales, se v« 
hacen 10867 libras, y 375 milésimas partes de libra.

Si hubiésemos querido averigu ir dicíias arroba-^ cuántos 
quintales del sistema antiguo componían, partiríamos por
4, dándonos por resultado l ü í  quinlales y 674 milésimas p ar­
tas de quinta!.



MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LIQUIDOS

(Meno8 e l aceite.)

Hcctóiilros, Deeálilros, L itros, Üecililros, Ceolílitros á C ánlaris 
ó arrobas, cuartillos y copas.

Reducción de dichas medidas al sislema antiguo.

Eqnlvalencia » Equifaleack en
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1 j» 08 0, 0 0 0
2 » 16 0, 0 0 i

3 » 24 0. 0 0 2
4 9 9 h ü, 0 D 2
5 » 9 ÍO 0. 0 0 3
6 » 9 48 0, 0 0 4
7 9 9 o 5 0. 0 () 4
8 B 9 63 0. 0 0 5
9 » » 71 0. 0 0 6

1 0 » 9 79 0. 0 0 6
2 0 J» 1 58 0. 0 1 2
3 0 » » 2 37 0, 0 1 9
4 0 V 3 17 0. 0 2 5
5 0 » B 3 96 0 , 0 3 1
6 0 )» 1 9 75 0, 0 3 7
7 (J » 1 1 55 0. 0 4 3
8 0 P 1 2 34 0. 0 4 9
9 0 % 1 3 13 0. 0 5 (j

1. 0 0 » 1 3 93 0. 0 6 2
2. 0 0 3 3 87 0. 1 2 4
3 . 0 0 • 5 e 81 o.| 1 8 6
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4 0 0 » 7 3 7Í fl, 2 4 8
0 0 0 » 9 3 68 0, 3 1 0
ñ 0 0 » 11 3 61 0, 3 7 2
1 0 0 » 13 3 54 0. 4 3 4
8 0 0 » 15 3 48 0. 4 9 6
9 0 0 ñ 11 3 41 0. D 0 8
0 0 0 9 19 3 35 fl. 6 2 fl

0 0 fi 21 3 28 0. 6 8 2
1 0 n D 23 3 22 0. 7 4 4
1 3 ü 0 a 25 3 15 fl. 8 0 G
1 i (} 0 » 27 3 09 0, 8 6 8
1 H ô 0 29 3 02 0. 9 3 ü
1 ß 0 0 • » 31 2 96 0. 9 9 2
1 7 0 0 1 1 2 89 1, 0 5 4
1 H 0 fl 1 3 2 83 1. 1 6

9 0 0 1 5 76 1, 1 7 8
2 fl 0 fl 7 i 70 1, 2 4 fl
2 0 0 1 9 2 63 1. 3 0 2
2 0 0 1 11 2 0 / 1. 3 6 4
2 3 0 0 1 13 2 30 1. 4 2 6
2 4 0 0 1 15 2 44 1. 4 8 8
2 1) 0 fl 17 2 37 i. 5 5 0
2 6 0 fl 1 19 2 30 1, 6 2
â 7 0 0 21 2 24 1. Ö 7 4
2 8 0 0 1 23 2 17 1. 7 3 6
S 9 0 0 1 25 2 11 1. 7 9 8
3 0 0 fl 27 2 04 1. 8 6 ü
3 1 0 0 1 29 1 98 1. 9 2 2
3 •2 0 fl 31 1 91 1, 9 8 4
3 3 0 fl 2 1 1 8o 2. 0 4 6
3 4 0 0 2 3 1 78 2, 1 0 8
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8 2. 0 0
8 3. 0 0
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4 2 3 70 4 0 9 1
4 4 3 63 4. 1 5 3
4 6 3 :>7 4, 2 1
4 8 3 50 4, 2 7 7
4 10 3 44 4, 3 3 9
i 12 3 37 4, 4 0 1
4 14 3 31 4, 4 6 3
4 16 3 24 4, 0 2 i)
4 18 3 18 4. 5 8 7
4 20 3 11 4, 6 4 9
4 22 3 04 4, 7 1 1
4 2 Í 2 98 4, 7 7 3
4 26 2 91 4. 8 3 5
4 28 2 85 4. 8 9 7
4 30 2 78 4. 9 5 9
5 V 2 72 5, 0 2 1
5 2 2 60 5. 0 8 3
S 4 2 ü9 5. 1 4 5
b 6 2 52 5, 2 0 7
5 8 2 4C 5. 2 6 9
5 10 y 39 5. 3 3 1
5 12 i 33 5. 3 9 3
5 14 2 26 5, 4 5 5
5 16 2 20 5. 5 1 7
0 18 i 13 5. Ö 7 9
5 20 2 07 5, 6 4 1
0 22 2 0 »• 7 0 3
Ii 24 1 94 3, 7 6 5
5 26 1 87 0 , 8 2 7
5 ¿8 1 81 5, e 8 9
0 30 1 74 9 í 1
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9 7, 0 0 • 6 » 1 C8 6, 0 1 3
9 8. c 0 6 2 1 61 6, 0 7 5
9 9, 0 0 C 4 1 55 6. 1 3 7

1 0 0. 0 0 6 6 1 48 6. 9 9
2 0 0. 0 0 12 12 2 90 12. 3 | 9 8
3 0 0. 0 0 ............................  :18:i9 >) 18, 9 7
4 0 0, 0 () ............................|2í'2:> 92 24. 7 9 i) 1
5 0 0. 0 0 ............................ :íü .31 40 30, 9 9 0 i
6 0 0. 0 0 ' ............................ 37 6 «i88 37, 1 9 ■í!
7 0 0. 0 Ü 43 H .7 36 43, 3 9 3 (
8 0 0, 0 0 49 18 3 84 49, 5 9 2
9 0 0. 0 0 5o 20 1 32 55. 7 9 2

10 0 0. 0 0 61 31 2 80 61, 9 9 1

La equivalencia que entre si lienen las medidas métricas 
se ha dicho ya en la esplicacion de la labia dcl folio 4. Por lo 
lanío solo se hallará aquí el modo de reducir los heclólilros. 
decálilros, litros ele. á cántaras, cuartillos y copas.

Ejemplo 1.‘ St*a el caso averiguar 3 heclólilros cuántas 
cántaras componen.

Ha de j’ccurrirse á la casilla de hectolitros, y en fi'cnle de 
dicho número se verá hocen 15 cántaras 19 owarlillos y 44 
céntimos de copa, ó lo que os lo mismo 
milésimas parles de cánlara.

Ejemplo 2 .“ Saber 115 litros cuántas cántaras compondrán 
Según se ha dicho en el anterior ejemplo debemos recurrir 

á la casilla de litros y como en un solo renglón no han de ha-
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liarse los 115, se liarán tíos operaciones, poniendo los en- 
iiasillados de esta tabla para no cometer error y se sabrá 
(jiie

100 lilros es ip ia l á .........
lo  id. id á ..............

115 lilros igual á.

NOTA

Las medidas métricas de capacidad para líquidos que han 
de oslaren  «so, y sus equivaleicias son las siguientes.

Equivalencia en iilquivaientia en
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o o> ■3a

w
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O

«3

CÁ«
cg

_©

«

Cfio
c
'5

enO
a;«a
c

'cñ■•o
3

w •Cí O s

Un decalitro ó 10 lilro s.... » 19 3 35 19, 8 3 7
Un doble lilro ó • á id ........... » 3 3 87 3, 9 6 7
Un l i l ro .................ó 1 id ........... 1 3 93 1, 9 8 4
Tn medio litro .............................. » » 3 96 0 , 9 9 2

Un doble <leoililro.......................... ii » 1 58 0 , 3 9 0

Un decilitro...................................... S i » 79 0 , 1 9 8
Un medio decilitro......................... 0 » « 40 0 , 0 9 9
Un doble centilitro......................... » » » 16 0 , 0 3 9
Un cen tilitro .................................... A » 9 08 0 , 0 1 9

Se advierte que cuatro copas componen un cuartillo.



MEDIDAS DE CAPACIDAD.

(Para aceite).

Hcelólilros, Decalitros, L itros. Decilitros y Centilitros, 
á  arrobas, lib ras y panillas: y á arrobas, y decimal de arroba. 

Reditcion de dichas medidas al sistema (inlifjuo.

Equivalencia en Equíralencia en
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fi 08 0, 0 0 1
fi » 16 ü, 0 0 2

» fi fi Ik 0. 9 0 2
fi fi 3¿ 0, 0 0 3

fi » fi 40 0, 0 0 4
9 fi fi 48 0, 0 ü
fi B fi 56 0. 0 0 6
fi fi fi 6á 0. 0 0 G
fi fi H 72 0, 0 0 7
fi » fi 80 0. 0 0 8
0 fi 1 59 0. 0 1 G
fi » 2 39 0. 0 2 4
fi fi 3 0, 0 3 2
fi » 3 98 0, 0 i 0
» 1 fi 78 0, 0 4 8.
fi 1 1 57 0. 0 5 6
• 1 2 37 0. 0 6 4
fi 1 3 t6 0. 0 7 2
fi 1 3 96 0, 0 8 0

3 3 92 0, 1 5 9
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3. 0 ft » 5 3 88 0. 2 3
4. ü ft » 7 3 85 0. 3 1

0 0 » 9 3 81 ft. 3 9
6, 0 0 » 1) 3 77 0, 4 i
7, 0 Q » 13 3 73 0. b 5
8, 0 0 » 15 3 69 0, 6 3
9, 0 0 » 17 3 65 0. 7 1

1 0. 0 0 > 19 3 62 ft. 7 9
1 1, 0 0 9 21 3 58 0, 8 7
1 % 0 0 B 23 3 54 0. y
1 3, 0 0 1 t 3 50 1. 0 3
1 4, 0 0 1 2 3 46 1. 1 1
1 H. 0 ft 1 4 3 42 1, 1 9
1 6. 0 0 1 6 3 39 1, 2 7
1 7. 0 ft 1 8 3 35 1. 3 0
1 8, 0 ü 1 10 3 31 1. 4 3
1 9, 0 0 1 12 3 27 1, 5 1
2 0, 0 ft 1 U 3 23 1. 5 9
2 1, 0 ft 1 16 3 19 1, 6 7
2 2. 0 ft I 18 3 16 1. 7 o
2 3, 0 ft 1 20 3 12 1, 8 3
2 Í, 0 0 1 22 3 08 1, 9 1
9 0 ft 1 U 3 Oi 1. 9 9

! 2 f). u 0 ............................... 2 J 3 » 3 0 7
2 7, 0 ft ................................. 2 3 >) 96 i . 1 5

! 2 8, 0 ft .................................  2 5 i 92 2. 2 2
9 9, ft 0 .................................  2 7 Ì 89 2. 3 ft
3 0. 0 0 ............................... 2 9 2 S5 2. 3 8
3 1, ft 0 11 2 81 2, 4 0
3 2 ,10 ft .................................¡2 13 2 77 2, 5 4



CAP CAO

!ë5 cnQ

CKC
CAc

"3 o te 'Sc< i) o
C — —

— — --- — —
3 3, 0 0
■Ì 4. 0 0
3 0 7
3 6. 0 0
3 7, 0 0
3 8, 0 0
3 0, 0 0
4 Ü 0 0
4 1, 0 0
4 2, 0 0
4 3. 0 0
4 4, 0 0
4 5, 0 0
4 6. 0 Ü
4 7, 0 0
4 8, Ü 0
4 9, 0 0
5 0, 0 0
i> 1, 0 0
5 2 0 0
5 i ! 0 0
5 4. 0 0
5 5. 0 0
5 (), 0 0
ñ 7, 0 0
5 8. 0 0
0 9. 0 0
C 0, 0 0
6 1. 0 0
6 9

> 0 0

EqHiraleicii ei

CM CA

o>•C!
CAO CAcs CCea

C3 _2 «x¡p
tZ CS -S

p
Cm <

— — ------- — —

â 15 2 73 2.
2 17 2 69 2.
-2 19 2 66 2
2 21 á 62 2Í
2 -23 2 58 2,
3 » 2 o4 3,
3 2 2 50 3.
3 4 2 4(3 3.
3 6 2 -Î3 3,
3 8 2 39 3,
3 10 2 35 3,
3 12 2 31 3.
3 14 2 27 3.
3 16 2 23 3,
3 18 2 20 3,
3 20 2 16 3.
3 ?2 2 12 3,
3 24 2 08 3,
4 1 2 04 4.
4 3 2 a 4,
4 Ö 1 90 4,
4 7 1 93 4,
4 9 1 89 4.
4 11 1 8Ö 4,
4 13 1 81 4,
4 15 1 77 4,
4 17 1 73 4.
4 19 1 70 4,
4 21 1 66 4,
A 23 1 65 1

EqairaleBeirei

«•ccn
C3

E
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ii .1. 0 0 0 » 1 5 8 5, 0 1 d

0 4 .

îi,

0 0 5 2 1 U 5. 0 9 5

ê 0 0 Ö 4 1 50 0, 1 ; 5

fi fi. 0 0 5 fi 1 47 5. 5 5

fi 7, 0 0 5 8 1 4 3 0, 3 3 4

fi 8. Ü 0 5 10 1 3 9 0, 4 1 4
fi 9, 0 ft 5 12 1 3 3 0. 4 9 4

1 0, 0 0 5 U 1 31 5, b 7 3

7 1, 0 0 5 I f i 1 27 5. fi 5 3

7 2. ü 0 5 1 8 1 2 4 5. 'i 3 2

7 a. ft ft .S 20 1 2 0 5. 8 1 2

7 4, 0 ft 5 22 1 1 6 5. 8 9 2

7 5, ft ft 24 1 1 2 o. y 7 1

7 fi. ft 0 fi 1 1 0 8 6. 0 a 1

7 7, 0 ft 6 3 1 04 f i . 1 3 0
7 8, ft 0 6 5 1 » G. 2 1 0
7 9, 0 ft fi 7 » 9 7 fi. V 9 0
8 0, (1 0 (> 9 0 9 3 6, 3 7 0

8 1, 0 0 fi 11 ft 8 9 f i . 4 4 9

8 9 0 0 6 1 3 a 8 5 f i . o 2 Ü

8 a ft ft () 1 5 » 81 Ü. <) 0 8

8 4 0 ft fi 17 » 77 fi 8 8

8 5,
f i ,

ft ft fi 19 » 74 f i . 7 6

8 0 0 fi 21 » 70 f i . s 4 7
8 7, Ü ft 6 23 » f i ( > f i . 9 Ü 7
8 8, 0 ft 7 » 0 6 2 7. 0 0 Ü

8 9, 0 0 7 0 5 8 . 0 8 f i

9 f t , ft 0 7 i 9 5 4 7, 1 0 3

9 1, ft f t 7 6 » 51 7. 2 4 5

9 2, ft 0 7 8 » 4 7 i , 3 2 5
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9 3, 0 0
9 4, 0 1)

9 í). 0 0
9 6, 0 0

9 7, 0 0
9 8 . 0 0
9 9, 0 0

1 0 0, 0 0
2 0 0, 0 0
3 0 0, 0 0

4 0 0. 0 0
5 0 0, 0 0

6 0 0, 0 0
7 0 0, 0 0
8 0 0, 0 0

9 Ü 0. 0 0

10 0 0, 0 0

EqaiuIeDcia en Equivaleocia en

o< <t> O! 9Ì
CA

c á
w: CAOf3 CA s CO i £ .£

Ì1 s Im - i
CA

< — Ù s

7 10 » 43 7, 4 0 i
7 12 í) 39 7. 4 8 4
7 U » 35 7, 5 6 4
7 16 » 31 7, 6 4 3
7 18 r> 28 7. 7 2 3
7 á O » 24 7, 8 0 2
7 22 » 20 7. 8 8 2
7 24 » 16 7, 9 6 2

15 23 » 32 15, 9 2 3
n 22 » 48 23. 8 8 5
31 21 » 64 31, 8 4 6
39 20 » 80 39, 8 0 8
47 19 » 96 47; 7 7 0
35 18 1 12 5o. 7 3 1
63 17 1 28 63, 6 9 3
71 16 1 i  4 71. 6 5 4
79 15 1 60 79, 6 1 1 6

El que haya Icido las esplicaciones de las tablas anterio­
res, ninguna dificultad hallará en saber qué equivalencia en 
arrobas, libras, y panillas hacen, los hectólilros, decalitros, 
lili-os etc. Se pondrán sin embargo algunos ejemplos.

1 .“ Averiguar 27 lilrosdcaceileácuántasarrobasequivalen .
Kecúrrase á la casilla de litros, y leyendo los núm eros 

que se hallan en frente del 27, se verá coniponen 2 arrobas, 
3 libras, 2 panillas y 96 céntimos de panilla, ó lo que es
lo mismo 2 arrobas y loO milésimas partes de arroba.

2 .“ Sabor un decalitro, y 5 decilitros de aceite cuántas 
arrobas hacen.
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Como;Son üos las clases de medidas ifue han de buscarse 

en esle ejemplo, necesariamenle 
se precisan dos operaciones: y por
lo laRtoes conveniente poner los 
encasillados de esta tabla, con lo 
cual se sabrá que

1 decàlitro es ignal á. 
5 decilitros id á.

1 S  l-S^  Cu

. 1 9 9 6 
4 O

.  20 3 60 O, 8 3 6 
diciendo que no componen ninguna arroba de aceite, sino 
solamente 20 libras, 3 panillas y 60 céntimos de panilla, ó lo 
que es lo mismo 836 milésimas partes de arroba.

La razón por qué un decalitro vale 10 litros, 100 decili­
tros, lOOO centilitros etc.; véase la esplicacion de la tabla 
modelo folio 4.

NOTA.
Las medidas de capacidad para liquidos que han de estar 

en uso, y sus equivalencias en las del sistema antiguo son 
las siguientes.

tiiquivalencia en Equivalencia en

IJii d ecà litro .............................................
X:n doble litro..........................................
tJn litro.......................................................
Un m edio l i t r o .......................................
Un dohle decilitro..................................
Un d e c il itr o .............................................
Un m edio decilitro.................................
Un doble centilitro ................................
Un cen tilitro , . . ............................

Se advierte que i  panillas componen una libra de aceite.

« eñ«s -2
05«
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s
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s
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tm
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i
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1) 19 3 22 0, 7 9 6
u 3 3 ÜÜ Ü. 1 5 9
)) 1 3 96 0. 0 8 0
» » 3 58 0 0 4 0
u D 1 89 0. 0 1 6
» 9 » 40 0. 0 0 R
n tí » 10 0. 0 0 4
u ÌÌ )) 06 0. 0 0 2
» •)> >1 68 0, 0 0 1



M E D I D A  L I N E A L .

Metros, D ctim elros, Centímetros y Miiimelros i  Taras, pies y 
pulgadas, y á varas y decimal de varas.

R ed lcc io n  de dichos m edidas a l  sistem a  a n tig u o .

E quivalencia  en E q u iv a len c ia  en

eno

s

enO
a;

'oV

ÚL.
O

_£
c

inc
"S
B

S

«
c5

.Si

-o
CA

C/i
JS
C5

<v>

o
B

-S
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CACS
es

3
D
en
o
£

'S
A

OI
rs
eno
£

-S
C_5

OI
-3
en
£

—

1
2

» » 9 04 0. 0 0 1
n 9 OS 0, (1 « 9,

n • 9 13 0. 0 0 3
i » 9 17 0. 0 0 4

9 21 0 . 0 0 6
f) 9 2r> 0 , 0 0 7

» 9 :m 0 , 0 0 8
8 » » 9 3 i 0. 0 i) 9
q » 9 38 0, 0 1 0

1 0 9 9 43 0 , - 1 1
i» » » n S6 0, 0 s 3

a
4

0
0

» 1 •;»9 0 . 0 3 5
V » 1 7 9 0. 0 4 7

H 0 0 9 9 15 0. 0 5 9
fí 0 0 9 íí 58 0. 0 7 1
1 0 a » (11 ft, 0 8 3
H 0 j» 9 U 0. 0 9 5
q 0 » 9 3 87 0. 1 0 7

1

O
(1 n 9 í 30 0 . 1 1 9
0 0 » 9 s fil 0 . 2 3 9

3 0 0 » 1 9 92 0. :3 5 8
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wi
c W5p

tK X ■«cí- s.
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4 0 0
0 0 0

0 0 0
7 0 0
8 0 0
9 0 0

1 0 0 0
0 0 0

3 0 0 0

i 0 0 ü
5 0 0 0
6 0 0 0
7 ¡0 0 0

8 8 0 0
0 ft ü 0

10 0 0 0
11 0 0 0
12 0 0 0
13 0 0 0
14 0 0 0
15, 0 0 0
16 0 0 0
17 0 0 0
18 0 0 0
19 0 0 0
20 0 0 0
21 () 0 0

0 ü u
n 0 0 0
24 0 0 0

ct

V

-o
u:c;;
L,

CS

te

rs
c>
eno

_£ V)esL. ,

"3

ce,C
s

"3

_£
"c

r2
O)■c
enre

s <x •X
>- >- £ 5?
----- --- — ------- — — —

a 1 5 22 0. 4 7 8
y> 1 9 R3 0, b 9 8
» 2 1 84 0, 7 1 7

2 6 14 0, 8 3 7
2 10 45 0, 9 5 7

1 0 2 76 1. 0 7 6
1 » •7 ,0 6 1, 1 9 6
2 1 2 'l3 2, 3 9 2
3 1 9 20 3. 5 8 8
4 2 4 20 4, 7 8 y

2 11'33 5, 9 8 1
7 » f)'40 7, 1 7 7
8 1 1 40 8, 3 7 4
9 1 8 o3 9, 5 7 0

10 2 3 60 10, 7 6 6
11 2 10 66 H . 9 6 3
13 0 5 73 13. 5 9
14 1 » 80 14, 3 5 5
15 7 86 15. 0 5 2
lü i 2 2 93 16, 7 4 8
17 2 10 » 17. 9 4 4
19 » 5 06 19. 1 4 0
20 1 » 13 20. 3 3 7
21 1 7 20 21. 5 3 3
22 2 2 26 22, 7 2 9
23 2 9 33 23, 9 2 6
2o » 4 40 25, 1 i 2
26 » 11 40 26*. 3 1 8
27 1 6 o3 27, 5 1 5
28 2 i 60 28, 7 1 1



25 0
26 0
27 0
28 0
29 0
30 0
31 0
32 0
33 0
34 0
35 0
36 0
r ¡ 0
38 9
39 0
40 0
4í 0
42 0
43 0
H ü
Vò 0
46 0
47 0
48 0
4!) ü
50 0
51 0
52 0
ÎÎ3 0
54 0

143 ^
Equivalencia en Equivalencia en

_-çO D*3
■D5

*o 02
CS

V]O <» C£O
W5«

CA«
O «5

c
enra

©
sm "S

c
f— ’en

.«
¿I c5

>
W ha

CJ S

29 2 8 67 29, 9 0 7
31 » 3 73 31. 1 0 3
32 M 10 80 32, 3 0 ü
33 1 5 87 33, 4 9 6
34 2 » 93 34, 6 9 2
35 2 8 » 35, 8 8 9
37 » 3 07 37, 0 8 5
38 » 10 13 38, 2 8 1
39 1 î) ¿0 39, 4 7 7
40 2 k) 27 40, 6 7 4
41 2 7 33 41, 8 7 0
43 A 2 40 43. 0 6 6
44 d 9 47 44. 2 6 3
4b 1 4 53 45. 4 5 9
4<i 1 n 60 46, 6 5 5
47 2 6 67 47. 8 5 2
49 » 1 73 49. 0 4 8
50 » 8 80 50, 2 4 4
51 1 3 87 51, 4 4 1
52 1 10 93 52, 0 3 7
53 2 0 99 53, 8 3 3
55 B 1 06 55, 0 3 0
56 « 8 13 56, 2 2 6
57 1 3 20 3*, 4 2 S
58 1 10 27 58. (i 1 9
59 2 5 34 59, 8 1 5
61 0 » 40 61, 0 1 1
02 B 7 47 62, 2 0 8
63 1 54 63, 4 0 4
64 1 9 60 64. 6 0 0
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Cßc CA©
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Ö") 0 0 0
U 0 0 0
57 ü 0 0
58 0 0 0
S9 0 0 0
60 0 0 0
61 0 0 0
62 0 0 0
63 0 0 0
64 0 0 0
65 0 0 0
66 0 0 0
C7 0 0 ü
68 0 • 0
69 0 0 0
70 0 0 0
71 0 0 0
72 0 0 0
73 0 0 0
74 0 0 0!*• V/O 0 0 0
76 0 ü 0
77 0 0 0
78 0 0 0
79 0 0 0
81) 0 0 0
81 0 ü 0
82 0 0 0
83 0 0 0
84 0 0 0

Equivalenciaen Equivalencia en

»CJ
'c-
-©
W5

eÂni“Oes

!5
c>
CAO

(A
CAQ

©"3
eAO

.'S
ofS
CAC3

*eA
Lm Ob- esL- —CS * •S ra •CJ -S

f- C. CJ >
— — — — — ------- --- — —

65 2 4 67 65. 7 9 c
66 ‘i 11 74 66. 9 9 2
68 0 6 80 68. 1 8 9
69 1 î 87 69, 3 8 5
70 1 8 94 70. 5 8 1
71 2 4 0 71, 7 7 8
72 2 11 07 73. 9 7 4
74 » 6 14 74, 1 7 0
75 1 1 20 75, 3 6 7
76 1 8 27 76, 5 6 3
77 2 3 3 i 77. 7 5 9
78 2 10 40 78. 9 5 5
80 0 5 47 80, 1 5 2
81 1 0 54 81. 3 4 8
82 1 7 60 82. 5 4 4
83 2 2 67 83. 7 4 1
84 2 9 7* 84. 9 3 7
86 0 4 80 86< 1 8 3
87 0 11 87 87. 3 2 9
88 1 6 94 88. 3 2 6
89 2 2 01 89. 7 2 2
90 2 9 07 90. 9 1 8
92 9 4 14 92. 1 1 0
93 0 11 21 93, 3 1 1
94 1 6 27 94. 5 0 7
95 2 1 34 95. 7 0 4
96 2 8 41 96, 9 0 0
98 0 3 47 98, 0 9 6
99 0 10 5^ 99, 3 9 2

100 1 5 61 100. 4 8 9



env:O ¡z c

«5 X
c b
o a;

8 5 0 0 0

sr> 0 0 0

8 7 0 0 0

S 8 0 0 0

8 9 0 0 0

9 0 0 0 0

91 u 0 0

9 2 0 0 0

9 3 0 0 0

9 4 0 0 0

9 5 0 0 0

9 6 0 0 0
9 7 0 0 0

9 8 0 0 0

9 9 0 0 0

10-) 0 0 0

2 0 0 0 0 0

3 0 0 0 0 0

4 0 0 0 0 0

5 0 0 0 0 0

6 0 0 0 0 0

7 0 0 0 0 0

8 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0

lO O O i 0 0 0

u :í =
Equivalencia en Equivalencia en

107! 2
io s : ¿ 7 07
1 1 0 »  214
111 >> 9 21
112 1
113 1 ll^H i
114 2 oU l 
111) » 1Í48 
117 » , S M  
l i s  1 ;{f)i
119 1 10 68 
2,i9 » 1)'30 
:{oS 2 8 ü i 
478 1 6 7 ¿
51)S « 5 40 
717 2 4'08 
837 1 2,76 
9.’)7 » 1 Í4  

1076 2 »'12 
I19fi »110.80

Alfiunas veces ocurrirá que se <iesec saber la equivalencia 
que tiene el metro en varas, pies y  pultjndas, y otras veces 
en varas y decimal de vara, l’or esla razón se ponen en esla 
tabla ambas equivalencias, para que cada uno tome la que le

I
|-¿r

101,' (i 
102. 8 
lOí.' O
100.1 í  
10«.' í 
lo7.- <1
108.1 N 
K-O.' O
111.1 2 
112.
113.
114. 
116.
117,
118, 
119. 
•^39. 
358, 
478. 
■̂ '98. 
717. 
837, 
9'i7. 

1076. 
1196,

6 O 
9 O
a j o  
(HO 
8 0 
1 O 
4 (>
7 O 
O O
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conviniere, como puede verse en los ejamplos siguientes.

1.® Averiguar 7 metros qué equivalencia lienen en varas.
lía de acudirse á la casilla metros, y hallado que sea el cita­

do número, leerá los que están á su frente en la casilla de 
varas, con lo que se sabrá equivalen á 8 varas. 1 pi<*, 1 pulga­
da y 46 céntimos de pulgada, ó lo que es io mismo igual á 
S varas y 374 milésimas de vara.

2 . ' Hallar la equivalencia de 5 decímetros en varas.
Aquí ha de recurrires á la casilla de decímetros, y des­

pués de hallado en ella el citado número, se observará la 
regía del anterior ejemplo, y se sabrá que los 5 decímetres 
no componen ninguna vara, sinó 1 pie, 9 pulgadas, y 53 
céntimos de pulgada, ó lo que es lo mismo 598 milésimas 
partes de vara.

í.® Saber 1 metro y 56 centímetros qué relación tienen 
en varas.

Como este ejemplo se refiere á dos clases de medidas, á 
saber metro y centímetro, hay que recurrir á ambas casillas, 
para en ellas hallar los números respectivos y su equivalen­
cia; y si bien la de los 56 centímetros no está en un solo

- . . . 
con lo que se sabrá que

1 melro es iguial á .. 
iiO céntimetros, id. á 
O id. id á

Equiuleocii eo Equivaleoci» ro

tf í
C3

■ a

o

w

0?
o>

■ o

en CB «5 íÁre
p í f C ZJ O

5

>■

o S S J C3

> •

O )
S

— — --- — — — ■ —

1 É 7 06 1, 1 9 0

1 9 :}3 0. 5 9 8
• » 2 üS 0. 7 1

1 2 7 17 1. 8 6 0

St> ve pues que un metrn y 56 fefitímslros equivalen á 1
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vara, 2 pies. 7 pulgadas y 17 céntimos de pulgada, ó lo que 
es igual á una vara y  865 milésimas partes de vara.

Aquí hay que hacer una advertencia sumamente esencial, 
y es que cuando se dice que la talla es de 1 metro y 
560 miiimelros, equivalente á 4  pies, 9 pulgadas, y 8 líneas, 
ha de entenderse de pies Rey, no de pies del marco de 
Jiurgos, a pc.«ar de que estos son generalmente los que se 
usan para todos los cálculos; y como la diferencia que hay 
entre dichas medidas es de bastante consideración se pone 
la siguieiiíe tabla, por medio de la cual hallará cualquiera 
la equivalencia en ambas medidas.

©
fJip «i©

<f¡oí.
4/
£ £ <v

s
a

•S,
©

a
©

í
a

igual á ............

3
fi
s
6
7
8
q

1 0
0

3 0
0

5 0
6 0

EqaíTalencla en Equivalencia en
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»5ez
O
w
zfí

«>a
£

5
ca

á¿
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-2

."2
©

T3
en

Cw '(Jl 
• © zn

o

CD

V m p 0 1
D a 8 8 7 » 1,

1 3 3 0 » 0 i !

1 7 7 í a 2 '
2 2 1 8 » 2 '

• 2 C 6 Í j) » 3

3 1 0 5 » 3
9 3 5 4 8 0 4
» 3 992 » 4
Q 4 4 3 6 » 5
t 8 8 7 2 J» Ü 1 0

1 1 3 0 8 0 1 3

1 5 7 4 4 9 1 8

1 1 0 181 • 2 1

2 2 6 1 7 • 2 7

S

516
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(Ap
&
s

IXou.

E
<5

‘S " Bw w

i 0
8 0
9 0

1 0 0
2 0 0
3 0 0
i 0 0
5 0 0
tí 0 0
7 0 0
8 0 0
7 0 0
0 0 0
0 0 0

U 8  =
Equlvalî ncja en

2 173 
i O 535
e 897
3 260 

II  m  
1 1 m

a
:í

176 
344 
&12
680 
360 
O il 

2 721 
6 402 

10 082 
l  763 
5 443 
9 123 
» 804 
1 008

/d razón por que en esta tabla se dice que un melro vale
1 ílft r'í>nIímíiIr«i« olí» vóníO (‘«nlicíirinn de10 decimetros. 100 cenlimeíros etc. véase la esplicacion de 

la tabla modelo al folio 4.

NOTA.

Las medidas lineales nK’';  icas 
que han de estar en uso. y su equi­
valencia en las del sistema antiguo, 
soD las siguientes.

l ’na cadena de un decámelro 
de largo para la medición de te r­
renos ei^uivalente á U  metros, é
igual á .................................................

l 'n  melro dividido en centíme­
tros en toda su longitud, y el pri- 

w er decimeíro en milímetros......

Equlvaloncia en

11 2 

1

10 <>6

7 U6

Equivalercla en

11.

1.

<r. 's .

2  i 2  c  I.C 
■— i'%
-s

3

! 6
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MEDIDAS CUADRADAS.

Melros. Decimetros f  CenÜinelras cuadrados, á varas, píps 
y pulgadas cuadradas.

Rebi;ccion de dichas m edidas a l  sistem a  a n tiy v o .
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0 0 O í 0 J> 1 S T)

, 0 0  0 2 » A £» 3 1 1

o o : o 3 0 A 0 .S b 6

. | 0 0  0 4 % » 0 7 4 t

, ' 0 0 ' 0 3 » 9 9 2 /

0 0  0 6 )» » 1 . 1 1 3

0 0 ! i ) 7 0 )) 1 , ■± 9 8

. ' 0 0 : 0 8 » 0 1 . 4 8 4

0 0  0 9 0
1 .

( 5 ( i 9

J O O h O » 1 . 8 i ) 4

0 0  2 0 • 8 . 7 0 y

. ! Ü 0  3 0 9 0 0 , i ) tí 4

0 0 i O 0 7 , • i 1 y

. ! o o » y .
y 1 3

0 0 f i o
H » 1 1 , í 2 8

0 0 7 0 • 1 2 . \ ) 8 3

0 0 8 0 w U . 8 3 8

^ 0 0 0 0 1 ......................................................................................... A 0 1 6 . 6 D 2

O i 0 0 ¡ .................................................. 0 J? 1 8 . 5 4 i

0 2 0 0 ’ .......................................................................................... » 3 7 . 0 y ó

0 3 0 0 J» H 4 3

0 4 f ! 0 > 7 4 . 9 0

l O o 0 0 » ]» 9 2 , 7 3 8

O f ) 0 0 » 1 1 1 . 2 8 6

0 7 0 0 9 1 2 9 , 8 3 3
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08 00
09 00
10 00
20 00
30 00
40 00
SO 00

, 60 00
, 70 00

80 00
90 00

1, 00 00
2, 00 OO
3, 00 00
4. 00 00
1>. 00 00
6, 00 00
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9, 00 00
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Ya que en la esplicacion de la labia del folio 34 se lia di­

cho el modo de medir las superíicies, siendo la unidad la 
vara, el pie, ú olra cualquiera medida lineal, de la misma 
manera ha de verificarse también si por unidad se toma el 
metro, decimeiro etc,; por ejemplo averiguar una alcoba, 
cuya longitud es de 4 usetros y 7 centímetros y su latitud 
de 3 metros, cuántos metros cuadrados contiene.

Como se dijo en la citada tabla han de muUipiícarse am­
bos números de estj manera:

4.7
.1

14,1

y diremos que contiene U  metros cuadrados y una décima 
parle  de melro cuadrado, ó 1o que es lo mismo 14 metros 
cuadrados y 10 decimetros cuadrados.

Aquí eonviene hacer ver la diferencia que hay entre la 
décima parle  de un metro cuadrado y el decimeíro cuadrado, 
para que no se haga uso indislintamento de ambas espresio­
nes creyéndolas iguales.

La primera cantidad se escribe así 0,1 metro cuadrado, 
que se lee una décima parle  del metro cuadrado, y la segunda 
de este modo 0,01 metro cuadrado, que ha de leerse un de- 
c'metro cuadrado.

Se evitará todo error si se observa la regia siguiente, que 
han de leerse los guarismos decimales que siguen al melro  
cuadrado como si fuesen lineali/s siempre, que se les designe 
con la palabra décimas parles, centésimas parles, milésimas 
pártese te , de mHro cuadrado (\q este modo: l i . J  metros 
cuadrados igual á U  metros ciiadnidos y 1 décima parle  de 
metro cuadrado: 8, tü  metros cuadrados, igual ú 8 metros 
cuadrados y 15 centésimas partes de metro cuadr;ulo; 6,615 
metro cuadrado igual á O metros cuadrados y 615 milésimas
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parles de metro cuadrado: mas pnra que á les guarismos de­
cimales se les dé el nombre de decímetros cuadrados es de 
absoluta necesidad sean dos los guarismos, cuatro para cealí- 
metros cuadrados, seis para milímetros cuadrados ele.; -esto 
es que han de ser siempre pares fos decimales, por cuya ra ­
zón deberá añadirse un cero à la derecha si se trata de hallar 
unidades inferiores, ó á la izquierda si se quiere hallar su­
periores.

Con esla regla será á cual quiera cosa fácil espresar en 
eslas medidas las arriba propuestas; por ejemplo 14,1 me­
tros cuadrados; aqui debe añadirse un cero al guarismo de­
cimal por ser número impar, asi, 14,10; con lo cual b  que 
antes era 1 décima parte de metro cuadrado so ha reducido 
á 10 decímetros cuadrados; 8,15 melros cuadrados, aquí 
puesto que son pares ios guarismos decimales no hay nece­
sidad de añadir el cero como en el ejemplo anterior, y por lo 
que acaba de decirse siendo dos los decimales, serán 8 me­
tros cuadrados y 15 decimetros cuadrados igual à 8 melros 
cuadrados y 15 centésimas partes de metro cuadrado; 6,615 
melros cuadrados, que según la regla dada ha de añadirse un 
cero j)ara que resulten pares ios guarismos decimales, de este 
modo 6,61o0 y leerse 6 metros cuadrados y 6150 centíme­
tros cuadrados, y 6Í se quisiesen reducir á milímetros cuadra­
dos dos ceros mas en esta forma. 6,615000; en cuyo caso se- 
lían 6 metros cuadrados y 615000 milímetros cuadl ados.

En vista de esta esplicacion nadie confundirá los nombres 
décimas partes, con decímetros; centésimas partes con centí­
metros etc. No obstante si alguna duda hubiere eu la apli­
cación de estas voces, podrá acudir á ia lámina que se halla 
al final y comparar entre sí la figura 1.* y 2.* Allí se ve que 
5 décimas partes de metro cuadrado es la mitad del lodo de 
la superlicie representada, (figura 1 .*) al paso que 5 decíme-
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ífrts es solanienlo la espresada por los nuadrilos do! 1 al íí 
(fife^ura 2.*)

Eslabiecido anles ya por regla que los dos primeros giui- 
rism'os decimales que siguen al melro cuadrado son decímft- 
tros cuadrados, porque ésta es l;i unidad inmediala del me­
tro. los oíros dos siguientes cenlimeíros cuadrados etc.; ha d« 
enlenderse del mismo modo con las demas unidades superio­
res ó inferiores; asi es que 9,7 heclómelr:)s cuadrados po­
dremos leer de dos modos, á saber, 9 heclómelros cuadrados 
y 7 décimas partes de hectómetro cuadrado, ó bien 9 fiec- 
lómelros cuadrados y 70 decámetros cuadrados, añadiendo 
el cero porque resulten pares los guarismos decimales.

Aun á trueque de ser demasiado molesto, y en corrobora- 
cion de lo que sé ha dicho, pongo Vcirios ejemplos y el modo 
de que ha de valerse para nn cometer error.

1 .“ Supóngase que hallada una superficie de 8.476735 
metros cuadrados desease uno saber cuántos miümelros cua­
drados componían.

Lo primero que ha de hacerse es ver si los guarismos 
decimales son números pares (pues no se requiere que los en­
teros lo sean.) Observa que lo son y pone en este encasi­
llado los números propue.«;to5 on ol ejemplo, principiando por

ia casilla do métros, que es la unidad en ia que 
ha de colocar el 8, y los restantes en las dénias 
de dos en dos a s i . .’................................................... 8 i7 r»7 35

coD lo que leyendo los número» hasta la easilla 'lo millme-



tros (que era la pregunta) sabra es igual á 8 millones 476T3U 
mili [jietros cuadrados.

Si la pregunla^hubiesc sido cuántos centímetros cuadra­
dos componian, diríamos que 84767, con mas 35 milímetros 
cuadrados.

2.° Preguntan á uno, o ,016 metros cuadrados cuántos 
centímetros cuadrados son?

Aquí, como los guarismos decimales no son pares y es in­
dispensable que lo,sean, pongo á continuacicn del O (porque 
va abuscarse unidades infe^’iorcs) un cei’o, en 
fista forma: J),OtfiO y sin alterar nada su valor 
hemos conseguido sean pares, cou io cual pue­
den estam)»arse en el cncasiliado los números 
respectivos como se ha dicho en el anterior
ejemplo asi................................................................
y  se sabrá componen 5,0160 centímetros cua- 
d rados,

Si la pregunta tiubiese sido cuántos milíme­
tros cuadrados hacían, so sabría con añadir
dos ceros mas en su casilla, así.......................
y  leyéndolos iodos, eran 5016000 milímetros cuadrados.

3 .“ Averiguar 7,1 hectómetros cuadrados cuántos metros 
cuadrados harán- Consiguiente en un todo á lo que llevamos 
dicho, la unidad será el 7 y el guarismo deci­
mal el 1, al cual h;iy que añinlirle un cero á 
lin de que sean números pares y puedan deno- 
iuinárs('l‘!s «iecámetros cuadrados, y despues 
poner otros dos ceros ííi la casilla de me- 
íros, así.............................................................................

01

01

60

(iO OO

l ¡ í

10 00

con lo que se sabe componen 71,000 metros cuadrados. 
Si hubiésemos querido averiguar, no cuántos metros ha-
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cian, «ÍBÓ cuantos decámetros cuadrados loi 7,1 beclómelros 
se véson  710 decámetros cuadrados.

4 .“ Reducir 967 metros cuadrados á heclómelros cua­
drados.

Aquí como todos los números son guarismos decimales, 
y  además reúnen !a circunstancia de no ser pares, para que 
io sean hay que poner un cero antes del prim er guarismo, 
y  no despiies del último, como se ha hecho 
anteriormente. Esla diversidad consiste ce que allí 
se trataba de hallar unidades í'n /V nom , y aquí por 
el contrario, í«/7ín#ré;5; por lo tanto se colocarán 
ios números de dos en dos, empezando por la 
casilla metros, a s i ................................................. O, 09 67

y han de leene , ningún hectómetro. y 967 melros cuadrados.
Creo ya suficientes los «jemplos puestoi para por ello* 

resolver cualquier olro «aso.
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MEDIDAS AGRARIAS

Hectáreas, áreas y centíáreas, reducidas á fanegas, selemines, 

cuartillos y estadales de tierra.

Equivalencia en
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01 0 8 9
02 1 7 9
0.a 2 tí 8
04 3 5 8
05 4 4 7
06 5 3 7
07 6 2 6
08 7 1 6
09 8 0 5
10 8 9 4
20 1. 7 8 9
30 2, 6 8 3
ÍO 3. 5 7 8
50 1 , 4 7 2
60 5. 3 6 7
70 6. 2 6 1
80 7. 1 5 6
»0 8. 0 a ü

«1 OO 8. 9 4 5
02 ue t 5. 8 9 0
03 oo 2 2. 8 3 4
04 00 2 11, 7 7 9
05 00 3 8. 7 2 3
06 00 1 1» 5. 6 6 8
07 00 1 1 2. 6 1 3
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9 i l 3 ’ 2 3 5 •

r> n T) 8* 6 8 1
1 1

i 2 ’ 1 -2 8
1 2 3 7 ’ 5 7 5
1 4 3 1’ 0 2 2
1 6 6- ■i 6 9
3 1 » 9 3 8
4 7 3 7 ’ 4 0 7
6 *!) 2 1’ 8 n 6
7 9 » 8. 3 4 5
9 3 3 2. 8 1 5

10 10 1 9.1 2 8 4
12 5 “ 3- 7 3 3
n 11 2 10. 2 2 2
15 6 î 4. 0 9 1
17 » 3 i l . 1 6 0
18 7 2 5- 6 2 9
20 2 1 • 0 9 8
21 8 3 fi, 5 6 7
23 3 ?)M 1. 0 3 G
24 10 U 7. Ì) 0 5
20 4 3 1. 9 7 Ö
27. 11 1 8, 4 4 4
29 6 » 2, 9 1 3
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77 7 2 11, 4 5 5 i
79 2 1 5, 9 2 4 1
SO 9 » » 3 9 3 i
82 3 2 6, 8 6 2
83:10 1 1. 3 3 1
81) i 3 /, 8 0 0
86 11 2 2, 2 0 9
88 6 » s ! 7 3 8
90 B 3 3, 0 7
91 7 1 9, 6 7 6
98 2 4, 1 4 6
9 i 8 2 10. 6 1 5
96 3 1 5, 0 8 4
97 í) 3 11, 5 5 3
99 4 2 6. 0 2 2

100 11 9 4 9 1
102 5 3 6. 9 6 0
104 8 2 1.1 4 i 9
105 7 j» 7, 8 9 8
107 1 3 2, 3 6 7
108 8 1 8. 8 3 6
110 3 « 3. 3 0 6
111 {> 2 9, 7 7 5
113 4 1 4, 2 4 4
114 10 3 10, 7 1 3
116 5 2 5, 1 8 •2
ll^ii « » 11. 6 5 1
119 6 3 6, 1 2 0
12! 1 » 5 8 9
122 8 » 7, 0 5 8
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133 6 •2 4, 3 4 2
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136 7 3 5. 2 8 0
138 g 1 11, 7 i 9
139 9 » 6, 2 1 S
141 3 3 • 6 8 7
142 10 7, 1 5 7
1 U 5 » 1 . 6 9 6
1 Í5 11 2 8. 0 9 5
1Í7 0 5 fí 4
149 » 3 9, 0 3 3
150 7 2 3, lj 0 2
1o2 9m » 9. 9 7 1
153 8 3 4. < í 0
153 3 1 10. 9 0 9
31 ü 6 3 9, 8 1 8
165 10 1 8. 7 2 8
6¿1 1 3 7. 6 3 7
776 5 1 f). i) 4 6
031 8 3 5. 4 5 3

....................................¡1087 » 1 4. 3 6 tt
3 3 3. 2 7 4

.................................... 1397 7 1 2, 1 8 3

....................................I l5 i> i|l0 3 1, 0 9 ?
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Todas las reglas (jue se han expuesto en la esplicacion de 

la tabla anterior, a! tra ta r de las medidas cuadradas, son 
aplicables á ésla do las agrarias. A pesar de los diferentes 
ejemplos alli propuestos y resuellos, no eslará demás poner 
aquí algunos.

1.” Averiguar 113,5 hectáreas cuántas áreas componen.
Asi como al tra tar del metro cuadrado hpmos demostrado

<|ue o décimas parles de él equivalen á oO decímetros cua­
drados (vease dicha tabla y las íiguras 1 * 2 .’ de la lámina), 
del mismo modo las 5 décimas parles de hectárea de este 
ejemplo harán 50 áreas: con lo que se sabrá que 113.5 
hectáreas es igual á 11350 áreas

2 .“ Uoducir 3 hectáreas, i  áreas y 7 centiáreas á cen­
tiáreas.

He aqui un problema en el que, no estando muy versado 
cu hacer operaciones de medidas cuadradas ó agrarias, se 
])ueden cometer equivocaciones de mucha trascendencia, si 
inleria no adquiere una seguridad completa en la reducción 
do dichas medidas á olrns inferiores ó superiores, dejase de 
estamparlas por su orden en sus respectivas casillas, en esla 
forma.

Estando asi colocados, pondremos las 3 hectáreas en su 
casilla, porque es indiferente que la unidad superior sea 
número par o impar; mas en la casilla de áreas 
forzosamente han de estamparse dos números, y 
que leídos ambos no compongan mas que 4, en 
cuyo caso no hay combinación posible que sean 
otros que estos 04 y por la misma razón en la 
casilla de ccntiáreas habrá de colocarse también — ^  
antes del 7 un cero, así: 07. y com pondrán...........  3 04 07
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y decir que las tres hectáreas, -i áreas y 7 con- 
{¡áreas equivalen á 30107 cenliáreas.

3 * n i 5 6  c*ínliáreas cuántas hectáreas hacen.
Consiguiente á lo tlicho. se pondrán los nú­

meros propuestos de dos eu dos en este encasillado^ 
principiando desde ceníiáreas, que es la pregunta,
asi .....................................................................................
pudiendo contestarse equivalen á 1 heclárea, 74 áreas y 55 
cenliáreas; ó lo que es lo mismo 1 heclárea y 7456 cenliá­
reas.

Si la pregunta hubiese sido cuántas áreas componian las 
17456 cenliáreas, sabríamos eran 171 áreas y 50 cenliáreas.

Solo resta ya esplicar ei modo de hallar la equivalencia 
de las medidas agrarias del sistema métrico en las del sis­
tema anliguo.

Ejemplo; saber 51 hectáreas. 9 árens y 8 cenliáreas cuán­
tas fanegas de tierra hacen.

Puesto que son tres las medidas 
propuestas, por cuya razón no han 
de hallarse las equivalencias en un 
solí) renglón, se pondrá lodo el en ­
casillado de esla tabla para no equi­
vocarse, con lo que se sabrá que

54 hectáreas cs igual á. 
9 áreas id. á. 
S  cenliáreas id. á.

En junto,

Equivalencia en

2
ya rs

4»
■A

'XO 4«
S:
a

a
<«0

2
Sa
'«d

s
.§ .5

wZm »

83 10 1 7, :í 3 1
» 1 2 8. 5 0 2
» A 7. 1 5 6

84 » » 4. 9 8 9
NOTA.

La hectárea es igual á un h; clómelro cuadrado; lu área 
igual á Uii dftcómelro cuadrado; la cenliárea igual a u n  
metro cuadrado.



MEDIDAS CUBICAS.

Metros, Difiimelros y Cenlimeíros enbicos.
Redicciom  d e  d i c h c s  m e d i d o s  a l  s i s t e m a  a n t i g u o .
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137 13 U 58 , 3 9 7
lo 9 6 121, 9 0 2
100 25 513. 4 0 6
lf)2 17 904. 9 1 0
164 9 1296, 4 1 5
16G 1 1687, 9 1 9
107 21 331. 4 2 3
169 13 742, 9 2 8
171 5 1134. 4 3 2
m 11 540, 8 6 4
s u 16 167b. 2 9 6
684 22 1081. 7 2 8
856 1 488. 1 6 0

1027 6 1622. 5 9 2
1198 12 1029. 0 2 4
1309 18 43o, 4 5 6
1.^40 23 1509, 8 8 8
1712 2 976, 3 2 0

La re?la puesta en la esplicacion de la labia del folio 68 
al hablar de la reducción de varas, pies y pulgadus cúbicas 
á metros cúbicos, es aplicable ac¡ni, para m ed irlos cuerpos 

que lienen tres dimensiones: longitud, la titud  y altura  ó pro­

fundidad; por io que puede recurrirse á ella, cuando se haya 

í.le hacer alguna medición cúbica.
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Pasaremos á esplicar las divisiones de las medidas cúbi­

cas. Asi como la mulliplicacion de una dimension lineal por 
otra lambien lineal da por producto, nó medidas lineales, 
sinó cuadradas, del mismo modo cambian de cuadradas en 
cúbicas, si se vuelve á muUiplicar dicho producto por olra
3 .‘ dimension lineal, por <*jemplo:

10 decímetros lioeales de longitud l melro lineal de loogUud 

moltiiilicado por 10 Id-, id. de latituil multiplicado 1 Id. id. de latitud

cuyo producto 100 decímelros cuadrados 1 metro c'iadrado

mulUplicado por 10 id lineales mulliplicado por 1 metro lineal

leoo decimelros cúbicos l metro cubico

A({ui se ve melro cúbico llene n ó i  O decímelros, como 
el de longitud, ni 100. como el de superfìcie ó cuadi*ado, sinó 

1000: esto es, la unidad con susraúlliplos y divisores está eu 

relación milésima!.
Consiguiente, á esto, todos los que han escrito sobre estas 

medidas métricas establecen por regla general que jmra re~ 

dticir unidades cúbicas á oirás lambien cúbicas de inferior 
denominación, ha de correrse la coma tantas veces 3 cifras 

á la derecha como denominaciones se b ijen; así como para  
h a lla r medidas superiores, se corra la coma á la izquierda 

tantas veces Z c i f as  decimalrs como denominaciones se a s­

ciendan.
Esta i-egla que (s  !an sencilla y clara, parece no «iebia dar 

lugar ü duda de ningún género, mas apesar de ello cometen 
errores graves los poco versados en esta clase de operaciones,
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al reducir dos ó mas unidades cúbicas 
á otras también cvibicas superiores ó 
inferiores. Para evitarlos deben (basia 
que aiiquieran completa seguridad) acos­
tum brarse á poner ias medidas que preci­
sen (aqu íseponedem odclo  desde hecló- 
metros cúbicos á milímetros cúbicos) asi, 
y observar ademas la siguiente regla; 
(jve si bien en la unidad superior es in ­
diferente baya un solo número, dos, tres, 
cuatro ó mas-, en las inmediatas infe­
riores se requiere haya  3 en cada una 
de sus casillas, supliéndose con ceros los 
que fa lten .

Ejemplo. 1 * Reducir 4 hcclóme- 
Iros cúbicos, 28 decámetros id. y 7 me­
tros id. á metros cúbicos.

Estámpense los números propuestos 
en el ejemplo, en sus respectivas casi­
llas; a s i ........................................................ 28

Ahora l)ien, teniendo presente lo die lo en la precedeut» 
regla; hay que añadir en ia casilla de decámetros un cer#

cuyo caso deberá precisamente colo­
carse antes dci 2 y nó despues de é!, 
ni del S; así 028; y del mismo modo 
2 ceres en la casilla de metros antes 
d e l7 á íjn  de que también resulten los 3 
números y que lodos i  espresen 7 
asi 007; con lo que i)uedeo eslamparse 
los números en esla forma.

'IS
o c *

'AO

VB £.«c
o;

CZ.

m'C
&

Si

i 028 007



y se sabrá bacen 
meti’os cuadrados.

=  174 =  
millones 28007

Uediicir 1 metro cúbico á mi­
límetros cúbicos.

Consiguiente a lo diclio en el ante­
rior ejemplo, coloco el uno en su ca­
silla, Y en cada una de las siguientes
á 3 números en esta forma...................
y  se vé que un metro cúbico es igual 
à un millón de cenlimeíros cúbicos

3.° Sabor un decímetro cúbico en 
qué relación esla con el metro cúbico.

Como el decímetro es medida infe­
rior al melro. bay que poner los 3 
números en su encasillado, y que leí­
dos todos ellos digan 1. En tal caso ne-
cesai iamente han üe ser estos............
pudiendo conteslarse que un decímetro 
cúbico es igual á una milésima parte 
üe melro cúbico.

4.“ 1 decímetro cúbico cuánios 
cenlimeíros cúbicos compone.

Aquí, siendo «*1 decímetro la medida 
superior, pondremos el 1 ensu casilla, 
y en la decentímelios b sS q u e  so pre
^isan, a s i....................................................
y se vé que el decímetro cúbico vaie 
lOOO centímetros cúbicos.

Si la pregunta hubiese sido 1 decí­
metro cúbico cuántos milimeíros cú- 
p)icos hacia, había que añadir en la 
ícasilla de milímetros otros 3 números, 
•además de los pueslos en el anterior 
.ejemplo, en esla foriiia..........................

«
s• ez

000

«
o

ooo

o, 001

ooo

OüO ooo



y Ipyciulo lotlos los números se sabe es igual á uu 
de nillímelros cúbicos.

5.* Uoducir 27817 melros cúbicos 
á liectómelros cúbicos.

Siendo la medida superior el hcctó- 
melro, deben estamparse en cada una 
de las demas inferiores á 3 números, 
empezando por la de melros, que es la 
menor de lodas. supliendo con ceros 
sinó hubiese baslanles basta llegar á 
la superior, a s i........................................

railldii

a
'CO

0 ,^ 2 7 817

cj i

-3ej
O

y se sabe (jue no componen ningún heclómelro cúbico, sinó 
27817 cien milésimas parles de él.

Ya que al Iralar de las medidas cuadradas se hizo ver la 
notable diferencia que había entre décimas parles de melro 
cuadrado y decimetros cuadrados, para que 
no se hiciera uso indislinlamenle de ambas 
espresiones creyéndolas iguales, será ya cosa 
fácil comprender también lo que es déctina 
parle d« vu lro  eúbico y  dvcimelro cúbico.

t.a 1.’ espresiones realmente la décima 
de un mclro cúbico, que se espresa de esla
m anera................... .............................................
y como el melro cúiíico, s«gun se ha de- 
fnoslratlo ya. vale 1000 decímetros cúbicos, 
claro es qiiesu décima parte será igual á 100
decímetros cúbicos, espresándose asi..............
y leerse una décima parle de ntelro cú- 
í>ico. ó bien 100 decimetros cúbicos.

La 2.* expresión es la milésima parle del
melro cúbico, que se escribe así.....................
y  se lee como acaba de espresarse, ó bien 1 decimelro cúbico. 

De todo lo dicho se deduce que 1 melro cúbico lienelOOO

0.

O,

0.

100

001
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(Jecíuieli'os cúbicos; 1.000000 de cenlinieíros; y 1000.000000 
de milímetros.

Si el metro cúbico fuere de agua valdrá 1000 lilros. puesto 
que rada decimeiro cúbico de agua es un litro, valdrá 1.000000 
de centilitros, y 1000.000000 de mililitros. Si el metro cúbico 
fuese de peso, en cuyo caso se llama también lonelada de 
peso ó tonelada métrica, viildrá 1000 kilogramos, en razón á 
que un decímetro cúbico de agua pesa un kilogramo, tendrá 
1.000000 de centigramos, y 1000.000000 de miligramos.
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Peso que tiene la cebada según la base adoptada por el i / í -  
nisierio de la Guerra en Real orden de i  de ^nero de 
1862, fijando 3.911 kilógramos por cada 1 1/2 celemines, 
ó lo que es lo mismo 31,288 kilogramos la fanega.

(iCbada

5C

Equiva­
quivalen- lencia en
a en kilo­ es

tn kilogra­
gramos.

ñ
mos.

0,052 12 375,456
1,304 13 406,744
1,955 U 438.032
2,607 15 469,320
5,21o 16 500,608
7,822 1? ........ 531,896

10,429 18 563.184
13,037 19: 594.472
15.04Í 20 625,760
18,251 21 657,048
20,859 22 6S8,336
23,466 23 719,624
26,073 24 750,912
28.(181 25 782.200
31.288 26 813.488
62,576 27 844,776
93,86i 28 876,064

125,152 29 «•••••«a« Ü07.352
156,440 30 ..................... 1 938,640
187,728 31 969,928
219,016 32 1001.216
250,304 33 1 «»32,504
281,592 34 ..................... 11063,792
312,880 8H ..................... i 1095,080
344,168 36 ..................... [1126,368



c/>eeto(V
rs

Equiva­
lencia en 
kilógra-

mus.

ÍSto
anÍAf

37 1157,656 
1188 944

71
3S 72
39 1220 232 73
40 1251.b2U 74
4t 1282.808 

1314 096
75

4^ 76
43 1345,384 77
44 1376,672 78
45 1407.960 79
46 1439 248 80
47 81
48 1501.824

1533;il'2
1564.400

82
49 83
50 84
51 i................. 1595,688 8o

1626.976 86
53 1658.264 87
54 1689.5 j 2 

1720,840
88

55 89
56 17ü2,128 90

1783,416
1814.704

91
58 92

184íí.9'J9 93
60 1877.280 94

9561 1908.568
1939,856 96

63 ' ................. 1971.144
2002,432
2033,720

97
64 ' ................. 98
65 : ................. 99
60 ! ............... 2065 008 100
67 ' ................. 2096 296 200
68 2127,584 300
í^9 2158,872 400
70 ' ................. 2190,160 500

Equivalen­
cia eií kilo • 

gram os.

22ü2, 
2 28/1 
2315  
2346 
2377 
? i0 9  
2440 
2471. 
2503, 
•2534, 
2oCí), 
2o96. 
2628, 
26r>9, 
2690. 
2722, 
Í7o3,’ 
2784, 
2815, 
2847. 
2878, 
29Ü9, 
294Í, 
5972, 
3003, 
3034, 
3066, 
3097, 
3128, 
62o7. 
P386,

l2oi;>.

1 o 6 ii,

,448
736
,024
,312
,t)00
,888
,176
,464:
,7.^2
,040
.328
,616
,904
,192
, 4 8 0

,768
,0o6
344
632
920
208
496
784
072
360
648
936
224
512
800
600
100
200
OOO



f 3
t e

Pquivalen-
V.
cz
i »

Kquivalen
£ = cia en ki- cia en ki­

lógraaios. logramos.

600 18772.800 900 28139.200
700 21901.600 lOOO 31288,000
800 ......... .... 25030,400
Con esla labia le será fácil á cualquiera reducir á kilogra­

mos las fanegas de cebada. Por lo tanto no se pone sinó un 
ejemplo. Averiguar fanegas y 8 celemines de cebada cuán­
tos kilogramos hacen.

kilogramos.

Recúrráse á la tabla, y se verá que
9i) fanegas es igual á .......................................... 2972,360

8 celeminos id- á . . . . , ..................................  20,859

2993.219



Reducción de las raciones de cebada al respecto de i  kilágra- 
vios cada una, según el tipo adoptado por el Ministerio de 
la Guerra en Heul orden de í  de Enero de 1862. y  equi­
valencia de los kilógramos en fanegas, celemines y  cuarti­
llos de cebada, y fanegas y  milésimas de fanega, de peso 
de 31,288 kilogramos la fanega.

Racioues 
dv cebada 
á razón de 
ikilógra- 
fflos cada

una.

1
2
3
4
D

0
7
8 
9

10
11
12
13
14
n
16
17
18 
11) 
20 
21 
22 
23

Impor- 
l<?. en 

kilogra­
mos.

Equivalencia en

i  
8 

12 
16 
20 
24 
28 
3¿ 
3C 
40 
44 
48 
52 
oG 
00 
6 i  
68 
72 
76 
80 
84 
88 
92

1 2
3 „
i 2
6 »
7 2
5»

10 0
a 1
1 3
3 1
4^3
<) 1
7 3
9 1

11 »
» 2
2 9
3 2
5 »
(i 2
8 »
9 3

11 1

136
273
409
o46
682
819
9oo
0‘):̂
228
365
501
638

c

91t
047
184
320
457
5!>3
730
866

Ü(J3
139

774 1,
1,
1 .
2.

2 ,

2 .
2,
2 .
2 ,

2,
4)

128 
256 
384 
311 
639 

¡767 
895 
023 
' inu 
1278 
i406 
534 

‘662 
|79ü 
918 
045 

¡173 
30í 
4 ¿9 
557 
685 

|812 
9Í0



Racieies 1 i^AïuÎTalencia en

de cebada 
à razon de 
4 kilugra-' 
mos cada 

uoa.

Impor­
te en 

kiiügra- 
mos.

0)«Bte&>Ccs

w<ses
£  

r  ^

VI
-2

3c_:

c*«
c

-O

C£rtW)oc
rs

• i
së

S f6 98 3 P 3 ^7fi 3 068
9'ï 100 3 2 1 H 9 3. 106
2f)
27
28  
20

104 3 3 3 ”)^9 3, 3^4
108 3 5 1 3. m

112 3 fi 3 3, Ü79
116 3 S 1 OîiS 3. 707
120 3 10 n 09 0 3. 83’>

‘i l 124 3 11 9 =>31 3, 963
32 12S 4 1 a 368 4. 091

.........................  I 132 4 2 9 504 4. 219
34 ....................! 136 4 4 D f i n 4, 347

140 4 5 ? 777 4. 474
30
“ÎT

144 4 7 914 4, 602
148 4 8 3 or>o 4. 730

38
39
40
41 
4>

lo 2 4 10 187 4, 8«8
....................... 1 156 4 i l 3 3»3 4, 986

.........................- 160 1 m 5. 114
.......................  ÎC4 H 2 3 nofi b, 241

......................: 1(18 5 4 1 733' R, 369

43
44  
i •»

172 0 H 3 809 5. 497
176 5) 7 2' 006 5. 625
180 S 9 « 142 5. 753

40
47
48
49
00
01
02
J)3
54

184 5 10 2 ¿79 5. 881
188 G 9 » 4K. 6,¡008
192 6 1 2 352 6, 136
196 G 3 » 688 f). 264
200 6 4 2 82:*) 6, 392
20 i C fi )» 961 6, ü20
208 6 7 3 098 ■ 6. 048
21-2 6 9 1 234 C, 775
216 6 10 3 :J71 6, 903



Baciones 
de cebada 
á razúB de 
4 kilogra­
mos cada 

uua.

55
56
57
58 
50 
60 
C1 
62 
63 
U  
63 
66

67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80 
81 
82
83
84
85

Ijnpor- 1 -3
te en 

kiiügra-
cÁ
os
t e s

QQ O)13
,E 'MC3tD «9m

mos. cr -o> O a
és o s

O S
a

ib

220 7 » 1 507 7, 031
224 7 1 3 6 a 7. 159
228 7 3 1 780 7, 287
232 7 4 3 917 7. 415
236 7 6 2 053 7, 543
240 7 8 a 190 7. 670
244 7 9 2 326 7, 798
248 7 11 » 463 7. 9*56
252 8 » 2 599 8. 054
256 8 2 736 8. 182
260 8 3

5
2 872 8, 310

264 8 1 009 8. 437
268 8 6 3 14b 8. 565
272 8 8 282 8, 693
27G 8 9 3 418 8. 821
280 8 11 555 8. 949
284 9 S> 3 691 9, 077
288 9 2 828 9. 205
292 9 3 3 964 9, 332
296 9 . 5 2 101 9. 160
300 9 7 - 2J* 9, 588
304 9 8 2 373 9, 716
308 9 10 » 510 9. 844
312 9. 11 2 6 í7 9. 972
316 10 1 » 783 10, 100
320 10 2 2 920 10, 227
324 10 á 1 056 10. 355
328 10 5 3 193 10. 483
332 10 7 1 329 10. 611
336 10 8 3 466 10, 739
3 i0 10 10 1 602 10.J867



Hac¡oBU 
de abada 
á razoa de 
i kíMgra- 
Dios rada 

ana.

86
87
88
89
90
91
92
93 
«4 
95 
0(i 
97 
9S 
91)

100 
200 
300 
400 
500 
600 
700 
800 
9UÜ 

i 000

Impor­
le en 

kilógra 
mos.

344 
3 i8  
332 
356 
360 
364 
368 
37 ¿ 
3"0 
380 
384 
388 
392 
396 
400 
800 

1200 
1600 
2000 
2400 
2800 
3200 
3600 
iOOO

w
rs

tn
«>
c

C/3
»2 r s

c*
"2

tf j E « a fcoCJ 9

"3 '3 «
C3

1 0 11 3 739 1 0 , 99 i
11 1 8 7 5 1 1 . m

1 1 3 0 0 1 2 1 1 . '2 5 0

11 4 2 148 11, 378
11 6 0 285 l l , i o 0 6
11 7 2 421 11,*634
11 9 » 558 11. 762
11 10 2 694 11. 889
12 0 tí 831 12. 017
12 1 2 9^7 12. 1-i.ñ
12 3 1 104 12, 273
12 4 3 240 12, 401
12 6 1 377 12, 529
12 7 3 413 12 656
12 9 i 050 12. 784
2o 6 3 300 25, 569
38 4 » 950 38. 353
51 1 2 600 51, 137
63 11 »  2 o U 63, 922
76 8 90o 76, 706
89 5 3 '5o0 89, 491

102 3 l |2 0 0 102. 275
1I5 8 2 8o0 11^. 050
l27 10 » .500 127, 844



Como que en lo sucesivo las raciones de cebada tienen 
que reducirse á kilogramos, y puede ocurrir que en algunos 
punios donde las rcoiban no haya pesas métricas , la presente 
tabia espresa el modo de sum inistrarlas .

Ejemplo. Cuántos kilogramos de cebada corresponden á 
81 caba llo s.

Becurricndo á esta tabla se ve que les corresponde 324 kilo­
gramos , equivalentes á 10 fanegas 4 celemines 1 cuartillo y 
36 milésimas de cuartillo ; ó lo que es lo mismo á TJ fanegas 
y 355 milésimas de fanega.

13



F ig tira  1 .‘

M s n o  C U A DR A D O

dividido en décimas parles.

F ig u ra  2.*

M e t r o  c u a d r a d o  

dividido en decímelros.

Una décima parte de metro cuadrado. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Dos id. id. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Tres id. id. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Cuatro id. id. 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

Cinco id. id. 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

Seis id. id. 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

Siete id. id. 61 62 63 61 65 66 67 68 69 70

Ocho id. id. 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

N ueve id. id. 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

Diez id. id. 91 92 93 94 95 96 97 98l99 100

La superficie que hay en 
cada raya, es una d;cim a  
parle del metro cuadrado.

La superficie que hay en 
cada uno de ios lOO cuadra- 
ditos, es un centimetro cua­
drado.
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91 12 e l hectolitro valdrá 169 76 .
91 32 e l decalitro valdrá 30.77 . .
96 25 e l decalitro valdrá 12,94. .

116 23 19 kilógram os, 1 arroba 16 
libras4onzas47 cúuts.

125 22 8  tonelada«=6G5 512 . . .
125 31 17 toneladas.=1477,832. . .
131 últim a 65 litro s= 4  arrobas 4 copas.
id. id. id. 3 arrobas 029. . .
133 14 9 hectólitros=55 arrobas 20

cuartillos. « « • • •
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150 p en ú ltim a. 507 m ilésim as, 
id. ú ltim a b74 m ilésim as. .

r,R.4SR.

puesto que.
47 céntim os.
277 hectólitros. 
inferior.

. 200. 
rigurosa, 
m iligram o.
920,19 
0 ,001 . 

igual áunavaracúb.*  
m ilím etros cúbicos, 

id.
8.530
179,76.
30,37.
11,94.

71 céntim os.
695.512.
1477,962.
4 arrobas 3 copas. 
4,029.

55 arrobas 25 cuarlls. 
129 m ilésim as.
62 centésim as.
92 id.
98 id.
59 id.
80 id.
40 id.
16 id.
08 id.
110,059

recurrirse.
807 m ilésim as.
574 id.
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